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Η
πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν, σε συνέντευξη Τύπου που παρα-
χώρησε, περιέγραψε με μελανά χρώματα το μέλ-

λον της Ευρώπης και κάλεσε τις κυβερνήσεις να συμβά-
λουν στην ανάταξη της υποτονικής ευρωπαϊκής οικονο-
μίας. Να βάλουν δηλαδή λεφτά σε νέες επενδύσεις. Έκανε
και μια αυστηρή προειδοποίηση: «Αν δεν κάνουμε τίποτα, η
Ευρώπη κινδυνεύει να κολλήσει στη χαμηλή ανάπτυξη, σε
χαμηλότερα εισοδήματα για τους εργαζόμενους, λιγότερη
ευημερία για τους μειονεκτούντες και λιγότερες ευκαιρίες
για όλους».

Το μήνυμα είναι ξεκάθαρο: η Ευρώπη πρέπει να γίνει πιο
φιλική προς τις επιχειρήσεις για να ταιριάζει με τις ΗΠΑ και
την Κίνα χωρίς να θυσιάζει τους κλιματικούς της στόχους.
Αυτό όμως θα ήταν τιτάνιο κατόρθωμα, έως απίθανο. Οι με-
γάλες οικονομίες της Ευρώπης (βλ. Γαλλία, Γερμανία) είναι

γεμάτες με χρέη και φούσκες που πολύ σύντομα θα σκά-
σουν… Ο πολιτικός οδικός χάρτης που περιγράφει η πρό-
εδρος της Κομισιόν τονίζει ουσιαστικά ότι οι κυβερνήσεις
θα πρέπει να ανεβάσουν ταχύτητα σε «πολλούς βασικούς
τομείς, από τη φορολογία έως τις αγορές εργασίας και τις
βιομηχανικές πολιτικές», συντονίζοντας τις εθνικές μεταρ-
ρυθμίσεις και τις επενδύσεις μέσω ενός κοινού εργαλείου
για την ανταγωνιστικότητα. Να δοθεί έμφαση στην ενέρ-
γεια. Πώς όμως θα γίνει αυτό όταν οι εταιρείες διαμαρτύ-
ρονται ότι το υψηλό κόστος μετά τον πόλεμο στην Ουκρανία
δυσχεραίνει τον ανταγωνισμό με άλλα μέρη του κόσμου;

Η Επιτροπή προτρέπει τις κυβερνήσεις να εντείνουν τις

επενδύσεις στα δίκτυα ηλεκτρικής ενέργειας και τις εγκα-
ταστάσεις αποθήκευσης ώστε να καταστεί δυνατή η μετά-
βαση προς τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. «Το επιχει-
ρηματικό μας μοντέλο έχει βασιστεί κυρίως στο φθηνό ερ-
γατικό δυναμικό, προφανώς από την Κίνα, τη φθηνή ενέρ-
γεια από τη Ρωσία και εν μέρει τις εξωτερικές επενδύσεις
σε θέματα ασφάλειας», παραδέχθηκε η Φον ντερ Λάιεν και
πρόσθεσε: «Πέρασε αυτή η εποχή».

Δυστυχώς η ΕΕ τα τελευταία χρόνια έδωσε όλο το βάρος
της στον πόλεμο Ρωσίας - Ουκρανίας και πλέον η χρηματο-
δότηση για νέες επενδύσεις είναι εξόχως περιορισμένη
παρά τα ευχολόγια της προέδρου. Για να ξεκλειδώσουν οι
ιδιωτικές πρωτοβουλίες πρέπει να δημιουργηθεί μια Ένω-
ση Αποθεματικών και Επενδύσεων που θα αντικαταστήσει
τη λεγόμενη «Κεφαλαιακή Ένωση», η οποία παραμένει κε-
νό γράμμα.
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Σχέδιο υπάρχει, λεφτά δεν υπάρχουν στην ΕΕ
Γράφει ο Κώστας Τσιτούνας

Διευθυντής της «Ρ»

Οι μεγάλες οικονομίες 
της Ευρώπης (βλ. Γαλλία,
Γερμανία) είναι γεμάτες 

με χρέη και φούσκες που 
πολύ σύντομα θα σκάσουν…
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Α
ποφασισμένος να συμβάλει στο μέ-
γιστο δυνατό προκειμένου να μη
μείνει καμία σκιά γύρω από τα αίτια

της τραγωδίας των Τεμπών εμφανίστηκε
χθες ο πρωθυπουργός, επιβεβαιώνοντας
ταυτόχρονα όσα νωρίτερα είχε πει ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος, ότι δηλαδή αν προκύ-
ψουν ενδείξεις ποινικών ευθυνών για πολι-
τικά πρόσωπα, η κυβέρνηση θα διευκολύνει
τη σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής της
Βουλής.

Στην εφ’ όλης της ύλης συνέντευξη που
παραχώρησε στον τηλεοπτι-
κό σταθμό Alpha εμφανί-
στηκε οργισμένος και προ-
σβεβλημένος από τις κατη-
γορίες της αντιπολίτευσης
περί προσπάθειας συγκά-
λυψης τυχόν ευθυνών εκ
μέρους του. «Δεν υπάρχει
μεγαλύτερη προσβολή από
το να ισχυρίζεται κάποιος

ότι το μέλημά μου μέσα στον πόνο και την
οργή ήταν να συγκαλύψω… Τι ακριβώς;»,
διερωτήθηκε, σημειώνοντας ότι το δικό του
μέλημα ήταν οι τραυματίες να ανασυρθούν
και να ταυτοποιηθούν οι σοροί. «Αν πάρθη-
καν αποφάσεις για να σταθεροποιηθεί το
έδαφος, αυτά δεν τα γνωρίζω και δεν οφεί-
λω. Αλλά είμαι σίγουρος ότι όλα έγιναν για
καλό σκοπό. Ο σκοπός δεν ήταν να συγκαλυ-
φθεί οτιδήποτε και σε αυτό είμαι κατηγορη-
ματικός», πρόσθεσε και επετέθη στην αντι-
πολίτευση: «Κάποιοι καπηλεύονται τον πόνο
των ανθρώπων γιατί δεν μπορούν να κάνουν
αντιπολίτευση αλλιώς… Ότι εγώ είμαι ενορ-
χηστρωτής της συγκάλυψης, αυτό είναι ένα
τεράστιο ψέμα. Με προσβάλλει ως πατέρα
και ως πρωθυπουργό».

Ερωτηθείς σχετικά με την πυρκαγιά που
ξέσπασε μετά τη σύγκρουση των δύο τρέ-
νων, ο πρωθυπουργός υπεραμύνθηκε το έρ-
γο της Πυροσβεστικής, όχι όμως και της
Hellenic Train, για την οποία άφησε να εν-
νοηθεί ότι θα αναζητηθούν ποινικές ευθύ-
νες. «Η Πυροσβεστική πήγε πρώτη στο ση-
μείο για να σβήσει τη φωτιά που οφείλεται
στην πρόσκρουση τρένων. Προφανώς θα
αναζητήσουμε ευθύνες, αλλά θα αναζητή-
σουμε πρωτίστως από τον υπεύθυνο της
αμαξοστοιχίας, τη Hellenic Train. Αν μας
διαβεβαίωνε ότι δεν υπήρχε κάτι, η ευθύνη
βαραίνει πρωτίστως αυτήν», σημείωσε.

«Θα γυρίσω τον κόσμο 
ανάποδα να μην ξαναγίνει»

Παράλληλα, ο πρωθυπουργός ήταν κατη-
γορηματικός ότι αν υπάρχουν στοιχεία για
λαθρεμπόριο ουσιών, θα πρέπει να ερευνη-
θούν: «Και πρώτος εγώ θα το ζητήσω». «Θα
γυρίσω τον κόσμο ανάποδα να εξασφαλίσω
ότι αυτό δεν θα ξαναγίνει… Όσον αφορά
εμένα, γιατί προφανώς θα γίνουν διώξεις…

αν ρωτάτε εμένα, θα κάνω ό,τι περνά από το
χέρι μου να μην ξαναγίνει», δήλωσε ο πρω-
θυπουργός. «Και ένας να υπήρξε ο οποίος
πέθανε ενώ θα μπορούσε να σωθεί από μια
φωτιά που δεν θα έπρεπε να ανάψει, αυτό θα
ήταν αρκετό για εμένα να κάνω ό,τι μπορώ
να μην ξαναγίνει, όπως είπα», πρόσθεσε.

Η δικαιοσύνη δεν θα αφήσει 
τίποτα αναπάντητο

Ο πρωθυπουργός υπερασπίστηκε τη δι-
καιοσύνη σε σχέση με τις κατηγορίες που
ακούγονται ότι καθυστερεί να ολοκληρώσει
την έρευνα για να ξεκινήσει η δίκη. «Η δι-
καιοσύνη κινείται με τον δικό της ρυθμό για
να είναι και σίγουρη ότι δεν θα αφήσει κάτι
αναπάντητο. Φτάνουμε στο τέλος αυτής της
διαδικασίας», πρόσθεσε. «Πρώτος, μετά
τους γονείς, εγώ θέλω να μάθω την αλή-
θεια... Δεν μπορεί κάποιος να ισχυριστεί ότι
είναι πιο οργισμένος για αυτή την υπόθεση
απ’ ό,τι είμαι εγώ. Οι απαντήσεις μπορούν να
δοθούν μόνο από τη δικαιοσύνη», τόνισε ο κ.
Μητσοτάκης.

«Έτσι με είχαν ενημερώσει»
Ερωτηθείς για τη δήλωση που είχε κάνει

δύο εβδομάδες μετά το δυστύχημα, ο πρω-
θυπουργός είπε ότι με βάση τα στοιχεία
που είχε στη διάθεσή του τότε, είπε ότι δεν
υπήρχε εύφλεκτο υλικό στα βαγόνια. «Έτσι
με είχαν ενημερώσει. Έναν χρόνο μετά
όμως είπα ότι όλα τα ενδεχόμενα είναι
ανοικτά. Δεν έχουμε πάρει ακόμη ξεκάθα-
ρη απάντηση. Αυτό που φάνταζε απίθανο,
μπορεί να είναι πιθανό. Ενδιαφέρομαι πο-
λύ κι εγώ να βγει η αλήθεια», τόνισε ο κ.
Μητσοτάκης.

Οι αποφάσεις στο πεδίο
Ερωτηθείς για τις αποφάσεις που ελή-

φθησαν μετά το τραγικό δυστύχημα στο πε-
δίο, ο πρωθυπουργός τόνισε ότι αν έγινε
επιχειρησιακά κάτι λάθος, θα το κρίνουν οι
αρμόδιοι και αν πρέπει ο εφέτης ανακριτής
και ο εισαγγελέας να απαγγείλουν κατηγο-
ρίες, θα τις απαγγείλουν: «Είμαι σίγουρος
ότι όλα έγιναν με καλό σκοπό».

Δυσαρέσκεια για 
την εξεταστική επιτροπή

«Δεν πιστεύω ότι ήταν η καλύτερη στιγμή
του Κοινοβουλίου», απάντησε ο κ. Μητσοτά-
κης στο σχετικό ερώτημα, προσθέτοντας ότι
η κυβέρνηση έχει να διαχειριστεί την πιο
προβληματική από όλες τις επιχειρήσεις.

Ο Κώστας Τασούλας θα εκπλήξει θετικά
Για την υποψηφιότητα του Κώστα Τασούλα

για την Προεδρία της Δημοκρατίας, ο πρωθυ-
πουργός τόνισε ότι έχει όλες τις προϋποθέ-
σεις να είναι ένας καλός Πρόεδρος. «Η λογι-
κή ότι Πρόεδρος συναινετικός είναι μόνο από
την Κεντροαριστερά ή την απέναντι παράταξη
δεν με βρίσκει σύμφωνο. Το ΠΑΣΟΚ να είναι
λίγο πιο προσεκτικό. Το 2009 ο Γιώργος Πα-
πανδρέου είχε πει ότι δεν θα ψήφιζε με τίπο-
τα Παπούλια. Εργαλειοποίησε πλήρως τον
θεσμό του Προέδρου για να στηρίξει μετά τον
κ. Παπούλια», είπε ο κ. Μητσοτάκης και εξέ-
φρασε τη βεβαιότητα ότι «ο κ. Τασούλας θα
εκπλήξει ευχάριστα και θα κερδίσει και την
εμπιστοσύνη συμπολιτών μας που δεν τον
γνωρίζουν ή τον βλέπουν με δυσπιστία».

Δεν είναι στις άμεσες προτεραιότητες 
ο ανασχηματισμός

Επίσης, τέλος στο σενάριο του ανασχημα-
τισμού το αμέσως επόμενο διάστημα έβαλε
ο πρωθυπουργός τονίζοντας ότι δεν είναι
στις άμεσες προτεραιότητές του.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Σκύβω το κεφάλι στους
συγγενείς των θυμάτων»

Οργισμένος και προσβεβλημένος από τις κατηγορίες
της αντιπολίτευσης περί προσπάθειας συγκάλυψης 

τυχόν ευθυνών εκ μέρους του εμφανίστηκε στην εφ’ όλης 
της ύλης συνέντευξή του στον Alpha ο πρωθυπουργός 

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Σ
φοδρή είναι η αντιπαράθεση κυβέρνη-
σης και αντιπολίτευσης με αφορμή τη
σιδηροδρομική τραγωδία των Τεμπών.

Και ενώ όλοι ήταν σε αναμονή της χθεσινής
συνέντευξης του πρωθυπουργού στο δελτίο
του ALPHA και στον Αντώνη Σρόιτερ, ο κα-
βγάς καλά κρατούσε. Η κυβέρνηση στη Βουλή
και διά στόματος του κυβερνητικού εκπροσώ-

που Παύλου Μαρινάκη, ο
οποίος μίλησε στο πλαίσιο
επίκαιρης ερώτησης του
βουλευτή της Πλεύσης
Ελευθερίας Αλέξανδρου
Καζαμία, ξεκαθάρισε ότι η

κυβέρνηση θα συναινέσει
στη σύσταση προανακριτι-

κής επιτροπής: «Εφόσον πέσει η δικαιοσύνη
στο οποιοδήποτε όνομα, δεν πρόκειται ούτε η
κυβερνητική πλειοψηφία ούτε η Νέα Δημο-
κρατία να μη διευκολύνει τη δικαιοσύνη. Η δι-
καιοσύνη θα διευκολυνθεί σε οποιοδήποτε
αίτημα υποβάλει. Αλλά η δικαιοσύνη». Επί-
σης, ξεκαθάρισε πως οι κατηγορίες εναντίον
του πρώην προέδρου της Βουλής Κώστα Τα-
σούλα είναι ψευδείς, λέγοντας στην αντιπολί-
τευση πως «όλες οι μηνύσεις είναι στη διάθε-
σή σας, αναλυτικά» και τόνισε πως «δεν υπάρ-
χει καμία απόπειρα έστω συγκάλυψης. Δεν
υπάρχει καμία δικογραφία που η δικαιοσύνη
έπεσε πάνω σε κάποιο όνομα πολιτικού, ήρθε
στη Βουλή, και αυτή η “κακιά” Κοινοβουλευτι-
κή Ομάδα της Νέας Δημοκρατίας και ο “ενορ-
χηστρωτής”, υποτίθεται, της συγκάλυψης
πρωθυπουργός είπαν όχι. Δεν υπάρχει και το
ξέρετε. Και στις άλλες περιπτώσεις των δικο-
γραφιών, που επίσης αυτά που λέτε είναι απο-
λύτως ψευδή, έχετε πλήρη πρόσβαση στις δι-
κογραφίες και περίπου δύο χρόνια, το επανα-
λαμβάνω, δεν συντάξατε κατηγορητήριο για
καμιά». Και πρόσθεσε πως «είναι άλλο πράγ-
μα να οργίζεσαι, άλλο πράγμα να ζητάς δι-
καιοσύνη, που είναι επιβεβλημένο, κι άλλο
πράγμα να χτίζεις ένα αφήγημα πάνω στις
πλάτες πονεμένων ανθρώπων». 

Προέδρος Βουλής 
Μιλώντας χθες στους κοινοβουλευτικούς

συντάκτες, ο πρόεδρος της Βουλής Νικήτας
Κακλαμάνης διευκρίνισε ότι εκ μέρους της
Βουλής δεν υπήρξε καθυστέρηση ή απόκρυ-
ψη στοιχείων και πως οι δικογραφίες που
αφορούν το δυστύχημα στα Τέμπη ανακοινώ-
θηκαν αμέσως στην ολομέλεια. «Όταν πολιτι-
κοί άντρες μιλάνε για προμελετημένο έγκλη-
μα, αυτό είναι πολιτική εργαλειοποίηση…
Διαχωρίζω τους πολίτες που γέμισαν τις πό-
λεις της Ελλάδας, διαχωρίζω προφανώς τους
συγγενείς των θυμάτων από μια προσπάθεια
κάποιων να εργαλειοποιήσουν πολιτικά το
αυτονόητο αίτημα για απονομή δικαιοσύνης»,
είπε από την πλευρά του στον ANT1 ο εκπρό-
σωπος Τύπου της Νέας Δημοκρατίας Νίκος
Ρωμανός. 

ΠΑΣΟΚ 
Στη Λιβαδειά, απευθυνόμενος στους αγρό-

τες της Κωπαΐδας, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ εί-
πε πως «αν οι εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι
που βγήκαν στους δρόμους την Κυριακή τους
ταρακούνησαν, δεν τους επιτρέπεται να παί-
ζουν με τη νοημοσύνη εκατομμυρίων Ελλή-
νων που θέλουν αλήθεια, διαφάνεια και να
οδηγηθούν στη δικαιοσύνη αυτοί που ευθύ-
νονται για αυτήν την τραγωδία όπου έχασαν με
άδικο και απάνθρωπο τρόπο τις ζωές τους 57
συνάνθρωποί μας. Οι δηλώσεις τους δείχνουν
ότι για αυτούς όλα είναι επικοινωνία και πολι-
τική διαχείριση».

«Αυτό που δεν καταλαβαίνει η κυβέρνηση
είναι ότι η πλειοψηφία του ελληνικού λαού πι-
στεύει ότι υπάρχει συγκάλυψη», είπε στο Open
ο γραμματέας της ΚΠΕ του ΠΑΣΟΚ Ανδρέας
Σπυρόπουλος, προσθέτοντας ότι η Νέα Δημο-
κρατία επέλεξε «να κρυφτεί πίσω από την πρό-
ταση του ΚΚΕ και να κληθούν μάρτυρες από το

1997, ώστε να διαχυθούν οι ευθύνες σε όλες τις
κυβερνήσεις εδώ και 25 χρόνια και να κλείσει
η Εξεταστική έτσι. Και όχι μόνο αυτό, αλλά σε
αυτήν την Εξεταστική δεν κάλεσαν ουσιώδεις
μάρτυρες». Και αναρωτήθηκε: «Γιατί μας λένε
ότι περιμένουν την έκθεση του ΕΜΠ, εφόσον ο
πρωθυπουργός βγήκε λίγες μέρες μετά την
τραγωδία στη συνέντευξή του στον κ. Θεοδω-
ράκη και είπε κατηγορηματικά ότι είναι βέβαι-
ος ότι δεν υπήρχε στο φορτίο της εμπορικής
αμαξοστοιχίας κάτι το οποίο προκάλεσε αυτήν
την έκρηξη; Άρα, τι περιμένουν;». Επίσης, ο εκ-
πρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Γιάννης Τσουκα-
λάς δήλωσε ότι «ο ελληνικός λαός έχει βγάλει
τα συμπεράσματά του και γνωρίζει ότι η κυ-
βέρνηση της Νέας Δημοκρατίας και ο πρωθυ-
πουργός υπηρέτησαν ανελλιπώς επί δύο χρό-
νια το μοτίβο της συγκάλυψης». 

ΣΥΡΙΖΑ 
Στη συνάντησή του χθες με τα σωματεία

εργαζομένων της Hellenic Train, ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης Φάμελλος είπε ότι η
κυβέρνηση είχε αρνηθεί αριθμό μαρτύρων
που είχε προτείνει η Κουμουνδούρου, υπο-
γραμμίζοντας μάλιστα μεταξύ άλλων ότι αυτό
«έδωσε και σε εμάς τη βεβαιότητα ότι η κυ-
βέρνηση δεν θέλει να προχωρήσει αυτή η
έρευνα».

Μιλώντας στον ΣΚΑΪ χθες, ο βουλευτής του
ΣΥΡΙΖΑ Βασίλης Κόκκαλης υπογράμμισε ότι η
κυβέρνηση αλλάζει στάση, «αφήνοντας ανοι-
χτό το ενδεχόμενο για Προανακριτική. Να θυ-
μίσω ότι στην πρόταση της Προανακριτικής
Επιτροπής που είχε καταθέσει το ΠΑΣΟΚ και
είχαμε ψηφίσει κι εμείς για τους κ. Καραμανλή
και Σπίρτζη, μετά τη δικογραφία της Ευρωπαί-
ας Εισαγγελέως που είχε πει ότι έχει ενδείξεις
κακουργήματος για δύο υπουργούς, η κυβέρ-
νηση είχε πει όχι». 

ΚΚΕ 
Ο βουλευτής του ΚΚΕ Νίκος Καραθανασό-

πουλος, μιλώντας στην ΕΡΑ είπε πως «τα Τέμ-
πη συμβολίζουν τα εγκλήματα κατά της αν-
θρώπινης ζωής για τα οποία είναι υπεύθυνο το
αστικό κράτος». 

Βαρέων βαρών σύγκρουση
κυβέρνησης με την αντιπολίτευση 

Με αφορμή το σιδηροδρομικό δυστύχημα έχει ξεκινήσει σφοδρή
κόντρα που κλιμακωθεί τις επόμενες μέρες   

Τ Ρ Α Γ Ω Δ Ι Α  Τ Ε Μ Π Η  

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Τα ζόρια Μυλωνάκη και η κατσάδα
Δεν περνάει καθόλου καλά τις τελευταίες ημέρες ο

Γιώργος Μυλωνάκης. Μετά την πανωλεθρία που υπέστη
με τη μη εκλογή του Σπύρου Καπράλου στην Ελληνική
Ολυμπιακή Επιτροπή, αν και διαβεβαίωνε τον Κυριάκο
Μητσοτάκη πως θα τα καταφέρει, χθες τα άκουσε για τα
καλά από τον πρωθυπουργό. Ο λόγος για την κατσάδα από
τον Μητσοτάκη ήταν τα όσα ακούστηκαν για την τραγωδία
των Τεμπών στην εκπομπή «Happy Day» του Alpha, στην
οποία συμμετέχει η σύζυγος του Μυλωνάκη, Τίνα Μεσσα-
ροπούλου.

Ο Μητσοτάκης εκνευρίστηκε έντονα με αυτά που λέγον-
ταν για την κυβέρνηση στη συγκεκριμένη εκπομπή και τα
υπονοούμενα για συγκάλυψη. Και η Τίνα Μεσσαροπούλου
απέφυγε να πάρει θέση και η παρέμβασή της ήταν γενικό-

λογη και πολύ περιορισμένη. Όλα τα παραπάνω προκάλεσαν
έντονο εκνευρισμό στον Κυριάκο Μητσοτάκη, ο οποίος τα
έβαλε με τον Μυλωνάκη. Οι κακές γλώσσες λένε πως ο υφυ-
πουργός παρά τω πρωθυπουργώ είναι σε δυσχερή θέση λόγω
των ατυχών χειρισμών του σε πολλά κρίσιμα ζητήματα. Άσε
που οι περισσότεροι εκ των υπουργών έχουν πλέον πρόβλη-
μα μαζί του, ενώ και πολλοί «γαλάζιοι» βουλευτές έχουν
στραφεί εναντίον του, καθώς έχουν μάθει ότι θάβει τους πάν-
τες. Μάλιστα λένε πως έχει κάνει άνω κάτω το Μέγαρο Μαξί-
μου αλλά και την Κοινοβουλευτική Ομάδα συνολικά. Τελικά
αποδεικνύεται πως έχει ταλέντο ο κ. Μυλωνάκης στις μηχα-
νορραφίες και στα πισώπλατα μαχαιρώματα. Και μπορεί στην
αναμπουμπούλα ο λύκος να χαίρεται, αλλά στο τέλος… ξυρί-
ζουν τον γαμπρό, όπως λέει ο θυμόσοφος λαός μας…

Το Ινστιτούτο Τσίπρα
των… 3.000 ευρώ!

Διάβασα μια είδηση
που αφορούσε το Ιν-
στιτούτο Τσίπρα. Για
την ημερίδα με θέμα
«Κράτος Δικαίου: Δη-
μοκρατία και Δικαιο-
σύνη» και μπήκα στη

διαδικασία να ψάξω στο
ΓΕΜΗ. Προς δική σας
ενημέρωση:
- Στην αστική μη κερ-

δοσκοπική εταιρεία
που δημιουργήθηκε,

συμμετέχουν, εκτός από
τον πρώην πρωθυπουργό και πρόεδρο
του ΣΥΡΙΖΑ, δυο στενοί του συνεργάτες.
Ο διευθυντής του γραφείου του και
πρώην υπουργός Δικαιοσύνης Μιχάλης
Καλογήρου, ο οποίος είναι κατά τον νόμο
ο διαχειριστής του Ιδρύματος, και η γενι-
κή γραμματέας του Μεγάρου Μαξίμου
επί πρωθυπουργίας του, η Γιάννα Πεππέ.
Τι κεφάλαιο έριξε; «Για την επίτευξη του
σκοπού της εταιρείας, οι ιδρυτές-εταίροι
της εισφέρουν στην εταιρεία το συνολικό
ποσό των τριών χιλιάδων (3.000) ευρώ…».
Αυτά…

Μα… 12 μετακλητούς-αποσπασμένους;
Βρε, τι βρίσκει κανείς… Υφυπουργός της κυβέρνησης υπέγραψε πρόσφατα απόφαση για τις υπερωρίες

στο γραφείο του. Ανοίγοντας το «αρχείο», διαπίστωσα ότι έχει 12 μετακλητούς-αποσπασμένους. Εντάξει, παι-
διά, λίγη… ρέγουλα! Για την ιστορία, πάντως, δεν αναφερόταν το ποσό. Πάντως, είδα μερικούς… γνωστούς!

Η πολιτική αντιπαράθεση που έχει ξεσπάσει για την
τραγωδία των Τεμπών μετά τα συλλαλητήρια σε πολ-
λές πόλεις της Ελλάδας και σε μερικές πόλεις του
εξωτερικού έχει προκαλέσει, μαθαίνω, μεγάλη γκρί-
νια στους κόλπους της κυβέρνησης. Τα τελευταία
24ωρα μάλιστα ακούγονται δυνατά σκέψεις ορισμέ-
νων υπουργών που, ενώ είχαν βγει μπροστά βάζοντας
πλάτη στα τηλεοπτικά παράθυρα υπερασπιζόμενοι τη

γραμμή Μητσοτάκη, αίφνης φαίνεται πως άρχισαν να
το ξανασκέφτονται. «Να βγει και κανένας επιτελικός,
ρε παιδιά, όχι μόνο εμείς οι δεξιοί» είναι το παράπονο
που ακούγεται από πολλούς «γαλάζιους» υπουργούς
και όπως φαίνεται, το κατάλαβε και ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, ο οποίος ζήτησε να μάθει ποιοι και πόσοι
εμφανίζονται αυτές τις ημέρες στις τηλεοράσεις και
στα ραδιόφωνα. 

Ποιος επιστρέφει στο ΠΑΣΟΚ 
που είχε πάει με τον Μητσοτάκη 

Να σας πω και ένα κουίζ. Ποιο στέλεχος που είχε απομακρυνθεί από το ΠΑΣΟΚ τα προ-
ηγούμενα χρόνια, τώρα αναμένεται να επιστρέψει; Πρόκειται για στέλεχος πρώτης
γραμμής που στο παρελθόν είχε διατελέσει και υπουργός Εσωτερικών αλλά και δή-
μαρχος μεγάλης επαρχιακής πόλης της Πελοποννήσου. Μάλιστα όταν έφυγε από το
ΠΑΣΟΚ, ο Κυριάκος Μητσοτάκης τον πήρε μαζί του και του έδωσε ρόλο στο κράτος.
Καταλάβατε ποιος είναι; Άντε μη σας κρατώ σε αγωνία. Την επόμενη εβδομάδα αναμέ-
νεται να ανακοινωθεί από το ΠΑΣΟΚ η επιστροφή του Σταύρου Μπένου, όχι όμως γιατί
ενδιαφέρεται να γίνει ξανά βουλευτής, όχι. Θα τοποθετηθεί υπεύθυνος για να κάνει ειση-
γήσεις στον Νίκο Ανδρουλάκη σε ό,τι αφορά το κράτος, τους θεσμούς κ.λπ. Προτάσεις νόμων,
μέτρα σε προγραμματικό επίπεδο και όλα αυτά. Γιατί για αυτά ο Σταύρος Μπένος είναι μανούλα. Τα τελευταία
χρόνια είχε ασχοληθεί με εντολή Μητσοτάκη με τα καμένα στην περιοχή της Εύβοιας.

Σοκολάτα… Ντουμπάι από την Τουρκία!
Είπα να σας γλυκάνω λίγο, διότι η πολι-

τική επικαιρότητα είναι πικρή… Για τη

φρενίτιδα που υπάρχει με τη σοκο-

λάτα Ντουμπάι που έχει γίνει τρέ-

λα στη Γερμανία (και όχι μόνο)

φαντάζομαι θα είστε ενήμεροι.

Μόνο που το εν λόγω γλύκισμα

κατέληξε στα δικαστήρια, αφού

υπάρχει νομική απόφαση ότι μόνο τα

προϊόντα που κατασκευάζονται πραγματι-

κά στο ίδιο το Ντουμπάι μπορούν να διατί-

θενται στην αγορά με αυτή την ονο-

μασία. Δικαστήριο στην Κολονία

λοιπόν απέδειξε ότι οι «χειροποί-

ητες σοκολάτες Alyan Dubai»

παράγονται στην πραγματικότητα

στην Τουρκία. Το δικαστήριο διέ-

ταξε την Aldi Süd να σταματήσει τις

πωλήσεις του προϊόντος και θα ζή-

σουμε το θρίλερ της σοκολάτας.

Οι υπουργοί που το παίζουν… Κινέζοι 

Ποιον Συριζαίο 
έχουν κρύψει στην ντουλάπα 
της Κουμουνδούρου; 

Το τελευταίο διάστημα έχει παρα-
τηρηθεί η «εξαφάνιση» ενός Συρι-
ζαίου πολιτικού γίγαντα (ο οποίος
στο παρελθόν είχε καταντήσει μαϊν-
τανός) από τις τηλεοράσεις και τα
ραδιόφωνα. Δεν θα σας πω το όνομά
του για να μη βάλετε τα γέλια… Με

ρώτησαν κάποιοι φίλοι αν η απουσία του από τα media εί-
ναι δική του επιλογή, όμως όχι. Όπως έμαθα, τον κρύβουν,
γιατί όποτε βγαίνει χάνουν μονάδες στην Κουμουνδούρου. 
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Το ταγκό 
του Μήτσου

Εκτός από δεινός χορευτής
του ζεϊμπέκικου ο Δημήτρης
Κουτσούμπας χορεύει και
ταγκό! Στις Σέρρες όπου βρέ-
θηκε την Κυριακή ο γενικός
γραμματέας του ΚΚΕ για να
παραστεί στη συνεστίαση του
κόμματος, αλλά και στη συγ-
κέντρωση διαμαρτυρίας για
την τραγωδία των Τεμπών,
έδειξε τις χορευτικές του ικα-
νότητες, καθώς σε βίντεο που
αναρτήθηκε στο Facebook εμ-
φανίζεται να χορεύει ταγκό
υπό τους ήχους του «Άσ’ τα τα
μαλλάκια σου», στη συνεστία-
ση του κόμματος. 

Πιέζει για απεργία 
για τα Τέμπη το ΚΚΕ

Όσο οι υπόλοιποι παίρνουν κοινοβουλευτικές πρωτο-
βουλίες, όπως άλλωστε έκανε και το ίδιο καταθέτοντας
πρώτο αίτημα για προ ημερησίας συζήτηση για τα Τέμπη,
το ΚΚΕ παίζει «μπάλα» και σε άλλο επίπεδο. Μετά την
Ομοσπονδία των Σιδηροδρομικών που κήρυξε απεργία για
την ημέρα της δεύτερης επετείου του δυστυχήματος των
Τεμπών, οι δυνάμεις του Περισσού αναμένεται να πιέσουν
ΓΣΕΕ και ΑΔΕΔΥ, ώστε να παρθεί απόφαση για πανελλαδι-
κή πανεργατική απεργία η οποία με τη σειρά της θα δημι-
ουργήσει προϋποθέσεις για μια αντίστοιχα μεγάλη κινητο-
ποίηση με αυτή της περασμένης Κυριακής. Το αν θα το
δεχθούν τα ΔΣ στις ομοσπονδίες δημόσιου και ιδιωτικού
τομέα είναι μια άλλη συζήτηση.

Εμφύλιος και στη Νέα Αριστερά 
Κανονικός εμφύλιος μου λένε ότι έχει ξεσπάσει

στους κόλπους της Νέας Αριστεράς για το ενδεχόμενο
εκλογικής συνεργασίας με τον ΣΥΡΙΖΑ. Ευκλείδης Τσα-
καλώτος και λοιποί από την παλιά φρουρά δεν θέλουν
ούτε να ακούσουν το σενάριο αυτό, πόσω μάλλον να το
συζητήσουν. Οι νεότεροι, ωστόσο, οι οποίοι καταλαβαί-
νουν ότι με τα ποσοστά του κόμματος δεν πρόκειται ποτέ
να βρεθούν στη Βουλή, όχι μόνο το σκέφτονται αλλά το
συζητούν και ζωηρά. Στέλεχος που γνωρίζει σε βάθος
το παρασκήνιο στοιχηματίζει ότι στο μπρα ντε φερ μετα-
ξύ παλιάς και νέας φρουράς θα κερδίσουν οι δεύτεροι.
Θα δούμε…

«Καθαρές κουβέντες» από τον Νικήτα
Ε

ίναι γεγονός ότι μέσα σε όλη αυτή τη δι-
καιολογημένη οργή που επικρατεί στην
κοινωνία για την τραγωδία των Τεμπών

ταυτόχρονα εξελίσσεται μια λυσσαλέα μάχη δη-
μιουργίας εντυπώσεων κατά της κυβέρνησης.
Ορισμένοι επιχειρούν να χρεώσουν στη Βουλή
και δη στον απερχόμενο πρόεδρο ότι «κρατούσε
στο συρτάρι» δικογραφίες. 

Ο Νικήτας Κακλαμάνης όμως δεν είναι από
αυτούς που αφήνουν μια ιστορία να σέρνεται.
Χθες, κατά την κοπή της πίτας των κοινοβουλευ-
τικών συντακτών, ξεκαθάρισε ότι όλες οι δικο-
γραφίες που διαβιβάζονται στη Βουλή από το
υπουργείο Δικαιοσύνης ανακοινώνονται στην
Ολομέλεια το αργότερο την επομένη από την
ημέρα που παραλαμβάνονται. «Μόνη εξαίρεση,
εκείνη η δικογραφία που διαβιβάστηκε στις 4
Αυγούστου 2024, οπότε και η Βουλή ήταν κλει-
στή για τις θερινές διακοπές και ανακοινώθηκε
την πρώτη μέρα επανέναρξης των εργασιών»,
είπε ο νέος πρόεδρος. 

Μάλιστα αποκάλυψε ότι στις συναντήσεις που
είχε ήδη με ορισμένους πολιτικούς αρχηγούς
τού ζητήθηκε οι δικογραφίες να μην ανακοινώ-
νονται βραδινές ώρες, αίτημα το οποίο και θα ικανοποιήσει.
Για την ιστορία, μόνο για το τραγικό δυστύχημα των Τεμπών
έχουν διαβιβαστεί στο Κοινοβούλιο 15 δικογραφίες. Σύμφω-
να δε με πληροφορίες, οι περισσότερες αφορούν μηνύσεις

συγγενών θυμάτων και απλών πολιτών. Εκείνο πάντως που
δεν καταλαβαίνουν όλοι όσοι καλλιεργούν αυτό το κλίμα του
κοινωνικού θυμού είναι ότι οι εν λόγω τακτικές γυρίζουν
μπούμερανγκ… με μαθηματική ακρίβεια.

Η Βουλή για τους ήρωες των Ιμίων

Ψήφισε Κατσέλη, αλλά δεν προσεγγίζει ΣΥΡΙΖΑ
Πολλοί είναι εκείνοι που προεξοφλούν ότι η Αρετή Παπαϊωάννου,

που αποχώρησε από την Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής Κωνσταν-
τοπούλου, μετά την ψήφο της υπέρ της Λούκας Κατσέλη στην
ψηφοφορία για τον νέο Πρόεδρο της Δημοκρατίας βρίσκεται
κοντά στην ένταξή της στον ΣΥΡΙΖΑ. Μόνο που ο γιος της, Μιχά-
λης Χουρδάκης, επίσης ανεξαρτητοποιηθείς από την Πλεύση
Ελευθερίας, εντάχθηκε στο Κίνημα Δημοκρατίας και ορίστηκε
εκπρόσωπός του, ενώ και η ψήφος της έχει μια σχεδόν άγνωστη
πτυχή. Η κυρία Παπαϊωάννου έχει προσωπική σχέση με τη Λούκα Κα-
τσέλη, καθώς είχε ενταχθεί στο κόμμα που είχε ιδρύσει η τελευταία μαζί με τον Χάρη
Καστανίδη το 2012, την Κοινωνική Συμφωνία.

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Η πληροφορία είναι τσεκαρισμένη! Στενός
συνεργάτης του πρωθυπουργού έχει εισηγηθεί
στον Κυριάκο Μητσοτάκη το «σπάσιμο» του
υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, κατά τα
πρότυπα του μοντέλου που υπήρχε επί
κυβέρνησης Κ. Καραμανλή, προκειμένου να δοθεί
μεγαλύτερη και ταχύτερη έμφαση στα ΜΜΜ. Το εν
λόγω στέλεχος, όπως και άλλοι συνομιλητές του,
θεωρούν ότι η βελτίωση της κατάστασης κυρίως
στο σιδηροδρομικό δίκτυο της χώρας επείγει.
Τώρα το αν θα υιοθετήσει την πρόταση ο
πρωθυπουργός και κυρίως το αν και πότε θα κάνει
ανασχηματισμό, μόνο ο ίδιος το γνωρίζει.

Επετειακή αναφορά στη μνήμη των πεσόντων Ελλήνων αξιωματικών

του Πολεμικού Ναυτικού στα Ίμια, την 31η Ιανουαρίου 1996, πραγμα-

τοποιήθηκε χθες το πρωί στην Ολομέλεια της Βουλής των Ελλήνων. Ο

προεδρεύων, α’ αντιπρόεδρος της Βουλής Ιωάννης Πλακιωτάκης, τό-

νισε ότι η χθεσινή συνεδρίαση «στέκεται ως χρέος εθνικό, χρέος ψυ-

χής, στη θυσία των τριών Ελλήνων αξιωματικών του Πολεμικού Ναυτι-

κού: Χριστόδουλου Καραθανάση, Παναγιώτη Βλαχάκου και Έκτορα

Γιαλοψού». Στην Ολομέλεια της Βουλής τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή

στη μνήμη των τριών πεσόντων. «Στη μνήμη των ηρώων που έδωσαν το

πιο ακριβό αντίτιμο για την πατρίδα», όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο

κ. Πλακιωτάκης.
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Ποιος πολιτικός
αρχηγός συνομιλεί 
με το... επέκεινα

E
πίθεση στον πρόεδρο της Νίκης Δημήτρη
Νατσιό για «ψευτοπατριωτισμό» εξαπέλυ-
σε ο Κυριάκος Πιερρακάκης κατά τη συζή-

τηση στην Ολομέλεια της Βουλής τού σχεδίου νό-
μου με το οποίο κυρώνεται η σύμβαση δωρεάς
του Ιδρύματος Αλέξανδρος Ωνάσης για τα Δημό-
σια Ωνάσεια Σχολεία. 

Αφορμή ήταν το σχόλιο του κ. Νατσιού ότι «το
ίδρυμα έχει μετασχηματιστεί τα τελευταία χρόνια
σε απροκάλυπτο ενεργητικό προαγωγό της woke
ατζέντας στην Ελλάδα» και πως «ένας Θεός ξέρει
τι σκέπτεται ο Αριστοτέλης Ωνάσης από εκεί όπου
αναπαύεται σήμερα για όσα πράττει το Ίδρυμα
Ωνάση, προσβλητικά, για την ανατροφή και τις
αξίες του».

Όπως ήταν αναμενόμενο, ο υπουργός Παιδείας
πέρασε στην αντεπίθεση χαρακτηρίζοντας τοξικά
όσα είπε ο πρόεδρος της Νίκης, ενώ στη συνέχεια
ανέφερε πως «εμείς το δείξαμε με έργα τι είναι
πατριωτισμός. Αιγαίο, Έβρος, πανδημία, καθημε-
ρινότητα», προσθέτοντας όμως ότι ο πατριωτι-
σμός είναι και το «τελευταίο καταφύγιο των
αχρείων», ενώ σχολίασε σκωπτικά απευθυνόμε-
νος στον κ. Νατσιό πως «εδώ μας είπατε περίπου
ότι συνομιλείτε με το πνεύμα του Αριστοτέλη Ωνά-
ση. Σεβαστή η συνομιλία σας με το επέκεινα». Τώ-
ρα μη με ρωτήσετε τι είναι το επέκεινα… Ψάξτε το
μόνοι σας!

Γιατί η Ζωή είχε διώξει
τον νέο εκπρόσωπο 
του Κασσελάκη;
Θα πάω λίγο πιο πίσω το ρολόι της ιστορίας και
θα θυμίσω ότι ο κ. Χουρδάκης (εκπρόσωπος
Τύπου του κόμματος Κασσελάκη πια) είχε
εκλεγεί βουλευτής στις εκλογές του Ιουνίου
2023 με την Πλεύση Ελευθερίας, αλλά λίγους
μήνες αργότερα, τον Οκτώβριο, απομακρύνθη-
κε από το κόμμα. Η απομάκρυνσή του συνδέ-
θηκε με τη δημόσια στήριξη που είχε εκφράσει
σε υποψηφίους «γαλάζιων» συνδυασμών,
όπως ο Απόστολος Τζιτζικώστας στην Κεντρι-
κή Μακεδονία και ο Νίκος Χαρδαλιάς στην Ατ-
τική. Όλα αυτά χωρίς την έγκριση του κόμμα-
τος, με αποτέλεσμα η Ζωή Κωνσταντοπούλου
να τον διαγράψει από την Κοινοβουλευτική
Ομάδα της Πλεύσης Ελευθερίας και να απαιτή-
σει την επιστροφή της βουλευτικής έδρας.

Η Ακρίτα κάνει 
κουμάντο 
και στο ΠΑΣΟΚ;
Η... σερίφισσα
του Διαδικτύου
Έλενα Ακρίτα αυ-
τές τις μέρες δεν
ασχολείται με το
κόμμα που τη διό-
ρισε βουλευτή
Επικρατείας αλλά
με το ΠΑΣΟΚ.
Περνάει γενεές
δεκατέσσερις την
Άννα Διαμαντο-
πούλου, την οποία κατηγορεί πως ως υπεύθυνη
για τον πολιτικό σχεδιασμό του ΠΑΣΟΚ ξεπλέ-
νει με συνοπτικές διαδικασίες την κυβέρνηση
στο θέμα των Τεμπών. Σου λέει, έτσι κι αλλιώς
δεν τα πάει καλά η Άννα με τον Νίκο, κάτσε να
σπείρω περισσότερη διχόνοια… 

Τα «καλούδια» 
του Κακλαμάνη

Την παράδοση των προέδρων της Βουλής να μοι-
ράζουν -για το καλό- δώρα στους κοινοβουλευτι-
κούς συντάκτες τήρησε και ο νέος πρόεδρος Νική-
τας Κακλαμάνης. Χθες στο Εντευκτήριο της Βου-
λής μετά την κοπή της πρωτοχρονιάτικης βασιλό-
πιτας και αφού βρέθηκε ο τυχερός που κέρδισε το
φλουρί, ο Νικήτας Κακλαμάνης συνομίλησε σε εγ-
κάρδιο ύφος με τους δημοσιογράφους, τους πε-
ρισσότερους εκ των οποίων γνωρίζει με το μικρό
τους όνομα, ενώ στη συνέχεια πρόσφερε από ένα
δώρο στον καθένα, το οποίο ήταν ένα κουτί με προ-
ϊόντα από το Άγιον Όρος, όπως μέλι, γλυκό του
κουταλιού, θυμάρι και ελιές.

Οι προσωπικές
ατζέντες…
Μαθαίνω ότι στο Δημοτικό Συμβούλιο της
Αθήνας υπάρχει μια σχετική αναστάτωση,
καθώς στελέχη από την ομάδα του δημάρχου,
δηλαδή εκλεγμένοι αντιδήμαρχοι και δημο-
τικοί σύμβουλοι, κάνουν κάτι σαν… αντάρτι-
κο μέσα στον δήμο, δημιουργώντας πρόβλη-
μα τόσο στον ίδιο όσο και στη διοίκηση και,
φυσικά, στο τέλος στους ίδιους τους πολίτες
της Αθήνας αφού δεν προχωρούν έργα. Κά-
ποιοι μου λένε ότι πρόκειται για προσωπικές
φιλοδοξίες, ενώ κάποιοι άλλοι μου λένε πως
υπάρχουν και άλλοι λόγοι που προκαλείται
αυτή η ανακατωσούρα. Καλό θα ήταν πάντως
να θυμούνται όλοι ότι οι πολίτες της Αθήνας
τούς ψήφισαν για μια συγκεκριμένη δουλειά
και όχι για φατρίες… και αντάρτικα.

Χ
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Ποιον υφυπουργό εμπιστεύεται
απόλυτα ο Κυριάκος Μητσοτάκης;

Όσο κι αν ακούγεται περίεργο, ο πρωθυ-
πουργός, πέραν όλων των υπουργών, εμπι-
στεύεται πολύ έναν... υφυπουργό! Όσοι ξέ-
ρουν πρόσωπα και καταστάσεις τον χαρα-
κτηρίζουν εξ απορρήτων του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη κι ας μην του φαίνεται. Πρόκειται
για έναν άνθρωπο που ο πρωθυπουργός
ακούει τη γνώμη του σε πολλά ζητήματα, εί-
ναι τακτικός συνομιλητής του και του λέει πάντα την αλήθεια χω-
ρίς να ωραιοποιεί καταστάσεις… 
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Ρινγκ έχει γίνει 
το γραφείο 
Ελληνίδας πολιτικού
Μου λένε ότι το γραφείο Ελλη-

νίδας πολιτικού έχει μετατρα-

πεί σε ρινγκ, αφού οι πολυά-

ριθμοι συνεργάτες της σφά-

ζονται ολημερίς και οι φωνές

τους ακούγονται δύο οικοδο-

μικά τετράγωνα πιο πέρα! Τo
..

. 
Π
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Η Θεοδώρα Τζάκρη, η βουλευτής του Κινήματος Δημοκρατίας που στην κυριολε-
ξία πρωτοστάτησε στο να διασπάσει τον ΣΥΡΙΖΑ, έχει... εξαφανιστεί. Προφανώς η
έντονη παρουσία της ως «εκπροσώπου παντός θέματος» και «πρώτης φωνής» του
Κασσελάκη δεν ήταν ακριβώς αυτό που περίμεναν οι υπόλοιποι στο νέο κόμμα.
Ακούγεται πως πολλά στελέχη του Κινήματος, ιδιαίτερα εκείνα από την πρώην ΚΕ
του ΣΥΡΙΖΑ που ακολούθησαν τον Κασσελάκη, είχαν αρχίσει να κουράζονται από
την υπερβολική... πρωτοβουλία της Τζάκρη. Δεν είναι άλλωστε τυχαίο ότι η δυσαρέ-
σκεια φούντωνε από νωρίς και κορυφώθηκε λίγο πριν από τις γιορτές. Ίσως τώρα να
κάνει μια... παύση ανασυγκρότησης; Ποιος ξέρει...

Γιατί εξαφανίστηκε η λαλίστατη 
Θεοδώρα Τζάκρη;

Μεγάλο το πρόβλημα στα γραφεία του ΣΥΡΙΖΑ. Όπως μου μεταφέρουν

αξιόπιστες πηγές της Κουμουνδούρου, το κόμμα δεν έχει επαρκή

άτομα να τρέξουν για το πολυαναμενόμενο Συνέδριο του κόμματος. Το

αποτέλεσμα του πραξικοπήματος που έκαναν τα στελέχη του έφερε

ισχυρούς τριγμούς στο κόμμα και αυτό προκάλεσε πολλές αποχωρή-

σεις, οι οποίες όμως δεν έχουν αναπληρωθεί. Δεν έχουν συγκροτη-

θεί τμήματα πολιτικής, δεν λειτουργούν καν οι τομείς του κόμματος,

κάτι που πρακτικά σημαίνει ότι κόμμα ΣΥΡΙΖΑ για να λειτουργήσει

δεν υπάρχει, πέρα από τους βουλευτές που θα κάνουν ό,τι κάνουν στη

Βουλή και στα κανάλια. Πολύ άσχημα τα μαντάτα...

Μ
ια σημαντική προσωπικότητα
του ελληνικού επιχειρείν με
υψηλό επίπεδο κατάρτισης και

σημαντική εμπειρία έρχεται να προστε-
θεί στην πολιτική ηγεσία του υπουργείου
Ανάπτυξης ως νέος γενικός γραμματέας
Βιομηχανίας. Πρόκειται για τον Λευτέρη
Κρητικό, για τον οποίο οι άνθρωποι που
τον γνωρίζουν λένε ότι πρόκειται για
έναν σοβαρότατο τεχνοκράτη που δια-
θέτει πολυετή εμπειρία σε ανώτερες και
ανώτατες διοικητικές θέσεις σε βιομη-
χανίες, εταιρείες real estate αλλά και
εταιρείες διαχείρισης ιδιωτικού χρέους.

Κατά τη διάρκεια της επαγγελματικής
του πορείας έχει αναλάβει θέσεις ως
εξωτερικός οικονομικός σύμβουλος
επιχειρήσεων με εξειδίκευση στην αντι-
μετώπιση σύνθετων καταστάσεων εξυ-
γίανσης. Έχει εργαστεί επίσης ως σύμ-
βουλος του υφυπουργού Οικονομίας και
Οικονομικών στο Γενικό Λογιστήριο του
Κράτους, ως σύμβουλος του υπουργού
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων
και ως ανώτερος σύμβουλος του διοικη-
τή του ΟΑΕΔ. Στις πρόσφατες εκλογές
του ΕΒΕΑ ο Λευτέρης Κρητικός κατέβηκε υποψήφιος με τον συν-
δυασμό του Γιάννη Μπρατάκου και, συνεχίζοντας την επιμελητηρια-
κή οικογενειακή παράδοση του παππού του Λευτέρη Σίμου, εξελέγη

στο διοικητικό συμβούλιο του μεγαλύτε-
ρου επιμελητηρίου της χώρας.

Στο παρελθόν είχε διατελέσει υποδιοι-
κητής Στρατηγικού Σχεδιασμού, Οικονο-
μικών και Εσόδων στον Ηλεκτρονικό
Εθνικό Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης,
τον γνωστό e-ΕΦΚΑ, ενώ ήταν εκτελεστι-
κός πρόεδρος στην ΕΔΕΚΤ ΑΕΠΕΥ και
αντιπρόεδρος στην ΑΕΔΑΚ Ασφαλιστι-
κών Οργανισμών. Επίσης, ανέλαβε με
επιτυχία τη θέση του διευθύνοντος συμ-
βούλου του Εθνικού Συστήματος Υποδο-
μών Ποιότητας, δηλαδή των αυτόνομων
μονάδων Τυποποίησης και Μετρολογίας
(ΕΣΥΠ | ΕΛΟΤ-ΕΙΜ). Είναι πτυχιούχος του
τμήματος Οικονομικής Επιστήμης του Οι-
κονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών -
πρώην ΑΣΟΕΕ-, κάτοχος διατμηματικού
MBA του Γεωπονικού Πανεπιστημίου
Αθηνών, ενώ έχει μετεκπαιδευτεί στους
τομείς Sustainability Leadership και Da-
ta Analysis στο Πανεπιστήμιο του Cam-
bridge, Managerial Finance στο London
School of Economics και Corporate Go-
vernance στο Wharton University. Επί-
σης, είναι κάτοχος πιστοποίησης τύπου

«Δ» (αναλυτή Χρηματοπιστωτικών Μέσων και Εκδόσεων) από την
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς και υποψήφιος διδάκτωρ στο Πανεπιστή-
μιο Πειραιώς.

Ερήμωσε η Κουμουνδούρου

Με φόρα για τον ανασχηματισμό
Τη Δευτέρα στο Μέγαρο Μαξίμου επικρατούσε συνεχής κι-

νητικότητα με συσκέψεις που επικεντρώθηκαν στη διαχείρι-
ση της τραγωδίας στα Τέμπη. Οι συνεργάτες του πρωθυπουρ-
γού φέρεται να διαφώνησαν σε κάποιες λεπτομέρειες προτεί-
νοντας διαφορετικές προσεγγίσεις. Όπως μαθαίνω λοιπόν, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης άκουσε εισηγήσεις για επίσπευση του
ανασχηματισμού. Ο στόχος; Να ανανεωθεί το κυβερνητικό
σχήμα αλλάζοντας την ατζέντα και περνώντας ένα μήνυμα
προς την κοινή γνώμη ότι τα λάθη αναγνωρίζονται και διορ-
θώνονται με καινούργια πρόσωπα σε σημαντικές θέσεις.

Κυβερνητικό βλέμμα στα μπλόκα
Ας περάσουμε στις αγροτικές κινητοποιήσεις. Αν και η κυ-

βέρνηση παρακολουθεί από κοντά το θέμα, κάποιοι στο πρω-
θυπουργικό περιβάλλον μού είπαν ότι πλέον αυτές οι κινητο-
ποιήσεις έχουν γίνει σχεδόν «ετήσια παράδοση». Στο Μαξί-
μου κατανοούν ότι οι αγρότες θέλουν να κερδίσουν περισσό-
τερα, αλλά τονίζουν πως δεν υπάρχουν ανεξάντλητα περιθώ-
ρια. Εκείνο που σίγουρα δεν θέλουν να δουν πάντως είναι να
κλείνουν οι δρόμοι.

Δεν θέλει Θεσσαλονίκη 
η Διαμαντοπούλου;

Στα αυτιά μου φτάνουν συνεχώς ερω-
τήσεις για το πού θα είναι υποψήφια η
Άννα Διαμαντοπούλου, αν και οι επόμε-
νες εθνικές εκλογές είναι ακόμη μακριά.
Μπορώ να πω ότι έχω ακούσει για το πού
δεν θα κατέβει και όχι πού θα κατέβει. Αν
και το όνομά της έχει ακουστεί έντονα για
την Α’ Θεσσαλονίκης, η πρώην επίτροπος
της ΕΕ -μου λένε τώρα ότι- το έχει αποκλείσει κατηγορηματικά
αυτό το ενδεχόμενο. Να είναι τυχαίο ότι την περασμένη Παρα-
σκευή επισκέφτηκε τη Θεσσαλονίκη μαζί με τον Ανδρέα Σπυ-
ρόπουλο για μια κομματική σύσκεψη στην Κεντρική Μακεδο-
νία και το ίδιο βράδυ επέστρεψε στην Αθήνα; 

Λευτέρης Κρητικός: Ένας τεχνοκράτης γενικός
γραμματέας Βιομηχανίας στο υπουργείο Ανάπτυξης
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Μετά το ναυάγιο της πρότασης του Αλέξη Χαρίτση για την Προεδρία της Δημοκρατίας, ο Χρήστος

Ράμμος επιστρέφει στον άλλον Αλέξη, τον Τσίπρα. Θα έχουν κοινή εμφάνιση στο ινστιτούτο. Μη

με ρωτήσετε για ποιο θέμα. Για το αγαπημένο τους… 

Επιστρέφει στην αγκαλιά
του Τσίπρα
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O υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης

είπε το αυτονόητο: «Θα έπρεπε να ήμασταν αλλού ταξιδεμένοι,

εάν δεν λαμβάναμε το μήνυμα και από τις μεγάλες συγκεντρώ-

σεις για τα Τέμπη και από τις ευρύτερες αντιδράσεις. Και στις συγκεν-

τρώσεις αυτές ήταν, το ξέρω και από προσωπική εμπειρία, και δικοί μας

φίλοι και ψηφοφόροι». Αν και κάπως ποιητική, η δήλωσή του ήταν από-

λυτα ακριβής.

Ήταν τόσο ακριβής που θα έπρεπε να κάνει κάποιους πέριξ του «γαλά-

ζιου» στρατοπέδου να σκύψουν το κεφάλι. Ιδιαίτερα όσους επιχείρησαν

πριν -αλλά κυρίως κατά τη διάρκεια και μετά- τις μεγάλες κινητοποι-

ήσεις όχι μόνο να τις κάνουν

γαργάρα, αλλά και να τις ευτε-

λίσουν και να τις απαξιώσουν,

ενίοτε με χυδαίο τρόπο. 

Φρικαλέα απαξίωση
Υπήρξε, πράγματι, τις ημέρες

πριν τις μαζικές κινητοποι-

ήσεις μια απόπειρα να εμφανι-

στούν αυτές ως «εκ του πονη-

ρού». Κάποιοι της εξωκυβερ-

νητικής Δεξιάς στα social και

όχι μόνο τα έβαλαν με τους γο-

νείς των θυμάτων, συχνά με εκ-

φράσεις και χαρακτηρισμούς

που δεν λέγονται έτσι κι αλ-

λιώς, πολλώ δε μάλλον σε μια

τέτοια περίπτωση. Οι ίδιοι άν-

θρωποι που κατηγορούσαν τρί-

τους ότι «εμπορεύονται» τον

ανθρώπινο πόνο επιχείρησαν

να τον ισοπεδώσουν και να τον απαξιώσουν, γράφοντας για «χαρο-

καμένες που το γλεντάνε» και άλλα φρικαλέα.  

Οι κινητοποιήσεις παρομοιάστηκαν με τους «αγανακτισμένους»

της πλατείας, οι οποίοι «έφεραν τους Βαρουφάκηδες και τους Κα-

σιδιάρηδες, παραλίγο να μας βγάλουν από το ευρώ και να φτωχο-

ποιήσουν τη χώρα», ενώ κάποιοι άλλοι ζητούσαν από τον κόσμο να

μη διαμαρτύρεται, αλλά «να προτείνει λύσεις». Να προτείνει λύσεις

ο πολίτης για το πώς θα φτιαχτούν οι σιδηρόδρομοι… Λογικό. Μετά

μπορεί (ο πολίτης) να πάει να καταρτίσει και τον προϋπολογισμό και ν’

αγοράσει και 3-4 φρεγάτες. Γιατί όχι;

Όλοι αυτοί, «βασιλικότεροι του βασιλέως», δεν κατάφεραν να κάνουν

παρά μια τρύπα στο νερό. Για την ακρίβεια κατάφεραν ακριβώς το αντίθε-

το από αυτό που θεωρητικά επιθυμούσαν, να κάνουν κακό στην κυβέρνη-

ση και να δώσουν την εντύπωση ότι δρούσαν συντονισμένα υπέρ της. 

«Πέραν του ότι θα ήταν όχι μόνο αλαζονικό, απαράδεκτο και προκλητι-

κό από την πλευρά της κυβέρνησης να μην καταλάβει αυτό το μήνυμα και

να κινηθεί προς αυτή την κατεύθυνση, θα ήταν και ανόητο να μην κινη-

θούμε προς αυτή την κατεύθυνση. Τι θα πετυχαίναμε; Να εξοργίσουμε

ακόμα περισσότερο όχι μόνο προφανώς τους γονείς των θυμάτων και τις

οικογένειές τους, αλλά και ολόκληρη την κοινωνία. Γιατί να το κάνουμε;»,

συνέχισε ο υπουργός Οικονομικών. Απόλυτο δίκιο έχει. Πιο απόλυτο δεν

γίνεται.

Όταν η παρουσία αρκεί για να περάσει το μήνυμα
Διότι η κοινωνία μίλησε στην κυβέρνηση και της μίλησε με τον πλέον

δημοκρατικό και συντεταγμένο τρόπο. Υπόδειγμα ήταν οι συγκεντρώσεις

και όχι, δεν έχει καμία σημασία εάν 50 τρελαμένοι πέταξαν μολότοφ, ή

πράγματι κάποιοι θέλησαν να καπηλευτούν πολιτικά το θέμα. Ήταν ελά-

χιστοι όλοι αυτοί μέσα στο

πλήθος και εντέλει, δεν τους

έδωσε και κανείς σημασία. 

Και τώρα, η μπάλα είναι στη

μεγάλη περιοχή της κυβέρ-

νησης. 

Θα έπρεπε να έχει βρεθεί

εκεί νωρίτερα; Ίσως. Βρέθηκε

τώρα, πάντως, και αυτό έχει

σημασία. Ακόμη μεγαλύτερη

σημασία έχει ότι η κυβέρνηση

δεν έστριψε αδιάφορα προς

την άλλη πλευρά -θα ήταν και

δύσκολο-, αλλά την κοίταξε

και ετοιμάζεται να τη διαχειρι-

στεί. 

Ο κύριος Χατζηδάκης μίλη-

σε για ευθύνες που θα αποδο-

θούν εκεί όπου πραγματικά

ανήκουν, για τη δίκη που θα

ξεκινήσει και για την αλήθεια,

που πρέπει «να υπάρχει παντού». Τα λέει εξαιρετικά, μπράβο του. 

Όλα τα παραπάνω ισχύουν και πρέπει να ισχύουν. 

Για ακόμη μια φορά επεδείχθη ότι τα μεγάλα ζητήματα χρειάζον-

ται θάρρος και ευθεία διαχείριση, όσο δυσάρεστα κι αν είναι. Διότι

δεν «εξαφανίζονται» διά μαγείας. Δεν έχω ιδέα πώς είχε πρόθεση

η κυβέρνηση να κινηθεί, εάν δεν είχαν γίνει οι κινητοποιήσεις,

υποθέτω ότι θα έδινε χώρο στη Δικαιοσύνη να κάνει το καθήκον

της. Και αυτό είναι το λογικό. Ο κόσμος, όμως, για τους δικούς του -

όχι και πολύ παράλογους- λόγους θέλησε να φωνάξει πολύ δυνατά ότι

αυτό δεν του αρκεί. Θέλει διαβεβαιώσεις, θέλει να δει και να ακούσει

πράγματα, θέλει να διαπιστώσει ότι το τεράστιο αυτό θέμα δεν έχει πάει

απλώς στις καλένδες, αλλά υπάρχει ως ζώσα κατάσταση και στο μυαλό

της κυβέρνησής του. 

Ο κόσμος ήθελε να πιέσει, με τον μόνο πραγματικά δημοκρατικό τρόπο:

Δεν ζήτησε παραλογισμούς, δεν εξετράπη, δεν φώναξε καν πολύ δυνατά·

απλώς ήταν εκεί, ο όγκος του ήταν η φωνή του. 

Και κατάφερε αυτό που ήθελε. Όπως πρέπει να είναι τα πράγματα, δη-

λαδή.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Αλλού ταξιδεμένοι…
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Τ
ο χαρτοφυλάκιο των Μεταφορών
είναι ένα χαρτοφυλάκιο με ειδικό
βάρος και για την κυβέρνηση οι δη-

μόσιες συγκοινωνίες βρίσκονται, από την
πρώτη στιγμή, ψηλά στην ατζέντα. Η τρα-
γωδία στα Τέμπη είναι ένας ακόμη λόγος
να υπάρξει μια δεύτερη σκέψη και ίσως και
λόγος για να παρθεί η απόφαση, ώστε να

διαχωριστεί το υφιστάμενο
υπουργείο Υποδομών και
Μεταφορών σε δύο ξεχω-
ριστά υπουργεία. 

Αυτοτελές υπουργείο
Μεταφορών διατηρούν

πολλές ευρωπαϊκές χώρες
όπως η Γερμανία, η Γαλλία,

η Αυστρία, στο χαρτοφυλάκιο της οποίας
εντάσσονται και οι τομείς της Καινοτομίας
και της Τεχνολογίας, αλλά και ο μακρινός
Καναδάς.

«Μπλε φάκελος»
Άλλωστε ο «μπλε φάκελος» των αρμο-

διοτήτων των Μεταφορών είναι και αυτός
βαρύς και ογκώδης, εάν σκεφτεί κανείς
πως σε αυτόν περιλαμβάνονται όλες οι
αστικές και υπεραστικές συγκοινωνίες, τα
ταξί, οι εμπορευματικές μεταφορές, η τε-
χνολογία των οχημάτων, τα Κέντρα Τεχνι-
κού Ελέγχου Οχημάτων (ΚΤΕΟ), ο Κώδικας
Οδικής Ασφάλειας (ΚΟΚ) και τόσα ακόμη.

Ο εν λόγω φάκελος απασχολεί το Μέγα-
ρο Μαξίμου και ίσως να μην είναι μακρινό
το σενάριο ενός μίνι ανασχηματισμού με
σκοπό να μετατραπεί σε αυτόνομο υπουρ-
γείο το Μεταφορών και να διαχωριστεί από
τις Υποδομές, τομείς που σαφώς αλληλοε-
πιδρούν, όμως είναι δυνατόν να διαχωρι-
στούν.

Αναβάθμιση 
Μια εκ των σημαντικών προτεραιοτήτων

του πρωθυπουργού είναι η ανασύνταξη
των δημόσιων συγκοινωνιών, γεγονός που
επιβεβαιώνεται. Λίγο αν παρακολουθήσει
κανείς τα πεπραγμένα του υπουργείου δια-
πιστώνει τη στοχοπροσήλωση προς αυτήν
την κατεύθυνση. Τα μέσα μεταφοράς ανα-
βαθμίζονται με 278 νέα λεωφορεία, αντιρ-
ρυπαντικής τεχνολογίας, τα οποία εκτε-
λούν, ήδη, δρομολόγια. Επιπλέον 127 νέα
λεωφορεία βρίσκονται στο αμαξοστάσιο
της ΟΣΥ ΑΕ και προχωρούν οι διαδικασίες
για τη δρομολόγησή τους, με τελικό στόχο
950 νέα οχήματα να κυκλοφορούν στους
δρόμους έως το τέλος του φετινού καλο-
καιριού.

Στη γραμμή 1 του μετρό ανατάσσονται 14
και αναβαθμίζονται 9 συρμοί, κάποιοι εκ
των οποίων δεν είναι σήμερα σε κυκλοφο-
ρία, ενώ ορισμένοι θα είναι έτοιμοι το
2025. Παράλληλα, δρομολογούνται παρεμ-
βάσεις για τις γραμμές 2 και 3 του μετρό. Η

γραμμή 4 του μετρό της Αθήνας κατα-
σκευάζεται και οι μετροπόντικες θα έχουν
ολοκληρώσει τις εργασίες τους το 2026.

Το υπουργείο ευελπιστεί με τα καινούρ-
για οχήματα, τους αναβαθμισμένους συρ-
μούς και τις νέες υπηρεσίες να βελτιώσει
μέρα με τη μέρα το επίπεδο των παρεχόμε-
νων υπηρεσιών προς τους πολίτες, να πε-
ριορίσει το ενεργειακό αποτύπωμα των μέ-
σων μεταφοράς και να εξασφαλίσει την
προσβασιμότητα των ατόμων με αναπηρία.

Χρόνος-επιδίωξη  
Εξυπακούεται πως απαιτούνται χρόνος

και μεγάλη προσπάθεια, ώστε να διαμορ-
φωθούν συνθήκες βιώσιμης αστικής κινη-
τικότητας, όμως ο σχεδιασμός υφίσταται
και υλοποιείται.

Επιδίωξη του υπουργείου είναι να εξα-
σφαλίσει ένα δημόσιο σύστημα μεταφο-

ρών που θα βρίσκονται στην υπηρεσία των
πολιτών για πολλά χρόνια και εφόσον κα-
ταστεί δυνατός ο διαχωρισμός των χαρτο-
φυλακίων, θα επιτευχθεί η βέλτιστη από-
δοση των ενεργειών. Να θυμίσουμε πως
ήταν στα μέσα του περασμένου μήνα που ο
υπουργός Χρήστος Σταϊκούρας κατέθεσε
στη Βουλή 50 ολόκληρες σελίδες με σιδη-
ροδρομικά συμβάντα, ώστε να καταδείξει
ότι είναι διαχρονικό και πολύ πιο σοβαρό
από ένα ζήτημα προσλήψεων προσωπικού
το θέμα του ελληνικού σιδηροδρόμου και
απαιτεί ένα ολοκληρωμένο σχέδιο.

Στα σοβαρά σιδηροδρομικά συμβάντα
διακρίνονται τα ακόλουθα: το 2013 58
συμβάντα, το 2014 ήταν 8, το 2015 76, το
2016 71, το 2017 84, το 2018 74, το 2019 79,
το 2020 53, το 2021 56, το 2022 29, το 2023
17, μεταξύ των οποίων το τραγικό δυστύ-
χημα των Τεμπών, και το 2024, μέχρι τον

περασμένο Οκτώβριο, σημειώθηκαν 17
συμβάντα.

Τι λέει η ιστορία 
Με μια αναδρομή στο παρελθόν θα κατα-

δείξουμε τη μέχρι πρότινος αυτοτέλεια του
υπουργείου Μεταφορών. Από τις 17 Νοεμ-
βρίου του 1974 που διεξάγονται οι πρώτες
εκλογές της Μεταπολίτευσης και με πρω-
θυπουργό με ευρύτατη πλειοψηφία τον
Κωνσταντίνο Καραμανλή, ο Γεώργιος Βο-
γιατζής από τις Κονίστρες της Εύβοιας δια-
τέλεσε υπουργός Συγκοινωνιών στη νεοε-
κλεχθείσα κυβέρνηση της Νέας Δημοκρα-
τίας, αλλά και οι μεταγενέστεροι Αλέξαν-
δρος Παπαδόγγονας, Γεώργιος Παναγιω-
τόπουλος της κυβέρνησης Ράλλη το 1980,
μέχρι και στους υπουργούς του ΠΑΣΟΚ
Γιαννόπουλο, Ακριτίδη, Παπαδονικολάκη
έως και το 1985 που μετονομάζεται σε
υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών
και συνεχίστηκε με τους υπουργούς όλων
των κυβερνήσεων μέχρι τον Σεπτέμβριο
του 2015 που αποφασίζεται στην κυβέρνη-
ση Τσίπρα η ένταξη του χαρτοφυλακίου
των Υποδομών στο υπουργείο. 

Σκέψεις για «σπάσιμο» των
Υποδομών από τις Μεταφορές

Μια εκ των σημαντικών προτεραιοτήτων του πρωθυπουργού 
είναι ο διαχωρισμός του υπουργείου ώστε να υπάρξει ανασύνταξη 

των δημόσιων συγκοινωνιών -Το σενάριο ενός μίνι ανασχηματισμού 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Πρωτοβουλία Τσιόδρα στην ΕΕ για τις διαφορετικές τιμές σε παρόμοια προϊόντα στην αγορά ορισμένων χωρών 
Στο επίκεντρο της συνάντησης-πρωτοβουλίας που ανέλα-

βε ο ευρωβουλευτής της ΝΔ Δημήτρης Τσιόδρας στο Ευρω-
κοινοβούλιο, στις Βρυξέλλες, ήταν η διαφοροποιημένη τιμο-
λογιακή πολιτική που ακολουθούν εταιρείες για παρόμοια
προϊόντα, αξιοποιώντας τη θέση τους στην αγορά ορισμένων
χωρών της ΕΕ.

Στόχος της συνάντησης ήταν ο συντονισμός ευρωβουλευ-
τών από οκτώ κράτη-μέλη της ΕΕ που αντιμετωπίζουν παρό-
μοιο πρόβλημα (Βέλγιο, Δανία, Ελλάδα, Κροατία, Λουξεμ-
βούργο, Ολλανδία, Τσεχία και Σλοβακία) με σκοπό «την κα-
τάργηση των αδικαιολόγητων εδαφικών εφοδιαστικών πε-
ριορισμών, ώστε οι πολίτες της ΕΕ και οι μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις να μπορούν να επωφεληθούν από τη λειτουργία

της ενιαίας αγοράς της ΕΕ, ανεξαρτήτως του τόπου διαμονής
τους», σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση.

Όπως σημειώνει ο κ. Τσιόδρας, «οι περιορισμοί αυτοί αυ-
ξάνουν αδικαιολόγητα τις τιμές στο ράφι σε ορισμένα
κράτη-μέλη σε σύγκριση με άλλα και επηρεάζουν
σημαντικά την αγοραστική δύναμη των Ευρω-
παίων πολιτών».

Στη συνάντηση συμμετείχαν ευρωβουλευτές
και εκπρόσωποι ευρωβουλευτών από Ολλανδία,
Δανία και Λουξεμβούργο.

Ο κ. Τσιόδρας τόνισε ότι «το κόστος αυτών των πε-
ριορισμών στους Ευρωπαίους καταναλωτές εκτιμάται από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε 14 δισ. ευρώ ετησίως».

Υπογράμμισε επίσης ότι «είναι αδιανόητο σε μια ενιαία
αγορά να πωλούνται παρόμοια ή πανομοιότυπα προϊόντα σε
διαφορετικές τιμές, ανάλογα με το μέγεθος της αγοράς εις

βάρος των καταναλωτών». Καταλήγοντας, οι ευρω-
βουλευτές συμφώνησαν «στην ανάληψη κοινών

πρωτοβουλιών για την ανάδειξη του ζητήματος,
όπως η αποστολή σχετικής κοινής επιστολής
προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, συζήτηση στην
Επιτροπή Ενιαίας Αγοράς και Προστασίας Κατα-

ναλωτών και αίτημα συζήτησης του θέματος στην
Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με τη

συμμετοχή του αρμόδιου εκτελεστικού αντιπροέδρου της
Κομισιόν, Στεφάν Σεζουρνέ». 

Ο
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων Κώστας Τσιάρας, μιλώντας
για τις αγροτικές κινητοποιήσεις, ανέ-

φερε τα μέτρα που έχει πάρει η κυβέρνηση μέ-
χρι σήμερα για να ελαφρύνει τα βάρη από τις
πλάτες των παραγωγών.

Αναφερόμενος στα μπλόκα ο υπουργός είπε
αρχικά, μιλώντας χθες στο Mega, ότι πίστευε
πως φέτος θα αποφεύγονταν οι αγροτικές κι-
νητοποιήσεις: «Εγώ προσωπικά ήλπιζα ότι με-
τά τις συναντήσεις και τις συζητήσεις που είχα
με τους ανθρώπους των μπλόκων θα τα απο-
φεύγαμε».

«Πέρσι, στις διεκδικήσεις που είχαν τεθεί,
μετά τις διαδηλώσεις και τη συνάντηση των
αγροτών με τον πρωθυπουργό, τέθηκαν τρία
ζητήματα: να έχουν φθηνό αγροτικό πετρέλαιο,
φθηνό αγροτικό ρεύμα και να δοθούν οι απο-
ζημιώσεις. Η κυβέρνηση έκανε το έξης: για
πρώτη φορά έχουμε νομοθετήσει την επιστρο-
φή του ΕΦΚ στο 100%. Δεν το έχει κάνει κανείς
αυτό ποτέ. Έρχονται σήμερα οι αγρότες και λέ-
νε ότι έχουν αλλάξει τα δεδομένα του παρελ-
θόντος, και αυτό το ακούμε και θα το δούμε. Το
πώς επιστρέφεται ο ΕΦΚ ανάλογα με την καλ-
λιέργεια ή ανάλογα το είδος της καλλιέργειας
είναι κάτι που έχει συμφωνηθεί μεταξύ των
αγροτών και του ΥΠΟΙΚ».

Για το αγροτικό πετρέλαιο
Στη συνέχεια ο κ. Τσιάρας μίλησε για το

αγροτικό πετρέλαιο: «Είπαμε ότι θα διασφαλί-
ζουμε μια χαμηλή τιμή ρεύματος, κλειδωμένη

για τον αγροτικό κόσμο για 2+8 χρόνια. Αυτό
σημαίνει ότι, με βάση το γεγονός ότι η τιμή του
ρεύματος αλλάζει, καταφέραμε να κλειδώσου-
με το σύνολο του αγροτικού κόσμου σε μια
σταθερή τιμή αγροτικού ρεύματος. […] Η μεί-
ωση του κόστους παραγωγής είναι ένα από βα-
σικά ζητούμενα της κυβερνητικής πολιτικής.
Δεν ήταν εύκολη η ρύθμιση για το ρεύμα, αλλά
έγινε ένα γενναίο βήμα. Έχουμε πάντα ανοιχτή
την πόρτα στον αγροτικό κόσμο για να δούμε τι
μπορεί να γίνει».

Ο υπουργός επισήμανε επίσης: «Για τον
“Daniel” έχουν δοθεί 680-690 εκατ. ευρώ μό-
νο στους αγρότες. […] Είναι ελάχιστα τα χρή-
ματα που μένουν να δώσουμε ως αποζημίω-
ση. Εκκρεμούν χρήματα στους κτηνοτρό-
φους, περίπου 100 ενστάσεις που πρέπει να
εξεταστούν, μιλάμε για περισσότερους από
35.000 ανθρώπους που ο καθένας είναι μια
διαφορετική περίπτωση. Ο ΕΛΓΑ έχει πληρώ-
σει με προσθήκη περισσότερων των 800 εκατ.
ευρώ από τον κρατικό προϋπολογισμό. Του-
λάχιστον για φέτος και με αυτό που έχει προ-
ηγηθεί, η δική μου η αίσθηση είναι ότι οι κινη-
τοποιήσεις δεν βοηθούν σε μια ουσιαστική
κατεύθυνση που κρατά ανοιχτή την πόρτα του
διαλόγου. Να δώσουμε τον καλύτερό μας
εαυτό να στηρίξουμε τον αγροτικό τομέα. Μό-
λις χθες έθεσα ενώπιον της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής την πραγματική ανάγκη να συσταθεί
ένα ταμείο αλληλοβοήθειας που να αποζη-
μιώνει για τις καταστροφές της κλιματικής
κρίσης και αυτό είναι το ζητούμενο».

ΚΩΣΤΑΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

«Έχουμε πάντα ανοιχτή 
την πόρτα μας για 

διάλογο με τους αγρότες»

Ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης αναφέρθηκε στα μέτρα 
που έχει λάβει η κυβέρνηση για να μειωθούν τα βάρη 

από τις πλάτες των παραγωγών αλλά και στις κινητοποιήσεις 
που δεν βοηθούν στη λύση των προβλημάτων
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Ο
ι πολίτες έχουν υψηλές προσδοκίες

και επιζητούν απτά αποτελέσματα από

την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρα-

τίας», λέει στην «Political» η υφυπουργός Ανάπτυ-

ξης Άννα Μάνη - Παπαδημητρίου. Και τονίζει ότι

από το 2019 κι έπειτα παρατηρείται μια εντυπωσια-

κή «αναγέννηση» της μεταποίησης και της βιομηχα-

νίας στη χώρα μας.

Είστε ικανοποιημένη από τις δημοσκοπήσεις; Εκτιμά ο
κόσμος την προσπάθεια της κυβέρνησης;

Οι δημοσκοπήσεις αποτελούν ένα χρήσιμο εργαλείο που

παρακολουθούμε με προσοχή, δίνοντας έμφαση στα ποιοτικά

τους στοιχεία. Μέσα από αυτές μπορούμε να κατανοήσουμε

καλύτερα τα ζητήματα που απασχολούν τους πολίτες και να

αναζητήσουμε τρόπους βελτίωσης του έργου μας. Παρ’ όλα

αυτά, όπως συχνά επισημαίνει ο πρωθυπουργός Κυριάκος

Μητσοτάκης, η πραγματική αποτίμηση του έργου μιας κυβέρ-

νησης δεν κρίνεται από τις δημοσκοπήσεις αλλά από

τα αποτελέσματα που παράγει για τους πολίτες.
Οι πολίτες έχουν υψηλές προσδοκίες από εμάς.

Επιζητούν μεγαλύτερη ταχύτητα, περισσότερη αποτε-
λεσματικότητα και κυρίως απτά αποτελέσματα. Η εν-
τολή που έλαβε ο Κυριάκος Μητσοτάκης το 2023, μέσα

από την ισχυρή στήριξη των πολιτών, είναι να εφαρμό-
σει ένα συγκεκριμένο σχέδιο για τη χώρα. Αυτή η εντο-

λή μάς δεσμεύει απέναντι σε όλους, ανεξάρτητα από το αν μας
ψήφισαν ή όχι. Με στοχευμένες μεταρρυθμίσεις μειώσαμε
φόρους και ασφαλιστικές εισφορές, ενισχύσαμε την επιχει-
ρηματικότητα και προσελκύσαμε επενδύσεις δημιουργώντας
πλούτο για τη χώρα. Παράλληλα, φροντίσαμε τα δημόσια οικο-
νομικά να αξιοποιηθούν για μια κοινωνική πολιτική που μει-
ώνει ανισότητες και στηρίζει όσους έχουν ανάγκη.

Η μάχη συνεχίζεται και η κυβέρνηση κρίνεται καθημερινά.

Ωστόσο, η συνολική αξιολόγηση θα γίνει στο τέλος της τετραε-

τίας, όταν οι πολίτες θα δουν αν τηρήσαμε τις δεσμεύσεις μας

και δικαιώσαμε την εμπιστοσύνη τους.

Δηλώσατε πρόσφατα ότι η βιομηχανία αποτελεί τον
πυρήνα της παραγωγικής μας βάσης και κινητήριο
μοχλό ανάπτυξης. Την έχει βοηθήσει η εκ μέρους της
κυβέρνησης στήριξη των βιομηχανικών πάρκων;

Η βιομηχανία αποτελεί αναμφίβολα κινητήριο μοχλό ανά-

πτυξης για την ελληνική οικονομία. Το υπουργείο Ανάπτυξης

χρηματοδοτεί με πάνω από 190 εκατ. ευρώ, μέσω του Ταμείου

Ανάκαμψης, ιδιωτικές επενδύσεις εμβληματικού χαρακτήρα

στον τομέα της βιομηχανίας. Αυτές οι επενδύσεις αναμένεται

να δημιουργήσουν εκατοντάδες νέες θέσεις εργασίας, ενι-

σχύοντας την πορεία της χώρας προς την επίτευξη των στόχων

της πράσινης και ψηφιακής μετάβασης. Μέσω της εμβληματι-

κής δράσης «Νέα Βιομηχανικά Πάρκα», με συνολικό προϋπο-

λογισμό 90,4 εκατ. ευρώ, εκσυγχρονίζονται υφιστάμενα και

δημιουργούνται νέα βιομηχανικά πάρκα. Αυτό περιλαμβάνει

την αναβάθμιση των υποδομών και την ενσωμάτωση νέων τε-

χνολογιών, ενισχύοντας τη βιωσιμότητα της βιομηχανίας, την

εξωστρέφεια και την ανταγωνιστικότητα της χώρας στη διεθνή

Με στοχευμένες
μεταρρυθμίσεις μειώσαμε
φόρους και ασφαλιστικές

εισφορές, ενισχύσαμε 
την επιχειρηματικότητα 

και προσελκύσαμε
επενδύσεις δημιουργώντας

πλούτο για τη χώρα.
Παράλληλα, φροντίσαμε 
τα δημόσια οικονομικά 
να αξιοποιηθούν για 

μια κοινωνική πολιτική 
που μειώνει ανισότητες 

και στηρίζει όσους 
έχουν ανάγκη

«

«Θέλουμε η βιομηχανία να γίνει γέφυρα
επιστροφής των νέων στην πατρίδα μας»

στον Νίκο 
Χιδίρογλου 



αγορά. Η πρόσφατη αύξηση της βιομηχανικής παραγωγής

κατά 4,9% τον Νοέμβριο του 2024, σε σύγκριση με τον αντί-

στοιχο μήνα του 2023, καταδεικνύει τη δυναμική του τομέα

και την αποτελεσματικότητα των κυβερνητικών πρωτοβου-

λιών.

Η ενίσχυση της ελληνικής βιομηχανίας δεν αποτελεί μόνο

οικονομική προτεραιότητα αλλά και κοινωνική. Θέλουμε η

βιομηχανία να λειτουργήσει ως γέφυρα για την επιστροφή

των νέων στην πατρίδα μας και την παραμονή τους στον τόπο

μας, προσφέροντας ευκαιρίες απασχόλησης και ανάπτυξης.

Η καλύτερη ασφάλεια για την Ελλάδα είναι η ενίσχυση της ελ-

ληνικής βιομηχανίας και προς αυτή την κατεύθυνση συνεχί-

ζουμε να εργαζόμαστε με συνέπεια και αποφασιστικότητα.

Έχετε ρίξει πολύ βάρος στην ψηφιακή πλατφόρμα
Open Business. Τι ακριβώς την καθιστά «κλειδί» στην
πολιτική σας;

Η ψηφιακή πλατφόρμα Open Business αποτελεί κεντρικό

πυλώνα της στρατηγικής μας για την ενίσχυση της επιχειρη-

ματικότητας και την προσέλκυση επενδύσεων. Δημιουργεί

ένα ενιαίο ψηφιακό περιβάλλον όπου οι επιχειρήσεις μπο-

ρούν να ολοκληρώνουν τις διαδικασίες αδειοδότησης γρήγο-

ρα, με διαφάνεια και χωρίς περιττή γραφειοκρατία.

Η διαλειτουργικότητα με άλλα συστήματα θα εξασφαλίσει

την άμεση ροή πληροφοριών μειώνοντας το διοικητικό βάρος

και προσφέροντας εργαλεία για πιο αποτελεσματική άσκηση

πολιτικών. Ένα από τα καινοτόμα χαρακτηριστικά της πλατ-

φόρμας είναι η ενσωμάτωση QR Code που επιτρέπει στις

εποπτικές αρχές να ελέγχουν τη νομιμότητα μιας δραστηριό-

τητας σε πραγματικό χρόνο.

Η πλατφόρμα δεν απλοποιεί μόνο τις διαδικασίες αλλά ενι-

σχύει και την ελκυστικότητα της χώρας ως επενδυτικού προ-

ορισμού. Η συλλογή δεδομένων διευκολύνει τον σχεδιασμό

στοχευμένων μέτρων στήριξης της επιχειρηματικότητας,

προσαρμοσμένων στις πραγματικές ανάγκες της αγοράς.

Με το Open Business η Ελλάδα κάνει ένα αποφασιστικό

βήμα προς τη δημιουργία ενός σύγχρονου και εξωστρεφούς

επιχειρηματικού περιβάλλοντος, ανταποκρινόμενη στις

απαιτήσεις της εποχής και ενισχύοντας τη θέση της ως ελκυ-

στικού προορισμού για επενδύσεις.

Πόσο έχει επωφεληθεί το βιομηχανικό επιχειρείν στη
χώρα μας από τη στρατηγική δράση « Έξυπνη
Μεταποίηση»; Πιάνουν τόπο τα χρήματα που
καταβάλλονται;

Η δράση «Έξυπνη Μεταποίηση» είναι ένα σημαντικό βήμα

για την αναγέννηση και τον εκσυγχρονισμό της ελληνικής

βιομηχανίας. Το πρόγραμμα, με συνολικό προϋπολογισμό

102,5 εκατ. ευρώ, χρηματοδοτεί επιχειρήσεις που επενδύουν

σε τεχνολογικές καινοτομίες, όπως υποδομές 5G, μηχανολο-

γικό εξοπλισμό, αυτοματοποίηση, ρομποτική και τεχνητή

νοημοσύνη. Μέσα από αυτές τις επενδύσεις οι επιχειρήσεις

αναβαθμίζουν τις γραμμές παραγωγής τους και αναπτύσσουν

προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας, ενισχύοντας τη θέση

τους τόσο στην εγχώρια όσο και στη διεθνή αγορά.

Η δράση εναρμονίζεται πλήρως με το νέο παραγωγικό

μοντέλο της χώρας, το οποίο δίνει έμφαση στη βιομηχανία,

την καινοτομία και την εξωστρέφεια. Ο ψηφιακός μετασχη-

ματισμός των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, που αποτελούν τη

ραχοκοκαλιά της ελληνικής οικονομίας, είναι ζωτικής σημα-

σίας για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους. Μέσα

από την «Έξυπνη Μεταποίηση» δημιουργούνται οι προϋπο-

θέσεις για τη μετάβαση των ελληνικών επιχειρήσεων στην 4η

Βιομηχανική Επανάσταση, η οποία βασίζεται στην υιοθέτηση

προηγμένων τεχνολογιών και την ενίσχυση της καινοτομίας.

Πρόκειται για μια επένδυση με μακροπρόθεσμα οφέλη

που αναδεικνύει τη δέσμευση της κυβέρνησης για στήριξη

της ελληνικής βιομηχανίας και της οικονομίας.

Τι έχει γίνει για τη μεταποίηση από το 2019 έως σήμερα;
Αν και στον δημόσιο διάλογο έχει κυριαρχήσει για χρόνια η

άποψη ότι η ελληνική οικονομία βασίζεται κυρίως στον τομέα

των υπηρεσιών, οφείλω να υπογραμμίσω ότι από το 2019 και

έπειτα παρατηρούμε μια εντυπωσιακή «αναγέννηση» της με-

ταποίησης και της βιομηχανίας στη χώρα μας. Ο τομέας της

μεταποίησης στην Ελλάδα έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο

τόσο σε επίπεδο οικονομικών δεικτών όσο και μέσω στοχευ-

μένων κυβερνητικών πρωτοβουλιών.

Επιτρέψτε μου να αναφερθώ με στοιχεία. Σύμφωνα με την

ΕΛΣΤΑΤ, η βιομηχανία αύξησε τη συμμετοχή της στο ΑΕΠ από

12% το 2019 σε 13,8% το 2023, ενώ οι εργαζόμενοι στη βιομη-

χανία αυξήθηκαν πάνω από 7%. Παράλληλα, η παραγωγικό-

τητα της μεταποίησης σημείωσε άνοδο 20,4% την ίδια περίο-

δο, σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Το Γρα-

φείο Προϋπολογισμού του Κράτους στη Βουλή επιβεβαιώνει

την αυξανόμενη δυναμική, με τη συνεισφορά της μεταποί-

ησης στο ΑΕΠ να ανέρχεται στο 10,4% το β’ τρίμηνο του 2024.

Παράλληλα, οι επενδύσεις στην Ελλάδα έχουν αυξηθεί κατά

53% από το 2019, που είναι η μεγαλύτερη σε όλη την ΕΕ.

Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, σταθερά προση-

λωμένη στην ενίσχυση της ελληνικής οικονομίας, έχει υλο-

ποιήσει σειρά προγραμμάτων για την υποστήριξη της μετα-

ποίησης και της επιχειρηματικότητας. Ενδεικτικά, να αναφέ-

ρω όχι μόνο την -σε εξέλιξη- εμβληματική δράση «Έξυπνη

Μεταποίηση» του υπουργείου Ανάπτυξης, στην οποία ήδη

έχω αναφερθεί, αλλά και τα εντυπωσιακά αποτελέσματα των

αναπτυξιακών νόμων.

Όπως ανακοίνωσε πρόσφατα ο υπουργός Ανάπτυξης, δό-

θηκε το υψηλότερο ποσό της τελευταίας δεκαετίας για επεν-

δύσεις μέσω αναπτυξιακών νόμων, ύψους 219 εκατ. ευρώ,

που αφορά τη στήριξη 510 επενδυτικών σχεδίων σε τομείς

στρατηγικής σημασίας όπως η μεταποίηση, ο τουρισμός και η

αγροδιατροφή. Από την υλοποίησή τους αναμένεται η δημι-

ουργία χιλιάδων νέων θέσεων εργασίας. Και τους επόμενους

μήνες το υπουργείο Ανάπτυξης δρομολογεί τρία νέα καθε-

στώτα του αναπτυξιακού νόμου, με ένα από αυτά να αφορά τη

μεταποίηση, προϋπολογισμού 150 εκατ. ευρώ.

Και φυσικά έχουν γίνει και σημαντικές θεσμικές πα-

ρεμβάσεις. Το νέο νομοθετικό πλαίσιο (ν. 4982/2022) για

την ίδρυση, ανάπτυξη, διαχείριση και λειτουργία των Επι-

χειρηματικών Πάρκων αποτελεί ένα σημαντικό εργαλείο

για τη δημιουργία σύγχρονων υποδομών, που ενισχύουν

την ανταγωνιστικότητα και τη βιωσιμότητα του παραγωγι-

κού μας μοντέλου.
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Το νέο νομοθετικό πλαίσιο (ν. 4982/2022) για την ίδρυση, ανάπτυξη, 
διαχείριση και λειτουργία των επιχειρηματικών πάρκων αποτελεί ένα σημαντικό 
εργαλείο για τη δημιουργία σύγχρονων υποδομών που ενισχύουν 
την ανταγωνιστικότητα και τη βιωσιμότητα του παραγωγικού μας μοντέλου

«

Με το Open Business η Ελλάδα κάνει 
ένα αποφασιστικό βήμα προς τη δημιουργία ενός
σύγχρονου και εξωστρεφούς επιχειρηματικού
περιβάλλοντος, ανταποκρινόμενη στις απαιτήσεις 
της εποχής και ενισχύοντας τη θέση 
της ως ελκυστικού προορισμού για επενδύσεις

«
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Ν
α μην εγκλωβιστούν σε ένα μονο-
θεματικό πεδίο αντιπολιτευτικής
αντιπαράθεσης και κριτικής με

φόντο την τραγωδία των Τεμπών φαίνεται
ότι επιδιώκουν στο ΠΑΣΟΚ, χωρίς αυτό να
σημαίνει ότι υποτιμούν το μέγεθος και την

ένταση αυτής της τραγικής
υπόθεσης. Απεναντίας,
εκείνο που θέλουν είναι να
μην ταυτιστούν με αντιδρά-
σεις και κινήσεις που ανα-
δίδουν λαϊκισμό και παρα-
πέμπουν σε απόπειρα ερ-
γαλειοποίησης του ανθρώ-
πινου πόνου. Προτιμούν να

κινηθούν πιο αυτόνομα, κρατώντας απο-
στάσεις από τα άλλα κόμματα της αντιπολί-
τευσης, με τη δική τους στρατηγική για την
ανάδειξη των ευθυνών αλλά και των αιτιών
αυτού του πολύνεκρου δυστυχήματος.

Εν αναμονή 
Στο πλαίσιο αυτό αναμένουν το πόρισμα

του Μετσόβιου Πολυτεχνείου για να καθο-

ρίσουν τις επόμενες κινήσεις τους, ενώ θα

πρέπει να θεωρείται δεδομένο πως, αν

προκύψει προσωποποιημένη πολιτική ευ-

θύνη, θα ζητήσουν τη σύσταση προανα-

κριτικής επιτροπής. Ερωτηθείς αν το ΠΑ-

ΣΟΚ θα καταθέσει σχετικό αίτημα, ο γραμ-

ματέας της ΚΠΕ του ΠΑΣΟΚ Ανδρέας Σπυ-

ρόπουλος ξεκαθάρισε: «Εμείς όταν είχαμε

στοιχεία τα οποία μας βεβαίωναν ότι πρέ-

πει να πάμε σε προανακριτική επιτροπή

στη Βουλή, τη ζητήσαμε και η κυβέρνηση

την αρνήθηκε. Όταν θα έχουμε και κάποια

καινούργια στοιχεία που θα μας οδηγούν

στο να λάβουμε νέες κοινοβουλευτικές

πρωτοβουλίες, θα κάνουμε αυτό που χρει-

άζεται. Και θα δείτε ότι και πάλι θα το αρ-

νηθούν». 

Περιοδείες 
Την επικοινωνιακή διαχείριση από την

πλευρά της κυβέρνησης στηλίτευσε ο Νί-

κος Ανδρουλάκης κατά τη διάρκεια της

επίσκεψής του στη Λιβαδειά. «Αν οι εκα-

τοντάδες χιλιάδες άνθρωποι που βγήκαν

στους δρόμους την Κυριακή τούς ταρακού-

νησαν, δεν τους επιτρέπεται να παίζουν με

τη νοημοσύνη εκατομμυρίων Ελλήνων που

θέλουν αλήθεια, διαφάνεια και να οδηγη-

θούν στη δικαιοσύνη αυτοί που ευθύνονται

για αυτήν την τραγωδία, όπου έχασαν με

άδικο και απάνθρωπο τρόπο τις ζωές τους

57 συνάνθρωποί μας. Οι δηλώσεις τους

δείχνουν ότι για αυτούς όλα είναι επικοι-

νωνία και πολιτική διαχείριση».
Παράλληλα όμως ο πολιτικός σχεδια-

σμός αποσκοπεί στη διεύρυνση της εμβέ-

λειας των πρωτοβουλιών τους με στοχευ-
μένες κινήσεις που θα αφήσουν έντονο
κοινωνικό αποτύπωμα.

Ο αγροτικός κόσμος ανέκαθεν αποτε-
λούσε ένα προνομιακό πεδίο για το ΠΑ-
ΣΟΚ, ενώ και η περιφέρεια φάνηκε γενναι-
όδωρη σε ψήφους απέναντί τους. Χθες ο
Νίκος Ανδρουλάκης βρέθηκε κοντά στους
αγρότες της Κωπαΐδας σε μια προσπάθεια
προσέγγισης των προβλημάτων που αντι-
μετωπίζουν αλλά και για να γίνει μια γόνιμη
ανταλλαγή απόψεων. «Σύμφωνα με την
ΕΛΣΤΑΤ, το εισόδημα των αγροτών μειώθη-
κε κατά 9,2% και σύμφωνα με τη Eurostat,
η παραγωγή στην Ελλάδα έπεσε κατά 16%»,
ανέφερε ο κ. Ανδρουλάκης και πρόσθεσε
αναφορικά με τη στάση της κυβέρνησης ως
προς την υποδοχή των προτάσεων που κα-
ταθέτει το ΠΑΣΟΚ: «Ό,τι προτείνουμε που
δεν τους βολεύει είτε αφορά τα χρέη των
συνεταιρισμών είτε την αξιοποίηση των
πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης είτε την

κακοδιαχείριση στον ΟΠΕΚΕΠΕ, όλα βα-
πτίζονται από τη Νέα Δημοκρατία λαϊκι-
σμός».

Έκανε ειδική αναφορά στην πρόταση του
ΠΑΣΟΚ για την κάρτα του αγρότη, ώστε να
παίρνουν χωρίς ΕΦΚ από την αντλία το πε-
τρέλαιο που αναλογεί στην καλλιέργειά
τους: «Με τους σημερινούς συντελεστές,
αλλά από την αντλία. Και όχι να περιμένεις
μετά πότε και πώς θα λάβεις την επιστροφή
του ΕΦΚ. Τόσο δύσκολο είναι να γίνει η
κάρτα του αγρότη; Μας απαντά ο πρωθυ-
πουργός ότι είμαστε λαϊκιστές. Είναι λαϊκι-
σμός η κάρτα του αγρότη;».

Σχετικά με το υψηλό ενεργειακό κόστος
ο κ. Ανδρουλάκης διερωτήθηκε: «Γιατί δεν
έδωσαν κατά προτεραιότητα όρους σύνδε-
σης σε αγρότες, κτηνοτρόφους, μεταποι-
ητές και συνεταιρισμούς; Ξέρετε πολύ κα-
λά πόσο σημαντικό είναι ένας συνεταιρι-
σμός με ψυγεία να έχει τη δική του ενέρ-
γεια, ώστε να μην πληρώνει πολύ υψηλό τί-

μημα. Πήραν τον ενεργειακό χώρο και τον
έκαναν δώρο στην εγχώρια ολιγαρχία».

Αντιδράσεις
Στο μεταξύ, την έντονη αντίδραση του

ΠΑΣΟΚ προκάλεσε η απόφαση του Αρείου
Πάγου να αρχειοθετήσει την υπόθεση της
προπληρωμένης κάρτας που χρησιμοποι-
ήθηκε για την πληρωμή των μολυσμένων
με Predator μηνυμάτων. Για «έναν ακόμη
κρίκο στην αλυσίδα της συγκάλυψης»
έκαναν λόγο στη Χαριλάου Τρικούπη και
απευθυνόμενοι προσωπικά στον αντει-
σαγγελέα του Αρείου Πάγου Αχιλλέα Ζή-
ση, ανέφεραν πως «υιοθέτησε το ευφάν-
ταστο σενάριο ότι η κάρτα ενεργοποιήθη-
κε από έναν “άγνωστο”, χωρίς τον κωδικό
PIN, και τη χρησιμοποίησε εν άγνοια του
κατόχου της για να αγοράσει μηνύματα
μολυσμένα με το κατασκοπευτικό λογι-
σμικό Ρredator, που στάλθηκαν στον
πρώην πρωθυπουργό Αντώνη Σαμαρά, τον
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ και υπουργούς της
κυβέρνησης. Το αποδέχθηκε μάλιστα χω-
ρίς καμία τεχνική ή τραπεζική ανάλυση».
Καταλήγοντας σε σχετική γραπτή δήλωση,
έστρεψαν τα βέλη της κριτικής τους προ-
σωπικά προς τον πρωθυπουργό, υποστη-
ρίζοντας: «Ο κ. Μητσοτάκης, που επί πρω-
θυπουργίας του οι θεσμοί και το κράτος
δικαίου καταρρακώθηκαν, ελπίζουμε στην
αποψινή του (σ.σ.: χθεσινή) συνέντευξη -
μεταξύ των πολλών για τα οποία θα απολο-
γηθεί- να μην κρυφτεί ξανά για το σκάνδα-
λο των υποκλοπών».

Δεν επιθυμούν στο ΠΑΣΟΚ ένα μονοθεματικό πεδίο 
αντιπαράθεσης και κριτικής κατά της κυβέρνησης 

Η δική τους ρότα… 
για αντιπολίτευση 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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O
ταν ο Στέφανος Κασσελάκης έπεσε
σαν κομήτης στην ελληνική πολιτι-
κή σκηνή αυτοδιαφημίστηκε ως

«αυτός που μιλά καλύτερα αγγλικά από
τους άριστους και τους έχει κερδίσει σε
μαθηματικούς διαγωνισμούς και πτυχία».
Οι ψηφοφόροι του ΣΥΡΙΖΑ πείστηκαν ότι
πρόκειται για μια αριστερή εκδοχή του Κυ-

ριάκου Μητσοτάκη και τον
έκαναν πρόεδρο του κόμ-
ματος της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης.

Σιγά σιγά και με τον… δύ-
σκολο τρόπο άρχισαν να συ-
νειδητοποιούν πως η αυτο-
πεποίθηση του εξ Αμερικής
ορμώμενου επιχειρηματία,

που δήλωνε βέβαιος πως θα είναι όχι μόνο ο
επόμενος πρωθυπουργός αλλά και αυτοδύ-
ναμος, δεν πατούσε σε πραγματικές βάσεις,
αλλά επρόκειτο για μια sui generis αλαζο-
νεία που τον καθιστούσε μάλλον καρικατού-
ρα του πρωθυπουργού και σίγουρα όχι το
«αντίπαλον δέος» του.

Επεισοδιακή αποχώρηση
Με ρηχό πολιτικό λόγο, αρκετό lifestyle

και πολλά ξεσπάσματα πίσω από τις κλει-
στές πόρτες των κομματικών συνεδριάσεων,
ο Κασσελάκης κατάφερε να στρέψει σχεδόν
το σύνολο του στελεχιακού δυναμικού του
κόμματος εναντίον του. Καθαιρέθηκε, απο-
κλείστηκε -μαζί με τους οπαδούς του- από
το συνέδριο και τελικώς αναγκάστηκε να
ιδρύσει το δικό του κόμμα μαζί με τα λιγοστά
στελέχη που τον ακολούθησαν.

Τρεις σχεδόν μήνες μετά τις συγκεκριμέ-
νες εξελίξεις, το κόμμα του, το Κίνημα Δη-
μοκρατίας, παραμένει… ανέστιο, δίχως την
Κοινοβουλευτική Ομάδα που τα κοντινά του
στελέχη υπόσχονταν πως θα έχει δημιουρ-
γηθεί πριν τον ερχομό του 2025 και με τις
δημοσκοπήσεις να τον δείχνουν στο όριο
εκπροσώπησης στη Βουλή. Το πώς έφτασε
έως εδώ δεν είναι μυστικό.

Αρχικά έχασε το momentum που δημι-
ούργησε η επεισοδιακή αποχώρησή του από
τον ΣΥΡΙΖΑ. Ο Στέφανος Κασσελάκης, έχον-
τας κερδίσει τη συμπάθεια που δημιουργού-
σε ο πραξικοπηματικός του αποκλεισμός
από το συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ, ίδρυσε το κόμ-
μα του αποσπώντας μάλιστα και πέντε βου-
λευτές, με τους οποίους στερούσε από την
Κουμουνδούρου το στάτους της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης. Αμέσως μετά «κλείδω-
σε» το γραφείο του, άφησε τους οπαδούς
του να… αυτοοργανωθούν και ο ίδιος έφυγε
για τρεις εβδομάδες διακοπών στις ΗΠΑ.

Αυτοβιογραφία-φιάσκο
Επόμενος… άσος στο μανίκι του, το βι-

βλίο με το οποίο θα «εξέθετε» τον ΣΥΡΙΖΑ.
Μόνο που ο πρόεδρος τράβηξε από 30 και
«κάηκε». Το συγγραφικό του ντεμπούτο
αποδείχθηκε ένα μεγαλειώδες φιάσκο, με
«παρασκήνια» που δεν σόκαραν κανέναν,
διανθισμένα με δεκάδες αναρτήσεις που
όλοι γνώριζαν ήδη, το προσωπικό του φω-
τογραφικό άλμπουμ για να πληθύνουν οι

σελίδες και μοναδική πραγματική αποκά-
λυψη πως όταν ήταν νεαρός στις ΗΠΑ έκα-
νε χρήση κοκαΐνης. 

Η απογοήτευση ήταν τέτοια που μερικοί
από τους πιο στενούς του συνεργάτες αρνή-
θηκαν να βρεθούν στην παρουσίαση της αυ-
τοβιογραφίας του, την οποία αντίθετα τίμη-
σαν ο Δημοσθένης Βεργής, η Δήμητρα Λιά-
νη και ο youtuber Δημήτρης Σατανίδης, ευ-
ρύτερα γνωστός ως «πορνομετανάστης».

Κατήφορος που συνεχίστηκε με τη συζήτη-
ση με τον Κύπριο ευρωβουλευτή Φειδία Πα-
ναγιώτου στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας.

Ο πολύτιμος χρόνος που έχασε φεύγοντας
στην Αμερική, οι «κακές παρέες» που κόστι-
σαν στην όποια αξιοπιστία του και οι μέτριες
δημοσκοπικές του καταγραφές έκαναν τους
βουλευτές που σκέφτονταν την προσχώρη-
ση στο κόμμα του να κάνουν ένα βήμα πίσω. 

Ο Πέτρος Παππάς και η Ράνια Θρασκιά
που αποχώρησαν από τον ΣΥΡΙΖΑ φαίνεται
πως βρίσκουν φιλόξενη στέγη στο ΠΑΣΟΚ,
για αυτό και επέλεξαν στην ψηφοφορία για
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας να ψηφίσουν
την επιλογή του Νίκου Ανδρουλάκη, τον Τά-
σο Γιαννίτση. 

Ακόμη ψάχνει βουλευτές
Παρ’ όλα αυτά ο Στέφανος Κασσελάκης με

τον Ευάγγελο Αποστολάκη και τον ανεξάρ-
τητο, εκλεγμένο με την Πλεύση Ελευθερίας,
Μιχάλη Χουρδάκη, τον οποίο όρισε και εκ-
πρόσωπο Τύπου του Κινήματος Δημοκρα-
τίας, έφτασε τους επτά βουλευτές και ψά-
χνει άλλους τρεις για να καταφέρει να φτιά-
ξει Κοινοβουλευτική Ομάδα.

Όσες ακριβώς, δηλαδή, και οι ρεαλιστικές
περιπτώσεις που του έχουν απομείνει. Δη-
λαδή, η μητέρα του Μιχάλη Χουρδάκη, επί-
σης προερχόμενη από την Πλεύση Ελευθε-
ρίας, Αρετή Παπαϊωάννου, η διαγραμμένη
από τον ίδιο και προερχόμενη από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ Αθηνά Λινού και ο Γιάννης Σαρακιώτης.
Θα καταφέρει να τους πείσει να επιλέξουν το
δικό του κόμμα για τη συνέχεια της πολιτι-
κής τους πορεία; Αμφίβολο αλλά όχι ακα-
τόρθωτο. 

Πάντως και οι τρεις «υποψήφιοι» επέλε-
ξαν να συνταχθούν με την πρόταση του ΣΥΡΙ-
ΖΑ στην ψηφοφορία για τον πρόεδρο της
Δημοκρατίας, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι
προσεγγίζουν και την Κουμουνδούρου.

Το όποιο πολιτικό κεφάλαιο και «ηθικό
πλεονέκτημα» διατηρούσε ο Στέφανος Κασ-
σελάκης όντας νέος και άφθαρτος σπαταλή-
θηκαν με πολλές και απανωτές κακές επιλο-
γές. Πλέον ο 35χρονος πρώην πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ παλεύει να «γαντζωθεί» στην πολιτι-
κή σκηνή της χώρας με στόχο κάποια στιγμή
να κερδίσει την εκλογή του στη Βουλή. Αυ-
τός, όμως, ίσως να μην είναι ο βασικός λόγος
που ο πρόεδρος του Κινήματος Δημοκρα-
τίας δεν βρίσκει τη θέση του στο πολιτικό
σκηνικό της χώρας. Ίσως η εξήγηση να βρί-
σκεται στην ιδεολογική του «θολούρα» ή
όπως το έλεγε πιο εύγλωττα ένα στέλεχος
του ΣΥΡΙΖΑ σε κατ’ ιδίαν συζητήσεις, «πολύ
φιλελεύθερος για σοσιαλδημοκράτης και
πολύ λαϊκιστής για φιλελεύθερος».

Γιατί δεν «τραβάει» ο Κασσελάκης

Πώς κατόρθωσε να σπαταλήσει το όποιο πολιτικό κεφάλαιο 
και «ηθικό πλεονέκτημα» διατηρούσε, και τρεις μήνες μετά 

τη φυγή του από την ΣΥΡΙΖΑ και την ίδρυση του δικού του κόμματος
αδυνατεί να φτιάξει Κοινοβουλευτική Ομάδα και παραπαίει δημοσκοπικά

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Ο
υπουργός Μεταφορών και Υποδο-
μών Χρήστος Σταϊκούρας, ανοί-
γοντας το 1ο Φόρουμ για τη Θεσσα-

λία, που πραγματοποιείται από χθες στον
Βόλο, αναφέρθηκε στις πρωτοβουλίες του
υπουργείου του ενός ολιστικού σχεδίου για
την ανάκαμψη της Θεσσαλίας μετά τη σφο-
δρή κακοκαιρία «Daniel», παρουσιάζοντας
μέτρα στο οδικό και σιδηροδρομικό δίκτυο,
συνολικού ύψους 1,4 δισ. ευρώ.

Όπως ανέφερε ο υπουργός: «Τα τεχνικά
κλιμάκια των υπηρεσιών του υπουργείου
πραγματοποίησαν αυτοψίες για την κατα-
γραφή των ζημιών, ακολουθούμενες από
ευρείες συσκέψεις με περιφερειάρχες και
δημάρχους των πληγεισών περιοχών. Το
υπουργείο έστειλε εκ νέου κλιμάκια για τη
διαδικασία των αυτοψιών. Τον Μάρτιο του
2024 ολοκληρώθηκε ο δεύτερος κύκλος
διαβούλευσης μεταξύ των φορέων, με στό-
χο τέσσερα πακέτα εργασιών με κόστος
στα 900 εκατ. ευρώ με ΦΠΑ, ειδικά για τις
οδικές εργασίες».

Από αυτά τα ποσά διατέθηκαν: 293,4
εκατ. ευρώ για έργα στη Μαγνησία, 230,3
εκατ. ευρώ για τα Τρίκαλα, 184,5 εκατ. ευ-

ρώ για την Καρδίτσα, 85,6 εκατ. ευρώ για τη
Λάρισα, 87,3 εκατ. ευρώ για την Εύβοια,
18,6 εκατ. ευρώ για τη Φθιώτιδα και 452
εκατ. ευρώ για σιδηροδρομικές παρεμβά-
σεις.

Ο υπουργός αναφέρθηκε επίσης στις
παρεμβάσεις για ένα πιο ανθεκτικό σιδη-
ροδρομικό δίκτυο της περιοχής, με τέσσε-
ρις εργολαβίες που περιλαμβάνουν: Απο-
κατάσταση της διπλής σιδηροδρομικής

γραμμής Αθήνα - Θεσσαλονίκη (από Δομο-
κό έως Κραννώνα), αποκατάσταση της
γραμμής Παλαιοφάρσαλο - Καλαμπάκα,
αποκατάσταση της γραμμής Βόλος - Λάρι-
σα και αποκατάσταση των συστημάτων ση-
ματοδότησης και τηλεδιοίκησης σε Παλαι-
οφάρσαλο - Κραννώνας. Το συνολικό ύψος
αυτών των έργων ανέρχεται σε 452 εκατ.
ευρώ και προχωρά σε απόλυτη συνεργασία
με την Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

Στη συνέχεια ο κ. Σταϊκούρας τόνισε ότι
«τα έργα που χρηματοδοτούνται από το Τα-
μείο Ανάκαμψης θα ολοκληρωθούν έως το
καλοκαίρι του 2026, ενώ τα υπόλοιπα
έχουν προθεσμία υλοποίησης από 15 έως
48 μήνες από την υπογραφή της σύμβα-
σης».

Επίσης, αναφέρθηκε στα έργα για την
αποκατάσταση ζημιών σε σχολικές υποδο-
μές ύψους 30,5 εκατ. ευρώ, αλλά και στις
πέντε ενότητες έργων σε διάφορα σημεία
στη Θεσσαλία, τα περισσότερα από τα
οποία ολοκληρώνονται μέχρι τον Μάρτιο
του 2025.

Τέλος, ο κ. Σταϊκούρας επισήμανε ότι στο
επίκεντρο βρίσκονται και τα αρδευτικά έρ-
γα στη Θεσσαλία, όπως η κατασκευή δι-
κτύου άρδευσης Τρικάλων ύψους 13,1
εκατ. ευρώ, η κατασκευή ταμιευτήρα στο
Πουρνάρι Αμπελακίων ύψους 7,5 εκατ. ευ-
ρώ, η κατασκευή ταμιευτήρα στον Αγιό-
καμπο Λάρισας ύψους 19,1 εκατ. ευρώ και
η κατασκευή λιμνοδεξαμενής στον Αλμυρό
Μαγνησίας ύψους 3,6 εκατ. ευρώ. Επίσης,
υπάρχουν σε ανάπτυξη το έργο του φράγ-
ματος του Ενιπέα και η μελέτη αρδευτικών
δικτύων Σμόκοβου.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ
«Έργα 1,4 δισ. ευρώ για 

αποκατάσταση ζημιών σε 
οδικό και σιδηροδρομικό 

δίκτυο στη Θεσσαλία»

Παρουσίασε το σχέδιο για 
την ανάκαμψη του νομού μετά 
την κακοκαιρία «Daniel» - «Τα έργα 
που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο
Ανάκαμψης θα ολοκληρωθούν 
έως το καλοκαίρι του 2026», τόνισε
ο υπουργός Μεταφορών από τον Βόλο 

Σήμερα, στις 11.00 το πρωί, θα ψαλεί η νεκρώσιμος ακο-
λουθία και στη συνέχεια θα γίνει η ταφή του Αρχιεπισκό-
που Αναστασίου, παρουσία του πρωθυπουργού Κυριάκου

Μητσοτάκη, εκκλησιαστικών ηγετών, μετα-
ξύ των οποίων ο Οικουμενικός Πατριάρχης
κ. Βαρθολομαίος και ο Αρχιεπίσκοπος
Αθηνών κ. Ιερώνυμος.

Από το απόγευμα της Τρίτης 28 Ιανουαρί-
ου 2025, το σκήνωμα του Αρχιεπισκόπου
Αναστασίου βρίσκεται στον καθεδρικό ναό
των Τιράνων Ανάσταση και πολύς κόσμος
προσέρχεται για να το ασπαστεί, ενώ ιερείς

διαβάζουν ευαγγέλια. Είναι συγκινησιακό το κλίμα σε ολό-
κληρη την Αλβανία, και στον ορθόδοξο και στον μη ορθό-
δοξο κόσμο, καθώς ο Αναστάσιος κατόρθωσε μέσα από
την αγάπη του να είναι ένα ευρέως αποδεκτό πρόσωπο,
κάτι που φαίνεται έκδηλα και έντονα μετά την εκδημία του.

Με δάκρυα στα μάτια
Να σημειωθεί ότι την Τρίτη 28 Ιανουαρίου συγκινητική

ήταν η υποδοχή του σκηνώματος του Αρχιεπισκόπου Ανα-
στασίου στο Αργυρόκαστρο. Με δάκρυα στα μάτια, μεγάλοι
και μικροί, και κυρίως οι μαθητές και οι μαθήτριες των Εκ-
παιδευτηρίων της Ορθόδοξης Εκκλησίας στο Αργυρόκα-
στρο, έργα εξολοκλήρου του Αναστασίου, συγκεντρώθηκαν
στην είσοδο του καθεδρικού ναού της Ανάστασης (εκ θεμε-
λίων τον ανήγειρε ο μακαριστός Αναστάσιος). 

Ακολούθησαν το φέρετρο φωνάζοντας «Άγιος» και
«Άξιος» και το έραιναν με δάφνες έως το εσωτερικό του
ναού, όπου από τον Μητροπολίτη Αργυροκάστρου Δημή-

τριο, συμπαραστατουμένου από το σύνολο των κληρικών
της Μητρόπολης, εψάλη τρισάγιο στη μνήμη του. Εξάλλου
στη Δερβιτσάνη οι κάτοικοι του χωριού κατέβηκαν επί της
εθνικής οδού Κακαβιάς-Αργυροκάστρου, σταμάτησαν την
αυτοκινητοπομπή με το σκήνωμα και έψαλαν με χαρμολύ-
πη το «Χριστός Ανέστη».

Αξίζει να σημειωθεί ότι ήταν και για τη Μητρόπολη Αργυ-
ροκάστρου μεγάλο το ενδιαφέρον του αοιδίμου Αναστασίου,
στην οποία το 2006 εξελέγη Μητροπολίτης ο μέχρι τότε πρω-
τοσύγκελος και στενός συνεργάτης του Σιναΐτης αρχιμανδρί-
της Δημήτριος. 

Ανήγειρε εκ θεμελίων ναούς, αναστήλωσε παλαιούς,
καθώς και μονές, δημιούργησε οικοτροφεία, λειτούργησε
κατασκηνώσεις, χρηματοδότησε έργα οδοποιίας και
ύδρευσης στα χωριά και πολλά άλλα.  Και σε πολλούς ήρθε
στη μνήμη το μακρινό 1991, όταν ως Πατριαρχικός Έξαρ-
χος είχε επισκεφθεί το Αργυρόκαστρο, όπου λαοθάλασσα
πιστών τον αποθέωνε και εκείνος είχε διακηρύξει με στεν-
τόρεια φωνή ότι μόνο ο Χριστός μπορεί να δώσει χαρά γε-
μάτη φως στους ανθρώπους.

Ο τελευταίος αποχαιρετισμός του Αναστασίου στα Τίρανα

του

π. Ηλία

Μάκου
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Π
ριν από λίγες μέρες έφτασε στα χέ-
ρια μας ένα βίντεο με τον δήμαρχο
Γρεβενών Κυριάκο Ταταρίδη να επι-

τίθεται κυρίως φραστικά στον εκπρόσωπο
της εταιρείας Κασίδης ΑΕ που λάμβανε μέ-

ρος σε ανοιχτή δημοπρασία
για την εκμίσθωση των δημο-
τικών σφαγείων (κτηριακές
εγκαταστάσεις και σφαγει-
οτεχνικός εξοπλισμός). 

Σύμφωνα λοιπόν με τα όσα
παρακολουθήσαμε στο βίντεο
που έχουμε στην κατοχή μας,
η ιστορία ξεκινά από τον διά-

λογο του εκπροσώπου της εταιρείας στη
διαδικασία της δημοπρασίας με τον πρό-
εδρο της Επιτροπής Δημοπρασιών για το αν
επισκέφθηκε η εταιρεία, ως όφειλε από την
προκήρυξη, τον χώρο που δημοπρατούνταν
και αν ήταν ή όχι αληθής η υπεύθυνη δήλω-
ση που είχε καταθέσει η εταιρεία στα δικαιο-
λογητικά. 

«Έρχεστε να χαλάσετε τη δουλειά;»
Ξαφνικά λοιπόν παρεμβαίνει στη διαδικα-

σία ο δήμαρχος κ. Ταταρίδης χωρίς να έχει
κάποια αρμοδιότητα και με ύφος ανακριτή
αρχίζει και ρωτά τους εκπροσώπους της
εταιρείας Κασίδης ΑΕ ποιος είναι ο ένας και
ποιος είναι ο άλλος, για να πετάξει την πρώτη
ανεκδιήγητη ατάκα «Εσείς όλοι (οι δύο
υπάλληλοι) ήρθατε να αναλάβετε ένα κτήριο
του δήμου που τόσα χρόνια είναι εγκατα-
λειμμένο και που βρήκαμε έναν άνθρωπο
επιτέλους να το λειτουργήσει και έρχεστε
εσείς να χαλάσετε τη δουλειά;».

Σε αυτό το σημείο, ο κ. Ταταρίδης αρχίζει
να υψώνει τη φωνή του επικινδύνως. «Στην
περιουσία του δήμου δεν μπαίνετε. Μαζέψ-
τε τα και φύγετε από εδώ. (Σε αυτό το σημείο
είναι πλέον εκτός εαυτού κυριολεκτικά.) Άν-
τε στα τσακίδια από εδώ, άι φύγε από εδώ».
Οι ψυχραιμότεροι παρεμβαίνουν προφανώς
για να «μαζέψουν» τον έξαλλο δήμαρχο, ο
οποίος συνεχίζει ακάθεκτος. «Στην περιου-
σία του δήμου δεν μπαίνει, ρε…». 

Όλο αυτό το αψυχολόγητο ξέσπασμα του
δημάρχου προκαλεί στον εκπρόσωπο της
εταιρείας το εξής ερώτημα, που τελικά είναι
και ερώτημα κάθε λογικού ανθρώπου που
βλέπει έναν δήμαρχο να παρεμβαίνει σε μια
διαδικασία που δεν έχει αρμοδιότητα και να
συμπεριφέρεται ως τραμπούκος: «Ποια
δουλειά χαλάσαμε; Μήπως τη δική σας δου-
λειά;». Τελικά ο δήμαρχος απομακρύνθηκε
από την αίθουσα μαινόμενος. 

Η επίσημη απάντηση της εταιρείας
Η «Political» επικοινώνησε με την εται-

ρεία και μιλήσαμε με τον οικονομικό διευ-
θυντή Δημήτρη Χατζή, ο οποίος σχολίασε
την κατάσταση που δημιουργήθηκε, αναφε-
ρόμενος στα γεγονότα. 

«Εμείς συμμετείχαμε σε μια ανοιχτή προ-
φορική δημοπρασία. Προσκομίσαμε όλα τα
δικαιολογητικά τα οποία ζητούσε η προκή-
ρυξη. Είχαμε όλα τα εχέγγυα και τα δικαιο-
λογητικά και μάλιστα περισσότερα από αυτά

τα οποία ζητούσε η προκήρυξη. Μας ζητή-
θηκαν πρόσθετα δικαιολογητικά σε ένα χρο-
νικό διάστημα μιας ώρας, τα οποία επίσης
προσκομίσαμε. Και από εκεί και πέρα, για
κάποιους λόγους τους οποίους εμείς δεν
μπορούμε να εξηγήσουμε, έγιναν αυτά που
βλέπετε στο βίντεο και στη συνέχεια απο-
κλειστήκαμε από τη συνέχιση της δημοπρα-
σίας», λέει ο κ. Χατζής.

Όπως μας πληροφόρησε ο κ. Χατζής, «…η
ανοιχτή αυτή δημοπρασία προχώρησε μέσα

από την Επιτροπή Δημοπρασιών του δήμου
και κατοχυρώθηκε σε οποιονδήποτε άλλο
επιχειρηματία, με τον οποίο εμείς δεν έχουμε
τίποτα να χωρίσουμε. Περιμένουμε, έχουμε
ζητήσει αντίγραφα των δικαιολογητικών και
τα πρακτικά της δημοπρασίας, τα οποία ακό-
μα δεν έχουμε λάβει. Από εκεί και πέρα θα
δούμε ποιες θα είναι οι κινήσεις μας, για να
προασπίσουμε την ασφάλεια της εταιρείας».

Όσον αφορά την επίθεση που δέχτηκε ο
εκπρόσωπος της εταιρείας στη δημοπρασία,
ο κ. Χατζής ήταν ξεκάθαρος: «Αυτές οι κινή-
σεις χαρακτηρίζουν τους ίδιους ανθρώπους
που τις κάνουν και όχι αυτούς που είναι απο-
δέκτες. Από εκεί και πέρα, εμείς δεν σκο-
πεύουμε να ρίξουμε λάδι στη φωτιά, αλλά
σκοπεύουμε να προασπίσουμε με κάθε τρό-
πο την ασφάλεια της εταιρείας μας. Το θέμα
δεν είναι προσωπικό. Είναι εταιρικό. Αυτά τα
οποία ακούσατε χαρακτηρίζουν τους αν-
θρώπους που τα είπαν και όχι εμάς».

Η ανύπαρκτη απάντηση του δημάρχου
Η «Political» προσπάθησε μετ’ επιτάσεως

να έχει την άποψη και μια απάντηση του δη-
μάρχου Γρεβενών Κυριάκου Ταταρίδη, κάτι
το οποίο δεν στάθηκε δυνατό, αν και η επι-
κοινωνία με το γραφείο του αλλά και με τον
υπεύθυνο του γραφείου Τύπου του έγινε
νωρίς το μεσημέρι. Ακόμα μέχρι και αργά το
απόγευμα που γράφαμε το ρεπορτάζ δεν
υπήρξε καμία απάντηση. 

Τα ερωτήματα όμως παραμένουν. Προς τι
αυτό το ξέσπασμα του δημάρχου σε μια δια-
δικασία που δεν είχε αρμοδιότητα; Ποια
δουλειά τού χάλασαν οι εκπρόσωποι της
εταιρείας που είχε καταθέσει τον φάκελό
της; Αναμένουμε απαντήσεις!

Εικόνες ντροπής με 
βαριές εκφράσεις από 

τον δήμαρχο Γρεβενών 

Γιατί ο Κυριάκος Ταταρίδης 
επιτέθηκε σε εκπρόσωπο εταιρείας
σε ανοιχτή δημοπρασία 
για τα δημοτικά σφαγεία

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Ο δήμαρχος Γρεβενών 
Κυριάκος Ταταρίδης

Στιγμιότυπα από την επεισοδιακή δημοπρασία
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Δ
υσφορία, εκνευρισμό και έντονο προβλη-
ματισμό προκάλεσε στην Αθήνα η είδηση
πως η Γαλλία εξετάζει σοβαρά το ενδεχό-

μενο να απελευθερώσει τις πωλήσεις πυραύλων
αέρος-αέρος Meteor στην Τουρκία. 

Σε μια περίοδο που οι ελληνογαλλικές σχέ-
σεις ενισχύονται συνεχώς και η αμυντική συ-
νεργασία Αθήνας-Παρισιού εμβαθύνει ολοέ-
να και περισσότερο, με απόκτηση των κορυ-
φαίων μαχητικών αεροσκαφών Rafale και των
φρεγατών Belh@rra, η κίνηση της Γαλλίας να

μπει σε διαδικασίες διαπραγμά-
τευσης για πώληση στρατηγικών
όπλων στην Τουρκία δημιουργεί
εύλογα ερωτήματα και ενεργο-
ποιεί τα ανακλαστικά των
υπουργείων Εθνικής Άμυνας
και Εξωτερικών. 

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης, κατόπιν ενημέρω-
σης από τον υπουργό Άμυνας

Νίκο Δένδια, παρουσία και του υπουργού Εξωτε-
ρικών Γιώργου Γεραπετρίτη, ζήτησε να κληθεί
άμεσα στο υπουργείο Άμυνας η πρέσβης της Γαλ-
λίας Λοράνς Αουέρ, προκειμένου να δώσει εξη-
γήσεις για τις πρακτικές του Παρισιού. 

Η αντίδραση της Αθήνας
Πληροφορίες αναφέρουν πως ο κ. Δένδιας δεν

έκρυψε στη Γαλλίδα πρέσβη τον εκνευρισμό του,
εκφράζοντας την «έντονη αντίθεση της Ελλάδας
στο ενδεχόμενο πώλησης πυραύλων Meteor στην
Τουρκία. Όπως κατέστησε σαφές, μια τέτοια κίνη-
ση δεν συνάδει με τις μέχρι τώρα άριστες στρατη-
γικές σχέσεις των δύο χωρών». 

Άλλωστε, Αθήνα και Παρίσι δεσμεύονται με
αμυντική συμφωνία, η οποία υπογράφθηκε στις
28 Σεπτεμβρίου του 2021, μεταξύ του τότε υπουρ-
γού Εθνικής Άμυνας Νίκου Παναγιωτόπουλου και
της Γαλλίδας ομολόγου του Φλοράνς Παρλί, αλλά
και του τότε υπουργού Εξωτερικών Νίκου Δένδια
και του Γάλλου ομολόγου του Ζαν-Ιβ Λε Ντριάν. 

Μάλιστα, σε αυτή τη συμφωνία, η οποία χαρα-
κτηρίστηκε ως η σημαντικότερη διακρατική και
στρατιωτική συμφωνία της Ελλάδας μετά τον Β’
Παγκόσμιο Πόλεμο, προβλέπεται σαφώς στο άρ-
θρο 2 η αμοιβαία συνδρομή «ακόμα και με ένοπλη
βία» του ετέρου κράτους, όταν και τα δύο συμβαλ-
λόμενα μέλη διαπιστώσουν από κοινού ότι ένα
κράτος απειλείται ή δέχεται επίθεση στην επικρά-
τειά του από κάποιο τρίτο κράτος. Παράλληλα,
επισημαίνεται πως «η Ελλάδα και η Γαλλία εμβα-
θύνουν τη συνεργασία τους σε θέματα άμυνας
προς ικανοποίηση των συμφερόντων τους σε πε-
δία αμοιβαίου ενδιαφέροντος». 

Τι σημαίνει αυτό; Πως, για παράδειγμα, στο
ακραίο και υποθετικό σενάριο που η Τουρκία εξα-
πολύσει επίθεση εναντίον τμήματος της ελληνι-
κής επικράτειας, το ΝΑΤΟ θα τηρούσε θέση ουδέ-
τερου παρατηρητή, διότι με βάση το καταστατικό
του δεν μπορεί να εμπλακεί σε διένεξη μεταξύ με-
λών της Συμμαχίας. Με τη συμφωνία της 28ης Σε-
πτεμβρίου 2021, η Γαλλία -αν και μέλος του ΝΑΤΟ-
δεσμεύεται να προστρέξει με στρατιωτικά μέσα
προς υπεράσπιση της ελληνικής εδαφικής κυ-
ριαρχίας, σε περίπτωση ένοπλης επίθεσης από
τρίτη χώρα.

Στο άρθρο 18 της αμυντικής συμφωνίας προ-

βλέπεται ότι η συνεργασία Ελλάδας-Γαλλίας μπο-
ρεί να λάβει και τη μορφή «συμμετοχής σε κοινές
αναπτύξεις δυνάμεων ή αναπτύξεις σε θέατρα
επιχειρήσεων προς υποστήριξη κοινών συμφε-
ρόντων, όπως, για παράδειγμα, τις υπό γαλλική δι-
οίκηση επιχειρήσεις στο Σαχέλ», με τη χώρα μας
να στέλνει επίλεκτους κομάντο των Ειδικών Δυνά-
μεων στη διακεκαυμένη ζώνη. 

Παράλληλα η χώρα μας όχι απλώς προχώρησε
στην απόκτηση των κορυφαίων γαλλικών μαχητι-
κών και φρεγατών, αλλά ενίσχυσε και τις παραγ-
γελίες, αποκτώντας επιπλέον έξι γαλλικές «ρι-

πές», ενώ διαπραγματεύεται την απόκτηση ακόμη
μίας φρεγάτας Belh@rra. 

Γιατί «στρίβει» η Γαλλία 
Είναι προφανές λοιπόν πως η Ελλάδα τηρεί

απόλυτα και τη συμφωνία αμυντικής συνεργα-
σίας με τη Γαλλία και αποκτά οπλικά συστήματα
από εκείνη «διαφημίζοντας» την πρωτοποριακή
της τεχνολογία με το αήττητο ελληνικό Πολεμικό
Ναυτικό και την παγκοσμίου φήμης Πολεμική
της Αεροπορία. 

Ποιος ο λόγος λοιπόν το Παρίσι να διαπραγμα-

τεύεται με την Τουρκία που απειλεί με casus belli
έναν από τους πιο στενούς συμμάχους και αγορα-
στές όπλων; Γιατί να αποδεσμεύσει προς την
Τουρκία ένα στρατηγικό όπλο, όπως είναι οι πύ-
ραυλοι Meteor, όταν στο παρελθόν έχει διαμηνύ-
σει επανειλημμένα στην Άγκυρα πως δεν της που-
λάει κανένα οπλικό σύστημα για μια σειρά από γε-
ωπολιτικούς, στρατηγικούς, θρησκευτικούς και
διπλωματικούς λόγους; 

Το χθεσινό (29/1) πρωτοσέλιδο της «Politi-
cal», που κάνει λόγο για υβριδικές απειλές και
ύπουλο σχέδιο Ερντογάν κατά της ελληνικής
κυβέρνησης και του πάντα ενοχλητικού στα
αυτιά των Τούρκων Νίκου Δένδια, ενδεχομέ-
νως να κρύβει ορισμένες απαντήσεις. Τι εννο-
ούμε; Η Τουρκία, κατά πάγια τακτική, για να πε-
τύχει τους σκοπούς της, χρησιμοποιεί κάθε
πρόσφορο μέσον, από την άσκηση ψυχολογι-
κής πίεσης, τους εκβιασμούς, τον εκφοβισμό
και την απειλή πολέμου, έως την ωμή χρήση
βίας. Τελευταία ωστόσο χρησιμοποιεί και νέες
τακτικές υβριδικού πολέμου. Σε αυτή την πρα-
κτική λοιπόν, ποιος θα μπορούσε να αποκλείσει
το ενδεχόμενο η Τουρκία να επιχειρεί να δημι-
ουργήσει «ρήγμα» στις σχέσεις της Ελλάδας με
έναν από τους πιο στενούς της συμμάχους;

Τι θα απαντήσει το Παρίσι
Το ερώτημα είναι βέβαια αν θα «τσιμπήσει» η

Γαλλία. Θα έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον λοιπόν να δού-
με πώς θα απαντήσει το Παρίσι στις ενστάσεις και τη
δυσφορία της Αθήνας. Αν πουλήσει τελικά Meteor
στην Τουρκία, εκμηδενίζοντας ουσιαστικά ένα από
τα πιο σημαντικά στρατηγικά πλεονεκτήματα της
χώρας μας στον αέρα, τότε η Αθήνα είναι προφανές
πως θα πρέπει να αναθεωρήσει τη στάση της. 

Οι Meteor είναι «εφιάλτης» για τους Τούρκους
πιλότους, μιας και έχουν εμβέλεια 200 χιλιόμε-
τρα, ενώ το NOZ (Νo Εscape Ζone) είναι στα 60 χι-
λιόμετρα! Δηλαδή, οποιοσδήποτε σε αυτή την εμ-
βέλεια δεν έχει καμία τύχη διαφυγής. 

Το μήνυμα στο Παρίσι έχει σταλεί με τον πιο
επίσημο τρόπο από την Αθήνα. Ας ζυγίσουν φι-
λίες, λυκοφιλίες, χρήμα και ας αποφασίσουν
ποιον θέλουν στενό τους σύμμαχο, ποια ατζέντα
πρεσβεύει, ποιες βλέψεις έχει και τίνος τα συμ-
φέροντα θίγει. 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας εξέφρασε τη δυσφορία της χώρας μας
στο ενδεχόμενο να δοθούν στρατηγικά όπλα στη γείτονα - Πλήρης

επιβεβαίωση της «Political» για υβριδικές απειλές και ύπουλο σχέδιο
Ερντογάν κατά της ελληνικής κυβέρνησης και του Δένδια

Οργή Δένδια για τους 
Γάλλους και την πώληση 
των πυραύλων Μeteor 

στους Τούρκους

Το πρωτοσέλιδο της «Political»
για τον υβριδικό πόλεμο 

κατά Δένδια και κυβέρνησης

Η πρέσβης 
της Γαλλίας 

Λοράνς Αουέρ
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Η Άγκυρα βάζει πάλι 
θέμα «τουρκικής» 
μειονότητας στη 

Δυτική Θράκη 
Θ

έμα «τουρκικής» μειονότητας στη Θρά-
κη έθεσε για ακόμα μία φορά η Τουρ-
κία, με εμπρηστικές ανακοινώσεις των

υπουργείων Εξωτερικών και Άμυνας, με
αφορμή την 29η Ιανουαρίου.

Η Τουρκία επιμένει στον χαρακτηρισμό της
μουσουλμανικής μειονότητας ως «τουρκικής»
και έχει καθιερώσει τη χθεσινή μέρα ως ημέρα
«μνήμης» της πορείας που πραγματοποιήθηκε
στις 29 Ιανουαρίου 1988, όταν σύμφωνα
με το τουρκικό τηλεοπτικό δίκτυο TRT
«η ελληνική δικαιοσύνη αποφάσισε να
κλείσουν οι σύλλογοι η ονομασία των
οποίων περιέχει τον όρο “τουρκικός” με
την αιτιολογία ότι δεν υπάρχουν Τούρ-
κοι στην Ελλάδα». 

Υπενθυμίζεται ότι στο θέμα αναφέρε-
ται σταθερά ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν εδώ και αρκετό καιρό, όπως είχε κά-
νει και πέρυσι τον Ιούλιο, όταν είχε χαρακτηρί-
σει για μία ακόμη φορά «τουρκική» τη μου-
σουλμανική μειονότητα της Θράκης, σημει-
ώνοντας ότι η Άγκυρα θα συνεχίσει να την προ-
στατεύει.

«Διακρίσεις»
Το τουρκικό υπουργείο Άμυνας στην ανάρ-

τησή του ανέφερε χαρακτηριστικά: «Γιορτά-
ζουμε την 29η Ιανουαρίου, Ημέρα Εθνικής Αν-
τίστασης και Αλληλεγγύης των Τούρκων της
Δυτικής Θράκης, που φωνάζουν την εθνική
τους ταυτότητα σε όλο τον κόσμο και αγωνίζον-
ται για την προστασία των δικαιωμάτων και των
νόμων τους από τις διακρίσεις. Το κορυφαίο
όνομα του αγώνα είναι ο δρ Σαδίκ Αχμέτ, τον
οποίο θυμόμαστε με έλεος, ευγνωμοσύνη και
σεβασμό. Θα συνεχίσουμε να στηρίζουμε τους
Δυτικοθρακιώτες Τούρκους αδελφούς μας
στον αγώνα τους για την αναζήτηση των δι-
καιωμάτων τους και την προστασία της εθνικής
τους ταυτότητας». 

Σε ανάλογη ανάρτηση που έκανε και το τουρ-

κικό υπουργείο Εξωτερικών αναφέρεται ότι
«στις 29 Ιανουαρίου, Ημέρα Εθνικής Αντίστασης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης των Τούρκων της
Δυτικής Θράκης, όπου τιμάται η επέτειος της
πορείας που συμβόλιζε τον αγώνα της τουρκι-
κής μειονότητας της Δυτικής Θράκης για την
αναζήτηση των δικαιωμάτων της, τονίζουμε για
άλλη μια φορά ότι συνεχίζουμε να ακολουθού-
με τα δικαιώματα των συμπατριωτών μας βάσει

του διεθνούς δικαίου και συμφωνιών
και ότι είμαστε πάντα μαζί τους. Ελπί-
ζουμε ότι οι αποφάσεις του Ευρωπαϊ-
κού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιω-
μάτων υπέρ της τουρκικής μειονότητας
Δυτικής Θράκης θα εφαρμοστούν». 

Η Αθήνα έχει πολλές φορές διαψεύσει
τους ισχυρισμούς για διακρίσεις εις βά-

ρος της μουσουλμανικής μειονότητας της Θρά-
κης. Η Μόνιμη Αντιπροσωπεία της Ελλάδας στα
Ηνωμένα Έθνη στη Γενεύη είχε μάλιστα στείλει
πρόσφατα και ρηματική διακοίνωση, απορρί-
πτοντας τις κατηγορίες και παρουσιάζοντας λε-
πτομερώς το νομικό και θεσμικό πλαίσιο που
εφαρμόζεται στη χώρα. 

Η μουσουλμανική μειονότητα της Θράκης
αναγνωρίζεται ως θρησκευτική μειονότητα βά-
σει της Συνθήκης της Λωζάννης του 1923. Η
συνθήκη δεν κάνει καμία αναφορά σε εθνοτική
καταγωγή, γεγονός που αντικατοπτρίζει τη σύν-
θεση της μειονότητας που περιλαμβάνει Τούρ-
κους, Πομάκους και Ρομά. 

Πλήρη δικαιώματα
Με πάνω από 120.000 μέλη, η μειονότητα

αποτελεί περίπου το ένα τρίτο του πληθυσμού
της Θράκης. Ως Έλληνες πολίτες, τα μέλη της
μειονότητας απολαμβάνουν πλήρη δικαιώματα
και ελευθερίες που εγγυώνται το Σύνταγμά μας
και η ευρωπαϊκή νομοθεσία. 

Το ελληνικό κράτος χρηματοδοτεί 88 μειονο-
τικά σχολεία και ιεροσπουδαστήρια, επαρκή για
να καλύψουν τη ζήτηση για εγγραφές. Περισσό-

τερα από 240 τεμένη λειτουργούν στη Θράκη,
γεγονός που καθιστά την αναλογία τεμένων
προς πολίτες ισλαμικής πίστης τη μεγαλύτερη
στην Ευρώπη. Οι ιμάμηδες πληρώνονται από τις
τρεις Μουφτείες που υπάγονται στο υπουργείο
Παιδείας και Θρησκευμάτων.

Επίσης, αναφέρεται στη ρηματική διακοίνω-

ση ότι η Ελλάδα έχει θεσπίσει σειρά μέτρων για
τη διευκόλυνση της οικονομικής και επαγγελ-
ματικής συμμετοχής της μουσουλμανικής μει-
ονότητας, όπως την προνομιακή ποσόστωση,
καθώς καθιερώθηκε ποσοστό 0,5% για την εισα-
γωγή στα πανεπιστήμια και τις εξετάσεις για το
Δημόσιο.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Με εμπρηστικές αναρτήσεις τους τα υπουργεία Άμυνας και
Εξωτερικών της γείτονος θέτουν ξανά μειονοτικό ζήτημα,

αμφισβητώντας για μία ακόμη φορά τη Συνθήκη της Λωζάννης

ΝΕΑ ΠΡΟΚΛΗΣΗ 



by
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Η αντιμετώπιση του γεωγραφικού 
αποκλεισμού είναι πρόκληση για την ΕΕ

Ο
αδικαιολόγητος γεωγραφικός αποκλει-
σμός, που περιορίζει την ελευθερία των
καταναλωτών εμποδίζοντας την πρό-

σβασή τους σε αγαθά και υπηρεσίες που διατί-
θενται μέσω του διαδικτύου ανά την ΕΕ, εξακο-
λουθεί να αποτελεί πρόβλημα. 

Αυτό είναι το συμπέρασμα στο οποίο καταλήγει νέα
έκθεση του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου
(ΕΕΣ). 

Με τον κανονισμό του 2018 για τον γεωγραφικό
αποκλεισμό επιδιώχθηκε να αντιμετωπιστούν τα
προβλήματα διακριτικής μεταχείρισης με βάση την
ιθαγένεια και τον τόπο διαμονής ή εγκατάστασης των
πελατών. 

Ωστόσο, στην πράξη, δεν έχουν εξαλει-
φθεί τα προβλήματα στα κράτη-μέλη. 

Σύμφωνα με το ΕΕΣ, πρέπει να ενισχυ-
θούν και να εναρμονιστούν οι ρυθμίσεις
επιβολής. 

Οι πελάτες πρέπει να ενημερώνονται κα-
λύτερα για τις δυνατότητες υποστήριξης και
προστασίας. 

Το ΕΕΣ συνιστά ακόμη να διερευνηθεί το
ενδεχόμενο επέκτασης του πεδίου εφαρ-
μογής των κανόνων για τον γεωγραφικό
αποκλεισμό σε τομείς, όπως αυτός των
οπτικοακουστικών υπηρεσιών, που δεν κα-
λύπτονται ακόμη.

Γεωγραφικός αποκλεισμός συμβαίνει όταν, λόγου
χάριν, έμποροι δραστηριοποιούμενοι σε ένα κράτος-
μέλος της ΕΕ αποκλείουν ή περιορίζουν την πρόσβα-
ση πελατών από άλλα κράτη-μέλη στις διαδικτυακές
διεπαφές τους, πχ, σε ιστότοπους και εφαρμογές, ή
όταν εφαρμόζουν διαφορετικούς όρους για την πρό-
σβαση στα αγαθά και τις υπηρεσίες τους, ανάλογα
επίσης με τη γεωγραφική θέση του πελάτη. 

Ο κανονισμός για τον γεωγραφικό αποκλεισμό, που
εγκρίθηκε το 2018, αναγνωρίζει ότι, σε συγκεκριμέ-
νες περιπτώσεις, τέτοιες πρακτικές μπορεί να δικαιο-
λογούνται. 

Αυτό συμβαίνει, λόγου χάριν, όταν στις χώρες της
ΕΕ ισχύουν διαφορετικές νομικές απαιτήσεις, όπως
διαφορετικά ηλικιακά όρια για την αγορά αλκοολού-
χων ποτών, ή όταν ένας έμπορος αποφασίζει να μην
πραγματοποιεί πωλήσεις σε πελάτες που βρίσκονται
σε άλλο κράτος-μέλος.

Όταν, όμως, δεν συντρέχουν τέτοιοι λόγοι, οι κανό-
νες της ΕΕ απαγορεύουν στους εμπόρους που πω-
λούν αγαθά ή υπηρεσίες σε κατοίκους της ΕΕ να
εφαρμόζουν πρακτικές γεωγραφικού αποκλεισμού.

«Ο γεωγραφικός αποκλεισμός περιορίζει τις ευ-
καιρίες και τις επιλογές των καταναλωτών. Προκαλεί
μεγάλη δυσαρέσκεια στους πελάτες και παρεμποδί-
ζει την ελεύθερη ροή αγαθών και υπηρεσιών στην
ψηφιακή ενιαία αγορά της ΕΕ», δήλωσε η κ. Ildikó
Gáll-Pelcz, μέλος του ΕΕΣ και αρμόδια για τον έλεγ-
χο. «Η ΕΕ έχει θεσπίσει κανόνεςγια την αποτροπή αυ-
τής της πρακτικής, αλλά διαπιστώσαμε αδυναμίες
στην εφαρμογή τους στην πράξη».

Για παράδειγμα, όταν οι επιχειρήσεις αγοράζουν
αγαθά ή υπηρεσίες ως τελικοί χρήστες, η επίλυση τυ-

χόν διαφορών μπορεί να είναι δύσκολη, επειδή δεν
είναι σαφές ποιος μπορεί να βοηθήσει, ιδίως όταν εμ-
πλέκονται έμποροι από τρίτες χώρες που δραστηριο-
ποιούνται στην ΕΕ. 

Γενικά, οι πελάτες και οι έμποροι δεν είναι επαρ-
κώς εξοικειωμένοι με τις δυνατότητες προστασίας
που παρέχονται στους καταναλωτές και ενδέχεται να
αγνοούν την ύπαρξη φορέων σε τοπικό και ενωσιακό
επίπεδο επιφορτισμένων με αυτό το καθήκον. 

Επιπλέον, τα μέτρα επιβολής κατά των εμπόρων
που δεν συμμορφώνονται με τους κανόνες εμφανί-
ζουν σημαντικές διαφορές μεταξύ των κρατών-με-
λών. 

Οι κανόνες περί δικαιοδοσίας δεν είναι
αρκετά σαφείς, και είναι επίσης δύσκολο να
προσδιοριστεί αν αρμόδιο για την επιβολή
κυρώσεων σε περίπτωση παράβασης είναι
το κράτος-μέλος του πελάτη ή του εμπόρου. 

Σε ορισμένες χώρες της ΕΕ, οι παραβά-
σεις μπορεί να συνεπάγονται ποινική ευθύ-
νη. Όσον αφορά τις κυρώσεις, κατά τον
έλεγχο διαπιστώθηκαν μεγάλες διαφορές
μεταξύ των κρατών-μελών (λόγου χάριν,
πρόστιμα που κυμαίνονταν από 26 ευρώ έως
5 εκατομμύρια ευρώ και, σε ορισμένες περι-
πτώσεις, υπολογίζονταν βάσει του κύκλου
εργασιών του εμπόρου). 

Το ΕΕΣ τονίζει ότι, ουσιαστικά, η εφαρμογή διαφο-
ρετικών προσεγγίσεων από τα κράτη-μέλη συνεπά-
γεται τον κίνδυνο δημιουργίας άνισων όρων ανταγω-
νισμούστην ενιαία αγορά της ΕΕ.

Κατά την έγκριση του κανονισμού για τον γεωγρα-
φικό αποκλεισμό, εξαιρέθηκαν από το πεδίο εφαρ-
μογής του ορισμένοι τομείς που είχαν χαρακτηριστεί
προβληματικοί, όπως οι οπτικοακουστικές υπηρε-
σίες (πχ, υπηρεσίες διανομής κινηματογραφικών ται-
νιών, πλατφόρμες περιεχομένου κατά παραγγελία,
ραδιοφωνικές/τηλεοπτικές υπηρεσίες κ.λπ.). 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συνεργάζεται με τον κλάδο
σχετικά με το ζήτημα της διαθεσιμότητας οπτικοα-
κουστικού περιεχομένου και της ευρύτερης πρόσβα-
σης σε αυτό, αλλά έχει τονίσει ότι, πριν διερευνηθεί το
ενδεχόμενο θέσπισης νέων μέτρων, πρέπει να συγ-
κεντρωθούν περισσότερες πληροφορίες. 

Ενόψει της επικείμενης αναθεώρησης του κανονι-
σμού, το ΕΕΣ συνιστά να αναλυθούν τα πλεονεκτήμα-
τα και τα μειονεκτήματα μιας πιθανής επέκτασης του
πεδίου εφαρμογής του, προκειμένου να κριθεί εάν
πρόκειται για τη λογικότερη επιλογή ή εάν ενδείκνυ-
ται περισσότερο η τροποποίηση άλλων σχετικών το-
μεακών κανονισμών.

Ο κανονισμός για τον γεωγραφικό αποκλεισμό εγ-
κρίθηκε το 2018 με σκοπό να αντιμετωπιστούν προ-
βλήματα διακριτικής μεταχείρισης πελατών στην ΕΕ
με βάση την ιθαγένεια και τον τόπο διαμονής ή εγκα-
τάστασής τους. 

Τα κράτη-μέλη έχουν την ευθύνη της επιβολής των
ενωσιακών κανόνων μέσω φορέων που επιφορτί-
ζουν με αυτό το καθήκον. Οι φορείς αυτοί παρέχουν
επίσης βοήθεια σε καταναλωτές στο πλαίσιο διαφο-
ρών με εμπόρους.

Τ
ο Σάββατο 25/1 συμπληρώθηκαν δέκα χρόνια από τότε
που «Η ελπίδα ήρθε» και η «Πρώτη φορά Αριστερά»
ανέλαβε με συγκυβερνήτες τους Ανεξάρτητους(;) Έλ-

ληνες του Πάνου Καμμένου τη διακυβέρνηση της χώρας.
Στα τέλη Ιανουαρίου του ’15, ο γράφων ήταν έφηβος. Ήταν

μαθητής Λυκείου στην πρώτη τάξη και οι επιδράσεις του μαθή-
ματος των νεοελληνικών είχαν αρχίσει αργά αλλά σταθερά να
διαμορφώνουν την ταυτότητα ενός νέου ενεργού πολίτη. Ο μι-
κρός μαθητής Στρατής, ο οποίος έχει την τύχη να προέρχεται
από μια αμιγώς αγροκτηνοτροφική οικογένεια και να διαμένει

σε έναν ευλογημένο τόπο όπως είναι το
χωριό Μόρια στην ακριτική Λέσβο, ήταν
ενθουσιασμένος με την εκλογική νίκη του
Αλέξη Τσίπρα, μιας και με έναν νόμο και
ένα άρθρο καταργούσε την Τράπεζα Θε-
μάτων. 

Η Τράπεζα Θεμάτων, για όσους δεν θυ-
μούνται, αποτελούσε τον φόβο και τον
τρόμο κάθε μαθητή, γεμίζοντάς τον σκο-
τούρες και άγχη. Προϋπέθετε τη διεξαγω-
γή εξετάσεων πανελλαδικού τύπου στην
Α’ και Β’ Λυκείου με την υποχρεωτική

χρήση θεμάτων κατά 50% από εκείνη. Δηλαδή, οι μαθητές που
είχαν σκοπό να φοιτήσουν στα ελληνικά πανεπιστήμια της χώ-
ρας καλούνταν να δίνουν πανελλαδικές τρία συνεχόμενα χρό-
νια σε μαθήματα που δεν ήταν στο πεδίο τους. Η Τράπεζα Θε-
μάτων καταργήθηκε, αλλά η συνέχεια προβλεπόταν ιδιαίτερα
ταραχώδης και δυσοίωνη. 

Οι τράπεζες εκείνες που κινούν την οικονομία υπό κατάρ-
ρευση, η χώρα στην «απομόνωση», τα σύνορα ορθάνοιχτα και
η Μόρια της Λέσβου να έχει «όλα τα φώτα της δημοσιότητα πά-
νω της» ελέω Μεταναστευτικού. Ο παραδοσιακός ελαιώνας της
λεηλατήθηκε και έγινε σύγχρονο «κολαστήριο», ο λαϊκισμός
στα ύψη και όσοι δεν ήταν θιασώτες του Αλέξη Τσίπρα και της
φοιτητικής του παρέας, στο στόχαστρο και στο περιθώριο.
Ήταν τότε που όσοι αντιδρούσαν ήταν αμέσως «ακροδεξιοί»,
«φασίστες», και η ελληνική σημαία από σύμβολο ενότητας
αποτελούσε στίγμα! Την ίδια ώρα που χάρη στους ακροδεξιούς
ΑΝΕΛ κυβερνούσαν τη χώρα.

Μέσα σε όλα αυτά υπήρξε ένα άθελο και ανέλπιστο δώρο.
Ποιο είναι αυτό;

Ο μικρός Στρατής και μια ολόκληρη γενιά νέων, αφού αντιλή-
φθηκαν και βίωσαν το «Πρώτη φορά Αριστερά», γύρισαν την
πλάτη στον ΣΥΡΙΖΑ, έγιναν πολέμιοι του λαϊκισμού και της προ-
χειρότητας που απέπνεε και βροντοφώναξαν «Πότε ξανά Αρι-
στερά»! 

Ο Αλέξης Τσίπρας και ο ΣΥΡΙΖΑ κατάφεραν να διώξουν μια
ολόκληρη γενιά μακριά από τους κόλπους της Αριστεράς.
Ίσως, κάποια στιγμή θα πρέπει να του πιστωθεί το παραπάνω
και να θεωρηθεί από τους ιστορικούς του μέλλοντος και τους
πολιτικούς αναλυτές ως ευεργέτης. Οφείλουμε, επίσης, να μην
ξεχνάμε το πού οδήγησαν οι μεγαλοστομίες και η δημαγωγία.
Η Ελλάδα βρέθηκε στο «χείλος του γκρεμού», βίωσε μαύρες
ημέρες και επωμίστηκε δύο συμφωνίες, τρίτο μνημόνιο και
Συμφωνία των Πρεσπών, χωρίς να κερδίσει απολύτως τίποτα. 

Αλέξη Τσίπρα, ευχαριστούμε που βιώσαμε την «Πρώτη φορά
Αριστερά» και επιβιώσαμε! 

Aλ. Τσίπρας: Το δώρο του
προς τη νέα γενιά…

του

Στρατή 
Κοκκινέλλη

Φιλόλογος 
και δημοσιογράφος

του

Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος
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Δ ύο από τα βασικά στοιχεία στην κοσμητική δερματολο-
γία για επιτυχημένο αποτέλεσμα είναι η ορθή ανάλυση
του προσώπου και ο εξατομικευμένος σχεδιασμός της

ανανεωτικής φροντίδας. Με την πρόοδο της τεχνολογίας και τη
βαθύτερη κατανόηση της επιστήμης του δέρματος, οι δυνατότη-
τες για βελτίωση της εμφάνισης και της αυτοπεποίθησης των
ατόμων είναι μεγάλες. 

Η σημασία της ανάλυσης του προσώπου
Η ανάλυση του προσώπου είναι το πρώτο και πιο κρίσιμο βή-

μα σε κάθε κοσμητική διαδικασία. Ο στόχος της είναι η κατα-
νόηση των ανατομικών, λειτουργικών και αισθητικών χαρακτη-
ριστικών του προσώπου ενός ατόμου.

Ανατομική προσέγγιση: Οι δερματολόγοι μελετούν το δέρμα,
τους μυς, τις λιπώδεις στιβάδες και τη δομή των οστών. Η μελέ-
τη αυτή βοηθά στην αξιολόγηση της γήρανσης και στη σωστή
επιλογή του πλάνου ανανέωσης.

Αναλογίες προσώπου: Η «χρυσή αναλογία» (1:1.618), η οποία
προκύπτει όταν το μήκος του προσώπου διαιρείται με το πλάτος
του, αποτελεί οδηγό για την εκτίμηση της συμμετρίας και της αρ-
μονίας του προσώπου. Πρόκειται για έναν κανόνα ομορφιάς
στην τέχνη, την αρχιτεκτονική και την αισθητική. Ωστόσο, η αι-
σθητική ομορφιά είναι υποκειμενική και επηρεάζεται από πολι-
τισμικά και προσωπικά κριτήρια. Επομένως, η «χρυσή αναλο-
γία» στη δερματολογία πρέπει να προσαρμόζεται στις μοναδικές
ιδιαιτερότητες κάθε προσώπου, με στόχο την ανάδειξη της ατο-
μικής ομορφιάς και όχι την επιδίωξη τυποποιημένων προτύπων.

Διαφοροποίηση κατά περιοχές: Το πρόσωπο διαιρείται σε
τρεις βασικές ζώνες: την άνω ζώνη, που περιλαμβάνει το μέτω-
πο και τα φρύδια, τη μεσαία ζώνη, η οποία ξεκινά από τα μάτια
και φτάνει μέχρι τη βάση της μύτης, και την κάτω ζώνη,
που ορίζεται από τα χείλη, το πιγούνι και τη γνάθο. Η
ανάλυση κάθε ζώνης ξεχωριστά, αλλά και σε σχέση με
τις άλλες ζώνες, παρέχει μια πλήρη εικόνα για τις κο-
σμητικές ανάγκες του ατόμου.

Ψηφιακή δερμοανάλυση προσώπου
Η ψηφιακή δερμοανάλυση προσώπου αποτελεί μια

πρωτοποριακή μέθοδο διάγνωσης και αξιολόγησης
της κατάστασης του δέρματος. Με τη χρήση προηγμέ-
νης τεχνολογίας, ανιχνεύονται προβλήματα που αφο-
ρούν τόσο τα επιφανειακά όσο και τα βαθύτερα στρώ-
ματα του δέρματος.

Το σύστημα δερμοανάλυσης προσφέρει πολλαπλές δυνατό-
τητες:

Ακριβής ανίχνευση ατελειών: Καταγράφει δερματικές βλά-
βες, όπως υπερμελάγχρωση, ακμή, ροδόχρου νόσο, ευρυαγ-
γείες, ηλιακές κηλίδες, πόρους, ρυτίδες. Επίσης, αναλύει την
υφή του δέρματος, καθώς και την κατάσταση των βλεφαρίδων.

Τρισδιάστατες απεικονίσεις: Εξασφαλίζει λεπτομερή ανάλυ-
ση του δέρματος, εντοπίζοντας με ακρίβεια τα σημεία ενδιαφέ-
ροντος.

Σύγκριση ηλικίας δέρματος: Αποκαλύπτει τη βιολογική ηλι-
κία του δέρματος, η οποία μπορεί να διαφέρει από τη χρονολο-
γική και προσομοιώνει την εξέλιξη της γήρανσης.

Αρχειοθέτηση δεδομένων: Παρέχει ηλεκτρονική αποθήκευ-
σητων αποτελεσμάτων, καθιστώντας δυνατή την παρακολούθη-
ση της εξέλιξης του δέρματος μέσω συγκριτικών αναλύσεων.

Η διαδικασία αποκαλύπτει τις πραγματικές ανάγκες του δέρ-
ματος και λειτουργεί ως βάση για τη δημιουργία εξατομικευμέ-
νης περιποίησης. Παράλληλα, παρέχει γραφικές παραστάσεις
και αριθμητικές μετρήσεις που τεκμηριώνουν την αποτελεσμα-
τικότητα του προτεινόμενου σχεδιασμού ανανέωσης, προσφέ-

ροντας ένα ολοκληρωμένο εργαλείο για την πρόληψη και αντι-
μετώπιση της γήρανσης και άλλων δερματικών καταστάσεων.

Σχεδιασμός ανανέωσης προσώπου
Μετά την ψηφιακή δερμοανάλυση, ο σχεδιασμός της ανανέ-

ωσης αποτελεί το επόμενο σημαντικό βήμα. Με βάση τα ευρή-
ματα της ανάλυσης, προσαρμόζεται στις μοναδικές ανάγκες κά-

θε ατόμου, με στόχο να επιτευχθούν τα βέλτιστα απο-
τελέσματα. Ο σχεδιασμός περιλαμβάνει:

Προσωποκεντρική προσέγγιση: Καθώς κάθε δέρ-
μα είναι μοναδικό, η περιποίηση πρέπει να προσαρ-
μόζεται ανάλογα με τον τύπο δέρματος, την ηλικία, το
φύλο και τον τρόπο ζωής, ώστε να εξασφαλίζει απο-
τελέσματα που αντανακλούν τις πραγματικές ανάγ-
κες του ατόμου.

Συνδυασμός μεθόδων για ολοκληρωμένες λύ-
σεις: Για την αντιμετώπιση διάφορων καταστάσεων
του δέρματος, συχνά απαιτείται η εφαρμογή συν-
δυαστικών μεθόδων, όπως:
• Ενέσιμες τεχνικές: Υαλουρονικό οξύ και Botox για

γέμισμα ρυτίδων και αποκατάσταση όγκου.
• LASER και ραδιοσυχνότητες: Για βελτίωση της υφής, την ενί-
σχυση της σφριγηλότητας και την εξάλειψη δυσχρωμιών.
• Αναζωογονητικά peelings και μεσοθεραπεία: Για βαθιά ανα-
νέωση και ενυδάτωση της επιδερμίδας.

Αξιολόγηση προτεραιοτήτων: Η αναζωογόνηση του προσώ-
που οργανώνεται με βάση την προτεραιότητα των αναγκών του
ατόμου και τον βαθμό επιβάρυνσης. Κάποιες βλάβες απαιτούν
άμεση αντιμετώπιση, ενώ άλλες μπορούν να προγραμματιστούν
για μεταγενέστερα.

Στάδια σχεδιασμού: Ο σχεδιασμός συνήθως καθορίζεται από
βραχυπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους στόχους. Οι βραχυ-
πρόθεσμοι στόχοι επικεντρώνονται σε άμεσα αποτελέσματα,
όπως η βελτίωση σε συγκεκριμένες περιοχές, ενώ οι μακρο-
πρόθεσμοι αφορούν τη συνολική ανανέωση του προσώπου και
τη διατήρηση της υγείας του δέρματος.

Επιπλέον, η καλή γνώση της φυσιολογίας του δέρματος απο-
τελεί θεμελιώδη αρχή για την επιτυχημένη εφαρμογή των κο-
σμητικών μεθόδων. Δεν πρέπει να παραβλέπουμε πως με την
πάροδο του χρόνου η δομή του δέρματος αλλάζει, επηρεάζον-
τας τη σφριγηλότητα, την υγρασία και την ελαστικότητά του.

Ακόμη, η UV ακτινοβολία, η ρύπανση και ο τρόπος ζωής επιτα-
χύνουν τη γήρανση, προκαλώντας δυσχρωμίες, λεπτές γραμμές
και απώλεια λάμψης.

Συνεπώς, ο ολοκληρωμένος σχεδιασμός της ανανέωσης του
προσώπου εξασφαλίζει ότι κάθε βήμα της διαδικασίας θα στο-
χεύει στην αποκατάσταση και διατήρηση της υγείας και της
ομορφιάς του δέρματος.

Διαχείριση προσδοκιών για επιτυχημένη ανανέωση
Η διαχείριση των προσδοκιών είναι σημαντικός παράγοντας

για την επιτυχία της αναζωογόνησης του προσώπου. Η σαφής
και ειλικρινής επικοινωνία μεταξύ του δερματολόγου και του
ασθενούς αποτελεί τη βάση για τη δημιουργία ρεαλιστικών
προσδοκιών και την εξασφάλιση θετικών αποτελεσμάτων.

Εξηγώντας τα αναμενόμενα αποτελέσματα και τους περιορι-
σμούς: Ο δερματολόγος πρέπει να είναι απολύτως σαφής ως
προς τα αναμενόμενα αποτελέσματα, τις δυνατότητες, αλλά και
τους περιορισμούς των μεθόδων και τεχνικών που πρόκειται να
εφαρμοστούν. Κάθε μέθοδος ανανέωσης έχει τα δικά της όρια
και χρόνο αποθεραπείας και είναι σημαντικό ο ασθενής να κα-
τανοεί αυτά τα δεδομένα εκ των προτέρων, ώστε να μη δημιουρ-
γούνται υπερβολικές προσδοκίες ή παρανοήσεις σχετικά με τα
αποτελέσματα.

Εκπαίδευση του ασθενούς: Ο ασθενής πρέπει να κατανοεί
πλήρως τις επιλογές του, να γνωρίζει ποια περιποίηση ενδεί-
κνυται για την περίπτωσή του και να ενημερώνεται για τα πιθανά
αποτελέσματα. Επίσης, είναι σημαντικό να αντιληφθεί τον τρόπο
με τον οποίο οι καθημερινές του συνήθειες, όπως η διατροφή
και η φροντίδα του δέρματος, επηρεάζουν τα αποτελέσματα και
τη συνολική υγεία του δέρματος.

Ρεαλιστικές προσδοκίες και δημιουργία εμπιστοσύνης: Η
υπερβολική αισιοδοξία μπορεί να οδηγήσει σε απογοήτευση,
εάν τα αποτελέσματα δεν ανταποκριθούν στις προσδοκίες. Για
τον λόγο αυτό, ο δερματολόγος πρέπει να ενθαρρύνει έναν ανοι-
χτό και ρεαλιστικό διάλογο, να συζητά με ειλικρίνεια την αναμε-
νόμενη πορεία και τα πιθανά αποτελέσματα της ανανεωτικής
φροντίδας. Με αυτόν τον τρόπο, ο ασθενής αποκτά εμπιστοσύνη
και έχει μια ξεκάθαρη εικόνα για τη διαδικασία, ενώ ταυτόχρονα
είναι πιο πιθανό να αισθανθεί ικανοποιημένος από τα αποτελέ-
σματα που τελικά επιτυγχάνονται.

Δερμοανάλυση και σχεδιασμός

του

δρα Χριστόφορου
Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος



Ν
έα εποχή στην επικοινωνία στις ΗΠΑ,
καθώς ο Τραμπ αποφάσισε να δώσει
πρόσβαση στην ενημέρωση του Λευ-

κού Οίκου σε όσους influencers το επιθυ-
μούν, καθώς, όπως είπε η εκπρόσωπός του,
«η ενημέρωση των διαπιστευμένων συντα-
κτών θα ανοίξει σε νέες φωνές των μέσων
ενημέρωσης». Έτσι λοιπόν η αμερικανική
κυβέρνηση αλλάζει τη σύνθεση των εργαζο-
μένων που έχουν πρόσβαση στον Λευκό Οί-
κο, ανοίγει την πόρτα σε influencers και pod-
casters στο πλαίσιο της στρατηγικής που η
εκπρόσωπός του Καρολάιν Λίβιτ διαφήμισε
ως «επαναστατική». Εξήγησε πως τα παρα-
δοσιακά μέσα ενημέρωσης, τα οποία ουσια-
στικά χαρακτήρισε απαρχαιωμένα, δεν έχουν
πλέον την επιρροή που είχαν στο παρελθόν,
καθώς ολοένα και περισσότεροι Αμερικανοί
στρέφονται σε νέα μέσα. Σε αυτό το πλαίσιο
μάλιστα η ίδια καλωσόρισε συντάκτη του
ακροδεξιού ιστότοπου Breitbart, δίνοντάς
του μάλιστα το προνόμιο να της κάνει μια από
τις πρώτες ερωτήσεις.

Στην πρώτη της ενημέρωση Τύπου η κυρία
Λίβιτ, 27 ετών, τόνισε πως η ενημέρωση των
διαπιστευμένων συντακτών θα ανοίξει σε νέ-
ες φωνές των μέσων ενημέρωσης, ιδίως δη-
μιουργούς περιεχομένου στο διαδίκτυο. Δι-
ευκρίνισε πως όλοι όσοι παράγουν «περιεχό-
μενο που σχετίζεται με τις ειδήσεις» μπο-
ρούν να ζητήσουν διαπίστευση. Σύμφωνα με
αμερικανικά δημοσιεύματα, από τότε που
ανέλαβε ο Ντόναλντ Τραμπ είναι πολύ πιο
προσιτός σε δημοσιογράφους από τον διάδο-
χο και προκάτοχό του Τζο Μπάιντεν. Παρα-
χωρεί συχνές και μακροσκελείς συνεντεύ-
ξεις Τύπου και απαντά σε ερωτήσεις με κάθε
ευκαιρία.

Κατά τη διάρκεια της προεκλογικής εκ-
στρατείας του, ο Τραμπ περιόρισε την πρό-
σβαση των παραδοσιακών και πιο γνωστών
μέσων ενημέρωσης, επιλέγοντας συχνά να
παραχωρεί συνεντεύξεις σε συντηρητικούς
podcasters για να φθάσει στο κοινό που τον
ενδιέφερε στοχευμένα. Ο Τραμπ ουδέποτε
έκρυψε την εχθρότητά του έναντι των παρα-

δοσιακών μέσων ενημέρωσης που, όπως και
στην πρώτη του θητεία, τους αποκάλεσε «εχ-
θρούς του λαού» και τους κατηγόρησε πως
διασπείρουν «ψευδείς ειδήσεις» για να τον
βλάψουν. Έχει αφήσει να εννοηθεί μάλιστα
πως θα επιδιώξει να ακυρωθούν οι άδειες
τηλεοπτικών σταθμών που δεν είναι της αρε-
σκείας του.

Θα εξοικονομήσουν $100 δισ.
Επίσης, ενημέρωσε τους λειτουργούς του

ομοσπονδιακού κράτους που το επιθυμούν
ότι έχουν τη δυνατότητα να παραιτηθούν,
προσφέροντάς τους ως αποζημίωση τους μι-
σθούς έως τον Σεπτέμβριο, με μήνυμα που
εστάλη σε υπαλλήλους διαφόρων ομοσπον-
διακών υπηρεσιών.

«Η κυβέρνηση Τραμπ θα προτείνει στο σύ-
νολο των 2 εκατομμυρίων λειτουργών του
ομοσπονδιακού κράτους τη δυνατότητα υπο-
βολής ετεροχρονισμένης παραίτησης με
αποζημίωση που αντιστοιχεί σε οκτώ μήνες

μισθοδοσίας και πλεονεκτημάτων κοινωνι-
κής ασφάλισης», επιβεβαίωσε ο Ίλον Μασκ
μέσω X, αναδημοσιεύοντας μήνυμα οργάνω-
σης που έχει ιδρύσει ο ίδιος για την υποστή-
ριξη του Τραμπ.

«Εκτιμάται πως θα παραιτηθεί το 5% έως
10% των υπαλλήλων, κάτι που θα μπορούσε να
επιτρέψει την εξοικονόμηση ποσού της τά-
ξης των 100 δισ. δολαρίων για το ομοσπον-
διακό δημόσιο», προστίθεται στο μήνυμα που
αναπαρήγαγε ο επικεφαλής εταιρειών όπως
οι Tesla, SpaceX και X, που πλέον έχει συμ-
βουλευτικό ρόλο στην κυβέρνηση για την
εξοικονόμηση δαπανών. Ο Τραμπ έχει ήδη
υπογράψει διάφορα εκτελεστικά διατάγματα
για τους εργαζόμενους στο ομοσπονδιακό
κράτος, για παράδειγμα αυτό που απαγο-
ρεύει την τηλεργασία, τερματίζει τις πολιτι-
κές διαφορετικότητας, ισότητας και συμπερί-
ληψης, δίνει έμφαση στην παραγωγικότητα
και προαναγγέλλει πιθανές απολύσεις για τη
μείωση των δημόσιων υπαλλήλων. 
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Λίγες μέρες μετά την πρόταση του Τραμπ κάτοικοι της Λω-
ρίδας της Γάζας να μετεγκατασταθούν στην Αίγυπτο και στην
Ιορδανία, στο πλαίσιο ειρηνευτικού σχεδίου που θα συνέβαλ-
λε επίσης να «νοικοκυρευτεί» ο παλαιστινιακός θύλακος, το
Γραφείο Συντονισμού Ανθρωπιστικών Υποθέσεων των Ηνω-
μένων Εθνών ανακοίνωσε ότι περισσότεροι από 376.000 Πα-
λαιστίνιοι επέστρεψαν στο βόρειο τμήμα της Λωρίδας της Γά-
ζας χάρη στην εύθραυστη εκεχειρία μεταξύ του Ισραήλ και
της Χαμάς.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση, οι άνδρες αντιπροσώπευαν
το ήμισυ των εκτοπισμένων αυτών, οι γυναίκες το ένα τέταρ-
τον και τα παιδιά το άλλο τέταρτον, όπως διευκρίνισε το γρα-
φείο επικαλούμενο τα στοιχεία μιας ομάδας εργασίας που
περιλαμβάνει αρκετές οργανώσεις, οι οποίες εγκατέστησαν
σημεία καταμέτρησης σε διάφορα σημεία του παλαιστινιακού
αυτού εδάφους: «Γυναίκες έγκυοι ή θηλάζουσες, ηλικιωμέ-
νοι, ανάπηροι, χρονίως πάσχοντες, άνθρωποι που χρήζουν
επείγουσας ιατρικής βοήθειας ή ασυνόδευτοι ανήλικοι ανή-

κουν στις βασικές ευάλωτες ομάδες μεταξύ των εκτοπισμέ-
νων αυτών που ξεκίνησαν το δύσκολο αυτό ταξίδι με τα πό-
δια». Η κυβέρνηση της Χαμάς είχε δηλώσει ότι εκτοπισμένοι
επέστρεψαν μετά την άδεια που έδωσε ο ισραηλινός στρατός
για την επιστροφή τους. Οι έμμεσες διαπραγματεύσεις ανά-
μεσα στην κυβέρνηση Νετανιάχου και αντιπροσωπεία παλαι-
στινιακών κινημάτων, με τη μεσολάβηση του Κατάρ, της Αιγύ-
πτου και των ΗΠΑ, αναμένεται να ξαναρχίσουν σύντομα για
να συγκεκριμενοποιηθούν η δεύτερη και η τρίτη φάση.

ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ: Επέστρεψαν στα σπίτια τους στη Βόρεια Γάζα πάνω από 376.000 Παλαιστίνιοι
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΖΕΛΕΝΣΚΙ ΓΙΑ ΠΟΥΤΙΝ:
«Φοβάται να πάει 
σε διαπραγματεύσεις 
και κάνει ό,τι μπορεί για
να παρατείνει τον πόλεμο»

Για φόβο από την πλευρά του
Βλαντίμιρ Πούτιν έκανε λόγο ο
Ουκρανός πρόεδρος Βολοντίμιρ
Ζελένσκι μετά τις δηλώσεις του
Ρώσου προέδρου για τη διεξαγω-
γή συνομιλιών με σκοπό το τέλος
του πολέμου. «Ο Πούτιν επιβεβαί-
ωσε για ακόμη μια φορά ότι φοβά-
ται τις διαπραγματεύσεις, ότι φο-
βάται τους ισχυρούς ηγέτες και
ότι κάνει ό,τι είναι δυνατόν για να
παρατείνει τον πόλεμο», έγραψε ο
Ζελένσκι σε ανάρτηση στην πλατ-
φόρμα Χ, αφότου ο Ρώσος πρό-
εδρος απέκλεισε τις απευθείας
συνομιλίες με τον Ουκρανό ομό-
λογό του.

Ο Πούτιν είχε πει ότι η Ουκρανία
μπορεί να βρει τα νομικά μέσα για
τη διεξαγωγή συνομιλιών με τη
Ρωσία παρά την «παρανομία» του
Ζελένσκι, όπως είπε χαρακτηρι-
στικά, εννοώντας ότι ο Ουκρανός
πρόεδρος παρέμεινε στην εξου-
σία πέρα από τη νόμιμη εντολή
του. Ο Ζελένσκι επίσης ζήτησε λε-
πτομερή αναφορά για τους τρό-
πους αντιμετώπισης των επιπτώ-
σεων που θα έχει η απόφαση της
κυβέρνησης Τραμπ για «πάγωμα»
της βοήθειας που χορηγούν οι
ΗΠΑ σε ξένες χώρες.

Επανάσταση στην ενημέρωση φέρνει o Ντόναλντ Τραμπ 
- Δίνει μπόνους για εθελούσια παραίτηση σε υπαλλήλους

διαφόρων ομοσπονδιακών υπηρεσιών

Με influencers, podcasters και
bloggers τα briefings του Λευκού Οίκου
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Π
ίσω από τα κάγκελα οδηγήθηκαν η
26χρονη μητέρα και ο 44χρονος
σύντροφός της που φέρεται να βα-

σάνισαν τον τρίχρονο Άγγελο, το μικρό
αγόρι που νοσηλεύεται διασωληνωμένο σε
εξαιρετικά κρίσιμη κατάσταση στο ΠΑΓΝΗ
στο Ηράκλειο της Κρήτης.

Και οι δύο στις απολογίες τους έριξαν τις
ευθύνες ο ένας στον άλλον, ωστόσο αυτό
που σοκάρει είναι οι ανατριχιαστικές περι-
γραφές του ιατροδικαστή από τα ευρήματα
στο κορμάκι του μικρού αγοριού. Το πόρι-
σμα που έφερε στο φως το Live News απο-
τυπώνει ξεκάθαρα τη βαρβαρότητα που
εξάντλησαν η μητέρα και ο πατριός στο σώ-
μα του μικρού παιδιού.

Συγκεκριμένα βρέθηκαν: πολύ μεγάλη
μελανιά στο μέτωπό του, πολλές γρατζου-
νιές στο δεξί αυτί, τραύμα στη μύτη, που
περιγράφεται ως πολύ βαθύ, παλιά μεγάλη
μελανιά κοντά στη γνάθο, πολλές μελανιές
και στα δύο χέρια, έγκαυμα από τσιγάρο
στον δείκτη του αριστερού χεριού, μελα-
νιές στα πόδια, παλιό εκτεταμένο τραύμα
στο δεξί του πόδι, στο αριστερό πόδι μια
μελανιά στο μεγάλο δάχτυλο, πολλαπλά
σημάδια από σβήσιμο τσιγάρου στην προ-
γεννητική περιοχή, θλάση ήπατος, θλάση
αριστερά στη λεκάνη και πολύ βαριά μη
αναστρέψιμη κρανιοεγκεφαλική κάκωση.

Τα έριξε στον 44χρονο
Σύμφωνα με το cretalive.gr, η 26χρονη

εμφανίστηκε ενώπιον της αρμόδιας ανα-
κρίτριας Ηρακλείου μαζί με τη διορισμένη
αυτεπαγγέλτως δικηγόρο Τέτα Καλαϊτζάκη
και για μια ακόμα φορά έριξε όλο το βάρος
της κακοποίησης του μικρού στον 44χρονο
σύντροφό της. Ισχυρίστηκε ότι από το διά-
στημα των τριών μηνών από τότε που ήρθε
με το αγοράκι στο Ηράκλειο, τους δύο τε-
λευταίους ο 44χρονος άρχισε να χτυπά το
παιδί, με την ίδια να του ζητά συνεχώς «να
μην το κάνεις». Είπε μεταξύ άλλων ότι αυ-
τός ήταν που έσβηνε τσιγάρα στο κορμάκι
του μικρού και το χτυπούσε με τα ξύλα από
την κούνια του.

Είπε ακόμη ότι την Κυριακή, μέρα που
αποκαλύφθηκε το μαρτύριο του μικρού
αγοριού, το παιδί σηκώθηκε μια χαρά, ευ-
διάθετο. Όπως ανέφερε, ο σύντροφός της
την έστειλε να του πάρει καφέ και όταν γύ-
ρισε βρέθηκε μπροστά στη γνωστή κατά-
σταση με το τρίχρονο σε κώμα.

«Τι σημαίνει εγκεφαλικά νεκρό»
Σύμφωνα με το cretalive.gr, εξακολου-

θεί να προκαλεί μεγάλη εντύπωση σε
όσους βρίσκονται γύρω από την 26χρονη
αυτές τις ημέρες η απάθεια με την οποία
αντιμετωπίζει την όλη κατάσταση. Ιδιαίτε-
ρη εντύπωση, όπως επισημαίνουν οι ίδιες
πηγές ενημέρωσης, προκάλεσε η απάντη-
σή της όταν η ανακρίτρια, που την άκουσε
σε όλη τη διάρκεια της απολογίας της με

προσοχή, τη ρώτησε αν γνωρίζει πως το
παιδί της είναι εγκεφαλικά νεκρό.

«Τι είναι αυτό, θα μπορεί να κινηθεί με-
τά;», φέρεται να ρώτησε ανέκφραστα πάλι
η 26χρονη, με την ανακρίτρια να προσπα-
θεί να της εξηγήσει ότι χτυπά μόνο η καρ-
διά του και ότι αν το παιδί καταλήξει, θα εί-

ναι πλέον κατηγορούμενη όχι για απόπειρα
αλλά για ανθρωποκτονία. Καμία απάντηση
δεν φέρεται να έδωσε και η ανακρίτρια τη
ρώτησε γιατί δεν έφυγε από τον 44χρονο,
γιατί δεν πήγε να ζητήσει βοήθεια σε μια
εκκλησία, οπουδήποτε. Ακόμα και η δικη-
γόρος της, κατά τις πληροφορίες, φέρεται
κάποια στιγμή επίσης να τη ρώτησε αν προ-
σπαθεί να συγκρατηθεί να μην κλάψει ή εί-
ναι η στάση της τέτοια - πάλι η 26χρονη δεν
απάντησε.

«Είμαι άτολμος και ηλίθιος»
Σχετικά με το τι είπε στην απολογία του

ο 44χρονος αναφέρθηκε ο δικηγόρος του
κατηγορούμενου Βασίλης Νουλέζας:
«Αυτό που είναι το πιο συγκλονιστικό είναι
πως είναι τόσο βαριές οι σωματικές κα-
κώσεις, η κρανιοεγκεφαλική κάκωση.
Αυτό που μας ενδιαφέρει να δούμε είναι τι
προκάλεσε την Κυριακή το πρωί τη βαριά
κρανιοεγκεφαλική κάκωση. Και είπε η
κυρία πρόεδρος ότι ο τρίχρονος Άγγελος
δεν είχε άγγελο και σκοτώθηκε στο ξύλο.
Ο εντολέας μου δεν παραδέχεται ότι
άσκησε σωματική βία στο παιδί. Την είχε
καταγράψει στο κινητό σε βίντεο. Όταν εί-
δα τις φωτογραφίες συγκλονίστηκα. Είναι
από τις χειρότερες περιπτώσεις που έχω
αντιμετωπίσει. Είπε πως, πέρα από το ότι
φοβόταν τη μητέρα, είναι άτολμος, αναπο-
φάσιστος και ηλίθιος και πως δεν είχε
εκτιμήσει τη σοβαρότητα των τραυμάτων.
Το χειρότερο είναι πως υπάρχουν ελάχι-
στες πιθανότητες επιβίωσης».

Επεισόδια από αγανακτισμένους πολίτες
Ηλεκτρισμένο ήταν το κλίμα έξω από το Δικαστικό Μέγαρο Ηρακλείου, όπου είχε

συγκεντρωθεί κόσμος περιμένοντας τις απολογίες της 26χρονης μητέρας και του
44χρονου συντρόφου της. Το ζευγάρι πέρασε την πόρτα των δικαστηρίων Ηρακλείου
λίγο πριν από τις 11 το πρωί. Παρουσία ισχυρής αστυνομικής δύναμης, οδηγήθηκαν
στα δικαστήρια και εισήλθαν στο κτήριο από την πίσω πόρτα για την αποφυγή επει-
σοδίων. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι αστυνομικοί είχαν χωρίσει με ανθρώπινο τείχος
τον διάδρομο των δικαστηρίων προσπαθώντας να μην προσεγγίσει το πλήθος τους
κατηγορούμενους.

ΣΤΗ ΦΥΛΑΚΗ ΤΑ ΔΥΟ ΚΤΗΝΗ ΓΙΑ ΤΗ ΦΡΙΚΙΑΣΤΙΚΗ ΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΤΡΙΧΡΟΝΟΥ

Απόπειρα εισβολής στα δικαστήρια Ηρακλείου από το οργισμένο
πλήθος - Τι απάντησε με απάθεια η 26χρονη στην ανακρίτρια 

όταν της είπε πως το παιδί της είναι εγκεφαλικά νεκρό

Η μάνα-τέρας ψυχραιμίας,
το παραλίγο λιντσάρισμα

και το πόρισμα-σοκ 
του ιατροδικαστή
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Φωτογραφίες 
με γυμνά ανήλικα 
κορίτσια στο λάπτοπ 
του 52χρονου
καθηγητή από τον Άλιμο

Νέα αποκαλύψεις για την υπόθεση
του 52χρονου καθηγητή γυμνασίου
στον Άλιμο, που βρίσκεται προφυλακι-
σμένος για ασελγείς πράξεις σε βάρος
μαθήτριάς του. 

Οι έρευνες της Διεύθυνσης Εγκλη-
ματολογικών Ερευνών συνεχίζονται,
προκειμένου να διαλευκανθούν πλή-
ρως οι πτυχές της υπόθεσης, και σύμ-
φωνα με πληροφορίες, στο λάπτοπ του
κατηγορούμενου εντοπίστηκαν φωτο-
γραφίες με γυμνά ανήλικα κορίτσια, οι
οποίες είχαν ταξινομηθεί με βάση την
ηλικία τους. 

Οι αρχές εκφράζουν ανησυχία πως
ανάμεσα στα παιδιά που εμφανίζονται
στις φωτογραφίες ενδέχεται να βρί-
σκεται και κάποια μαθήτριά του από το
παρελθόν. Για τον λόγο αυτό, εστιάζουν
στην ταυτοποίηση των ανήλικων ατό-
μων που εμφανίζονται στο υλικό. 

Πλέον, εξετάζεται το ενδεχόμενο να
υποβληθεί αίτημα στην Εισαγγελία για
τη δημοσιοποίηση τόσο των φωτογρα-
φιών όσο και των προσωπικών στοι-
χείων του 52χρονου, προκειμένου να
διαπιστωθεί η πλήρης έκταση της δρά-
σης του. 

Αργυρούπολη: 
29χρονος πήγε 
να αρπάξει παιδί από
τα χέρια της μάνας του

Συναγερμός σήμανε το μεσημέρι
της Τρίτης στην Αργυρούπολη, καθώς
συνελήφθη ένας 29χρονος που κατη-
γορείται για απόπειρα αρπαγής ανήλι-
κου. Σύμφωνα με την ΕΡΤ, το περιστα-
τικό σημειώθηκε στις 14.20 στην οδό
Αλίμου.

Μια 42χρονη κατήγγειλε ότι ο άν-
δρας έπιασε από το χέρι το παιδί της
και αποπειράθηκε να το πάρει μαζί του,
χωρίς να τα καταφέρει. Η μητέρα του
ανήλικου κάλεσε την αστυνομία και
μετά από έρευνες ο 29χρονος εντοπί-
στηκε σε κοντινή απόσταση και συνε-
λήφθη. Πληροφορίες αναφέρουν πως
ο άνδρας φέρεται να έχει ψυχολογικά
προβλήματα και αναμένεται να οδηγη-
θεί σε ψυχιατρική κλινική.

Η
Πάτρα βρίσκεται σε κατάσταση αυξημένης επαγρύ-
πνησης μετά τον αιφνίδιο θάνατο 20χρονου φοιτητή
από κεραυνοβόλο μηνιγγίτιδα. Ο ΕΟΔΥ έχει ήδη απο-

στείλει κλιμάκιο στην πόλη για να αξιολογήσει την κατάστα-
ση, να αναλύσει τα επιδημιολογικά δεδομένα και να προτεί-
νει επιπλέον μέτρα πρόληψης και προστασίας.

Σε μια προσπάθεια να περιοριστεί η διασπορά της νόσου,
έχουν ήδη χορηγηθεί 130 δόσεις χημειοπροφύλαξης σε συμ-
φοιτητές, καθηγητές και προσωπικό του Πανεπιστημίου Πατρών.
Παράλληλα, πραγματοποιήθηκαν απολυμάνσεις σε όλους τους
χώρους του ιδρύματος, ενώ η εξεταστική περίοδος αναβλήθηκε
προσωρινά για προληπτικούς λόγους. Ο ΕΟΔΥ συνεχίζει τις ενημε-
ρωτικές δράσεις για τη σημασία της έγκαιρης αναγνώρισης των
συμπτωμάτων και τη λήψη μέτρων προστα-
σίας.

Με το Πατρινό Καρναβάλι σε πλήρη εξέ-
λιξη και την πόλη να υποδέχεται χιλιάδες
επισκέπτες, οι υγειονομικές αρχές βρί-
σκονται σε συναγερμό. Ο μεγάλος συνω-
στισμός στους δρόμους, στα μπαρ και στις
εκδηλώσεις αυξάνει τον κίνδυνο εξάπλω-
σης της νόσου, γεγονός που έχει οδηγήσει
τις τοπικές αρχές να εξετάζουν τη λήψη
επιπλέον μέτρων προστασίας. Οι πολίτες
και οι επισκέπτες καλούνται να τηρούν αυ-
στηρά τους κανόνες υγιεινής και να παρα-
κολουθούν την υγεία τους για τυχόν συμπτώματα.

Ένα αγοράκι 2,5 ετών νοσηλεύεται στο Ιπποκράτειο Νοσοκομείο
Θεσσαλονίκης με μηνιγγιτιδοκοκκική σηψαιμία. Οι γιατροί χαρα-
κτηρίζουν την κατάσταση του παιδιού σταθερή, ενώ αναμένονται τα
αποτελέσματα των εργαστηριακών εξετάσεων για τον ακριβή ορό-
τυπο του μικροβίου. Το περιστατικό αυτό αυξάνει την ανησυχία για
τη διασπορά της νόσου σε άλλες περιοχές της χώρας.

Συμπτώματα και τρόποι μετάδοσης
Η μηνιγγίτιδα εκδηλώνεται με πυρετό, πονοκέφαλο, εμετό και

αυχενική δυσκαμψία. Σε σοβαρότερες περιπτώσεις, μπορεί να

οδηγήσει σε σηψαιμία, η οποία χαρακτηρίζεται από πόνο
στα άκρα, δύσπνοια και αιμορραγικό εξάνθημα. 

Η νόσος μεταδίδεται μέσω σωματικών υγρών, όπως το
σάλιο, και είναι ιδιαίτερα επικίνδυνη για τους νέους ενήλι-
κες και τα παιδιά. Ο εμβολιασμός παραμένει το πιο αποτε-
λεσματικό μέτρο πρόληψης, καθώς προστατεύει από διά-

φορα στελέχη του μηνιγγιτιδόκοκκου.
Οι υγειονομικές αρχές συνιστούν στους πολίτες να εμβολια-

στούν, ειδικά όσοι ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες. Ο ΕΟΔΥ παρακο-
λουθεί στενά την κατάσταση και εξετάζει την πιθανότητα λήψης
επιπλέον μέτρων τις επόμενες ημέρες, με στόχο τον περιορισμό
της εξάπλωσης της νόσου.

Η πρόεδρος της ΕΙΝΑΠ Ματίνα Παγώνη,
μιλώντας στην «P», υπογράμμισε τη σημασία
της έγκαιρης διάγνωσης και άμεσης μετάβα-
σης στο νοσοκομείο με την εμφάνιση των
πρώτων συμπτωμάτων. «Η κεραυνοβόλος
μηνιγγίτιδα μπορεί να αντιμετωπιστεί μόνο
με γρήγορη παρέμβαση. Τα πρώτα συμπτώ-
ματα περιλαμβάνουν έντονη κεφαλαλγία, πυ-
ρετό και φωτοφοβία. Τα εξανθήματα εμφανί-
ζονται σε πιο προχωρημένο στάδιο της νό-
σου», εξήγησε.

Για όσους ήρθαν σε επαφή με επιβεβαι-
ωμένο κρούσμα, η κ. Παγώνη τόνισε την

ανάγκη άμεσης χημειοπροφύλαξης και ιχνηλάτησης των επαφών.
Όσον αφορά τα εμβόλια, διευκρίνισε ότι παρέχονται δωρεάν για
βρέφη έως 18 μηνών, ενώ η ΕΙΝΑΠ ζητά από το υπουργείο Υγείας
να επεκταθεί η δωρεάν χορήγησή τους σε όλες τις ηλικιακές ομά-
δες.

Μέσω της «P», η κ. Παγώνη καλεί τους πολίτες να ενημερωθούν

από τους γιατρούς τους για τον εμβολιασμό. Οι ενήλικες θα πρέπει

να απευθύνονται στους προσωπικούς τους γιατρούς, ενώ οι γονείς

να συμβουλεύονται τους παιδιάτρους τους για την προστασία των

παιδιών τους από τη μηνιγγίτιδα.

Χορηγήθηκαν 130 δόσεις
χημειοπροφύλαξης 

σε συμφοιτητές, καθηγητές 
και προσωπικό του Πανεπιστημίου

Πατρών - Aνησυχία λόγω 
του καρναβαλιού, κρούσμα και

στη Θεσσαλονίκη - Τι λέει στην «P»
η  Ματίνα Παγώνη 

Συναγερμός και μέτρα 
για τη μηνιγγίτιδα 

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Με μεγάλη επιτυχία άνοιξε ο κύκλος των εκπαιδευτικών
εργαστηρίων τέχνης «ΒιωμAttica», που διοργανώνει η Πε-
ριφέρεια Αττικής για παιδιά ευάλωτων κοινωνικών ομάδων.

Όπως ανακοινώθηκε, πρόκειται για ακόμη μία πιλοτική
κοινωνική δράση που άρχισε με επιτυχία και με μεγάλη
συμμετοχή στο Ίδρυμα Μιχάλης Κακογιάννης, ανοίγοντας
τον κύκλο των οκτώ πρώτων εργαστηρίων που θα πραγμα-
τοποιηθούν τις επόμενες εβδομάδες.

Σύμφωνα με την περιφέρεια, το πρόγραμμα στο οποίο
συμμετέχουν παιδιά που υποστηρίζονται ή διαβιούν σε δο-
μές παιδικής προστασίας αποσκοπεί στην ενίσχυση της ισό-
τιμης πρόσβασης των ωφελουμένων στις τέχνες, τον πολιτι-
σμό και την εκπαίδευση -ως θεμελιώδες δικαίωμα και ανα-
πόσπαστο κομμάτι της κοινωνικής συνοχής- και η προώθη-
ση της συμμετοχής, της δημιουργικότητας και της κοινωνι-
κής ένταξης, δεδομένου του γεγονότος ότι τα παιδιά από

ευάλωτες κοινωνικές ομάδες συχνά στερούνται ευκαιριών
για δημιουργική απασχόληση και εκπαιδευτική ανάπτυξη.

«Η ισότιμη πρόσβαση όλων ανεξαιρέτως των πολιτών
στο πολιτιστικό αγαθό -και ο πολιτισμός είναι διαχρονι-

κά ένα από τα ταυτοτικά στοιχεία της Αττικής- εί-
ναι ένας από τους βασικούς στόχους της πολι-
τικής μας, ιδίως όταν μιλάμε για τη σχέση των
παιδιών μας με αυτό», δήλωσε σχετικά ο πε-
ριφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς και

συνέχισε λέγοντας: «Το πρωτοποριακό πρό-
γραμμα “ΒιωμAttica” που εγκαινιάζει η περιφέ-

ρειά μας θέλει να προσφέρει στα παιδιά αυτά, που
έχουν περισσότερο ανάγκη τη φροντίδα και την αγάπη
μας, τη δυνατότητα να αναπτύξουν τις δημιουργικές
τους δεξιότητες και να διευρύνουν τους πνευματικούς
και συναισθηματικούς τους ορίζοντες μέσα από τη βιω-
ματική επαφή με τα καλλιτεχνικά δρώμενα. Γιατί για
εμάς η τέχνη και ο πολιτισμός αίρουν τους αποκλει-
σμούς και τα εμπόδια, ανοίγοντας δρόμους για την ισό-
τητα και την κοινωνική συνοχή».

«Κ
αλημέρα σε όλη την ομάδα, εδώ
ετοιμάζουμε τις νέες κάρτες.
Καινούργια φουρνιά, όποιος γου-

στάρει να βγάλει πολύ χρήμα στέλνει μήνυ-
μα», είναι η ανακοίνωση που δημοσίευσε ο
διαχειριστής ομάδας επικοινωνίας σε εφαρ-
μογή chat με το ψευδώνυμο Rico και κοινο-
ποιεί συνοδευτικά μια φωτογραφία με αρκε-

τές πλαστές άσπρες κάρτες,
στις οποίες έχουν γραφτεί
πάνω το pin τους και το δια-
θέσιμο ποσό ανάληψης που
μπορεί να πάρει όποιος τις
προμηθευτεί.

Όπως είχε κάνει γνωστό η
«Political» σε προηγούμενο

ρεπορτάζ, κύκλωμα που δρα μέσω διαδι-
κτύου προωθεί υπηρεσίες αντιγραφής καρ-
τών αναλήψεων ιδιωτών του εξωτερικού με
αντίτιμο χαμηλότερο ως προμήθεια για κέρ-
δος τους.

«Η έκκληση» για προμήθεια αντιγράφων
καρτών που αναφέρουμε στην αρχή του δη-
μοσιεύματος προέρχεται από μια νέα ομάδα
που λειτουργεί με παρόμοιο τρόπο και προ-
σφέρει τις ίδιες υπηρεσίες. Πλαστές κάρτες
και χαρτονομίσματα.

Σε άλλη ανακοίνωση που απευθύνεται
προς επίδοξους αγοραστές οι οποίοι κυνη-
γούν το εύκολο χρήμα, αναφέρει: «Η νέα
χρονιά μας μπήκε τέλεια για όλους μας. Λοι-
πόν έχουμε στοκ 5 κάρτες των 100 ευρώ αλλά
αντί για 800 ευρώ μέσα θα έχουν 1.000 ευρώ,
5 κάρτες των 150 ευρώ με 1.400 ευρώ ποσό
ανάληψης και με 200 ευρώ έχουν μέσα 2.000
ευρώ. Όποιος προλάβει αγοράζει, δεν θα ξα-
ναβγεί τέτοια προσφορά ξανά».

Σε σχετικό μήνυμα για παράδοση μιας
παρτίδας αναφέρει ο διαχειριστής Rico: «Κα-
λημέρα σε όλη την ομάδα. Απλά προς ενημέ-

ρωση οι χθεσινές παραγγελίες με τους φακέ-
λους πλαστών και οι παραγγελίες καρτών θα
σταλθούν σε 30 λεπτά. Θα σας στείλω προσω-
πικό μήνυμα στους αγοραστές για περισσό-
τερες πληροφορίες για το δέμα σας».

Το «βιογραφικό» τους 
Δεκάδες βίντεο με παραδείγματα αναλή-

ψεων από ΑΤΜ αναρτούν καθημερινά οι δια-
χειριστές για να αποδείξουν στους υποψήφι-
ους πελάτες ότι μπορούν και εκείνοι να βγά-
λουν πολλά λεφτά, μα φυσικά παράνομα.
Όπως και στην πρώτη περίπτωση, έτσι και
εδώ, η επίδειξη του πλούτου είναι συνεχής.
Ακριβά ρολόγια, αυτοκίνητα και άλλα τιμαλ-
φή είναι αυτά που μοστράρουν στα βίντεο ή
τις φωτογραφίες που συνοδεύουν το παρά-
νομο προϊόν τους.

Εντύπωση κάνει το γεγονός της παραδοχής
του παράνομου υπέρογκου χρηματικού οφέ-
λους των μελών από την τακτική των πλαστών
καρτών. Σε ένα μίνι «βιογραφικό» για το έργο
και την αξιοπιστία της ομάδας αναφέρουν:
«Τη δουλειά αυτή την τρέχουμε 3+ χρόνια,
δεν έχει ακουστεί ποτέ κάτι κακό για το όνο-
μά μας, για αυτό και άλλωστε συνεχίζουμε να
τυπώνουμε χρήμα μαζί σας. Εκτός αυτού δεν

θα ρισκάρουμε να χάσουμε την αξιοπιστία
μας σε καμία περίπτωση και φυσικά δεν
έχουμε ανάγκη να σας φάμε 50-100 ευρώ.
Βγάζουμε χιλιάδες μόνοι μας από τις κάρ-
τες».

Τη δράση της ομάδας «Greek CC Vendors»,
όπως αυτοαποκαλείται η ομάδα, προωθεί μέ-
σω των κοινωνικών δικτύων εκτός των άλλων
και γνωστός Έλληνας τράπερ, ο οποίος με
ένα στόρι καλεί τους χιλιάδες ακολούθους
του να προμηθευτούν πλαστά αντίγραφα
καρτών λέγοντας: «Μάγκες μου, όποιος θέλει
fast money, γρήγορο χρήμα, παίρνει λευκές
καρτούλες και εδώ πέρα είναι τα αλάνια.
Μπείτε γρήγορα για γρήγορο χρήμα». Και
ακολουθεί ο σύνδεσμος που οδηγεί σε ομάδα
όπου ο οποιοσδήποτε μπορεί να κάνει την
παραγγελία του. Μάλιστα, ο συγκεκριμένος
τράπερ στις τελευταίες ευρωεκλογές συμμε-
τείχε σε σποτάκι κόμματος που ανήκει στον
αριστερό χώρο.

Χαρδαλιάς: Τέχνη και πολιτισμός ανοίγουν δρόμους για την ισότητα και την κοινωνική συνοχή

ΝΕΟ ΚΥΚΛΩΜΑ ΠΛΑΣΤΩΝ ΚΑΡΤΩΝ ΚΑΙ ΧΑΡΤΟΝΟΜΙΣΜΑΤΩΝ 

Τα μηνύματα του Rico και 
η εμπλοκή γνωστού τράπερ

του Σωτήρη
Μπαρσάκη

Ποια είναι η ομάδα «Greek CC Vendors» 
που δρα μέσω Διαδικτύου και υπόσχεται γρήγορο χρήμα 
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Όταν η Ρούλα ξέσπασε σε κλάματα
Ν

τυμένη στα μαύρα και φιλώντας μια
εικόνα που της έδωσε η αδερφή
της, η Ρούλα Πισπιρίγκου ανέβηκε

στο εδώλιο και προσπάθησε, με την απολο-
γία της, να πείσει δικαστές και ενόρκους ότι
δεν σκότωσε κανένα από τα τρία της παιδιά.
«Αρνούμαι, στο σύνολό του, το κατηγορητή-

ριο, δηλώνω κατηγορημα-
τικά αθώα, δεν έχω σκοτώ-
σει καμία από τις τρεις κό-
ρες μου, Τζωρτζίνα, Μαλέ-
να και Ίριδα», είπε. Χθες
συμπληρώθηκαν δύο χρό-

νια από τον θάνατο της
Τζωρτζίνας, ο οποίος άνοι-
ξε τη μεγάλη έρευνα που

είχε ως αποτέλεσμα την πρωτόδικη καταδί-
κη της κατηγορούμενης για τον θάνατο του
πρωτότοκου παιδιού της, ενώ μπαίνει στην
τελική ευθεία και η δίκη για τους θανάτους
των μικρότερων κοριτσιών.

Η πρόεδρος του δικαστηρίου επικέντρω-
σε τις ερωτήσεις της στις σπουδές της κατη-
γορουμένης ως βοηθού νοσηλευτή ρωτών-
τας αν έχει εκπαιδευτεί στη δοσολογία φαρ-
μάκων, με την κατηγορούμενη να απαντά ότι
έμαθε τα θεωρητικά, αλλά όχι στην πράξη.

Η σχέση της με τον Δασκαλάκη
Στο επίκεντρο της απολογίας της βρέθηκε

στη συνέχεια η σχέση της με το Μάνο Δα-
σκαλάκη, για τον οποίο είπε: «Στην αρχή δεν
ήμουν φουλ ερωτευμένη. Αυτό ήρθε στη
συνέχεια. Εκείνος έδειχνε φουλ ερωτευμέ-
νος. Η πρώτη εγκυμοσύνη μου ήταν συνει-
δητή μας απόφαση. Έβλεπα προοπτική στη
σχέση μας. Μπορεί να φαίνεται λίγο το διά-
στημα των δέκα ημερών που συγκατοική-

σαμε, αλλά μπορεί να ήταν σαν είκοσι χρό-
νια. Κι ο γάμος μας ήταν έτσι. Τα δέκα χρό-
νια του γάμου μού φάνηκαν πενήντα». Εξι-
στόρησε ότι παντρεύτηκε με τον πρώην σύ-
ζυγό της δύο φορές, με θρησκευτικό και
πολιτικό γάμο, επισημαίνοντας ότι πάντα
υπήρχαν καβγάδες. Εκείνος άκουγε τα πάν-
τα, καθώς έχει δηλώσει παράσταση προς
υποστήριξη της κατηγορίας και βρισκόταν
στη δικαστική αίθουσα. Μίλησε και για την
εξωσυζυγική του σχέση το 2018, λέγοντας
ότι εκείνη έβαλε πάνω από όλα τα παιδιά και
προχώρησε. 

«Θα είχα βάλει θηλιά
στον λαιμό μου»

Με δάκρυα στα μάτια περιέγραψε τη
σχέση με τις κόρες της, λέγοντας ότι η Μα-
λένα ήταν «παιδί της μαμάς» και έδωσε
στο δικαστήριο φωτογραφία τους από το
καρναβάλι το 2019, λέγοντας ότι τα κορί-
τσια «ήταν πολύ στεναχωρημένα που δεν
ήταν στο καρναβάλι ο Μάνος Δασκαλά-
κης, ο οποίος απουσίαζε λόγω δουλειάς,
και αποφάσισα να τις ντύσω και να τις βγά-
λω στην παρέλαση. Ήταν το τελευταίο
καρναβάλι της Μαλένας. Χόρευε. Δεν
μπορούσα να φανταστώ ότι δεν θα ξανα-
χορέψει…». Όταν μίλησε για τα προβλή-
ματα υγείας του παιδιού, είπε ξεσπώντας
σε κλάματα ότι της ζητούσε πριν κοιμηθεί
να πει ότι ήταν το καλύτερο παιδί του κό-
σμου. «Ούτε τρίχα τους δεν έχω πειράξει.
Η πρώτη θα ήμουν που θα είχα βάλει θη-
λιά στον λαιμό μου και η μάνα μου θα με
είχε εκτελέσει στα τρία μέτρα», είπε η
Ρούλα Πισπιρίγκου, η απολογία της οποί-
ας συνεχίζεται σήμερα. 

Φορώντας μαύρα ρούχα και φιλώντας μια εικόνα, η Πισπιρίγκου
ανέβηκε στο εδώλιο επαναλαμβάνοντας πως δεν σκότωσε κανένα

από τα τρία παιδιά της: «Ούτε τρίχα τους δεν έχω πειράξει»

Δίκη Φιλιππίδη: Η αναπαράσταση που… άναψε το φιτίλι και έφερε ένταση και μηνύσεις 
Η αναπαράσταση της απόπειρας βιασμού νεαρής ηθο-

ποιού από τον Πέτρο Φιλιππίδη μέσα στο καμαρίνι του το
2010 παραλίγο να προκαλέσει σύρραξη στη δικαστική
αίθουσα. 

Το «φιτίλι» άναψε η υπεράσπιση του ηθοποιού, με τον
Μιχάλη Δημητρακόπουλο να επιχειρεί να δείξει πώς έγι-
νε η απόπειρα την ώρα που στο εδώλιο του μάρτυρα βρι-
σκόταν ο σύζυγος της καταγγέλλουσας. Ο μάρτυρας φώ-
ναξε «αν θέλετε, κάθομαι εγώ πάνω στα γόνατα του Φι-
λιππίδη, να σας δείξω με ποιον τρόπο αποπειράθηκε να
τη βιάσει» και με μια αιφνιδιαστική κίνηση ανέβηκε στα
πόδια συνεργάτιδας των συνηγόρων υπεράσπισης λέ-
γοντας με ειρωνικό ύφος: «Θα περάσουμε ωραία. Με την
αναπαράσταση σας απέδειξα ότι ο κατηγορούμενος
μπορούσε να ισορροπήσει». Η κίνηση αυτή προκάλεσε

την έντονη αντίδραση της υπεράσπισης του Πέτρου Φι-
λιππίδη με προαναγγελία μηνύσεων. Το δικαστήριο διέ-
κοψε, προκειμένου να ηρεμήσουν τα πνεύματα, αλλά
ένα μήνυμα άναψε πάλι τα αίματα. 

Στο ακροατήριο διαβάστηκε μήνυμα της καταγγέλλου-
σας στο Viber σε μια φίλη της, η οποία ανέβηκε στο εδώ-
λιο για να καταθέσει. Στο μήνυμα, που στάλθηκε την πε-
ρίοδο του #metoo, η νεαρή ηθοποιός έγραφε: «Εγώ είχα
σοβαρό πρόβλημα με παρενόχληση στο όριο του βιασμού
με Φιλιππίδη. Και λέω στο όριο του βιασμού γιατί κατά-
φερα να τον αντιμετωπίσω ξεβράκωτο και κατάφερα να
φύγω… Ήμουν νέα στον χώρο, θα τα έβαζα με τον Φιλιπ-
πίδη; Ήδη έχασα δουλειές, έπεσε τηλέφωνο. Τον μισώ».

Η υπεράσπιση του Πέτρου Φιλιππίδη και ο εισαγγελέ-
ας έφτασαν στο σημείο να ζητούν την κατάσχεση του τη-
λεφώνου της μάρτυρος, προκειμένου να διαβαστούν και
τα μηνύματα που προηγήθηκαν, αλλά το δικαστήριο επι-
φυλάχθηκε να αποφασίσει στην επόμενη συνεδρίαση. 

Κ. Γεωρ.

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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Ανακαινίζεται 
το στρογγυλό κτήριο
στον Φλοίσβο

Υπεγράφη η σύμβαση ανακαίνισης του
εμβληματικού «στρογγυλού» κτηρίου
στον Φλοίσβο, έργο που εντάσσεται στον
γενικότερο σχεδιασμό ανάδειξης της Αττι-
κής Ριβιέρας και χρηματοδοτείται εξολο-
κλήρου από την Περιφέρεια Αττικής. Η
ανακαίνιση, προϋπολογισμού 2,8 εκατ.
ευρώ, προβλέπει την αποκατάσταση της
ιστορικής αίγλης του εμβληματικού κτηρί-
ου με τη μοναδική αισθητική και ιστορική
του ταυτότητα. Παράλληλα, ο περιβάλλων
χώρος θα αναπλαστεί προσφέροντας έναν
φιλόξενο χώρο για όλους. «Συνεχίζουμε
με όραμα παραδίδοντας στους συμπολίτες
μας ένα έργο-κόσμημα για το παρόν και το
μέλλον του Παλαιού Φαλήρου, συμβάλ-
λοντας στην αναβάθμιση της πόλης μας»,
επισημαίνει ο δήμαρχος Γιάννης Φωστη-
ρόπουλος.

Στην τελική ευθεία 
η αποχέτευση 
στον Δήμο Παιανίας

Στην προκήρυξη «Κατασκευή του
εσωτερικού δικτύου ακαθάρτων του οι-
κισμού της Παιανίας» προχώρησε τη
Δευτέρα 27 Ιανουαρίου η ΕΥΔΑΠ έπειτα
από επίμονες, επίπονες και μαραθώνιες
προσπάθειες του δημάρχου Ισίδωρου
Μάδη. Υπενθυμίζεται ότι το έργο είχε
βαλτώσει για διάστημα περίπου 28 μη-
νών μετά την έκπτωση του προηγούμε-
νου εργολάβου. «Είμαι αισιόδοξος πως
πολύ σύντομα θα υπάρξουν καλά νέα και
για τη ΔΕ Γλυκών Νερών ώστε συνολικά
ο Δήμος Παιανίας να αποχετευτεί. Τη-
ρούμε μέχρι κεραίας κάθε δέσμευσή μας
και συνεχίζουμε έως ότου ο τόπος μας να
καλύψει όλο το χαμένο έδαφος», δήλω-
σε ο Ισίδωρος Μάδης.

Τελετάρχης στην παρέλαση της Βοστόνης 
ο δήμαρχος Αθηναίων

Ο μεγάλος τελετάρχης της παρέλασης
για την επέτειο της Ελληνικής Ανεξαρτη-
σίας στη Βοστόνη την Κυριακή 27 Απριλί-
ου, που φέτος έχει θέμα «Φιλελληνισμός
και το Πνεύμα της Ελλάδος», θα είναι ο δή-
μαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας. Η σχετι-
κή απόφαση ελήφθη κατά τη Γενική Πανο-
μογενειακή Συνέλευση της Ομοσπονδίας
Ελληνοαμερικανικών Σωματείων Νέας
Αγγλίας το βράδυ της Δευτέρας 27 Ιανουα-
ρίου στο Μαλιώτειο Πολιτιστικό Κέντρο.
Παράλληλα, ο δήμαρχος Αθηναίων θα παραστεί και στο επίσημο καθιερωμένο δείπνο
της παραμονής της παρέλασης το Σάββατο 26 Απριλίου στο ξενοδοχείο Quincy Mar-
riot Hotel στην πόλη του Κουίνσι.

Α
νεξαρτητοποιήθηκε
από την παράταξη
του δημάρχου Λαυ-

ρεωτικής Δημήτρη Λουκά ο
δεύτερος σε σταυρούς δη-
μοτικός σύμβουλος της
πλειοψηφίας, εκλεγμένος
στη Δημοτική Κοινότητα
Κερατέας, Χάρης Ζαγουρής
αμέσως μετά την επεισο-
διακή συνεδρίαση του οι-
κείου Δημοτικού Συμβουλί-
ου το βράδυ της Τρίτης.

Κατά την όντως επεισοδιακή συνεδρίαση δημότες εισήλθαν στην αίθουσα και ζητούσαν να συζητηθούν
τα σχέδια της δημοτικής αρχής για τη διαχείριση των απορριμμάτων. Η άρνηση της δημοτικής αρχής ενέτει-
νε την αντιπαράθεση με ύβρεις και πέταγμα καρεκλών, με αποτέλεσμα οι ψυχραιμότεροι να φυγαδεύσουν
τον δήμαρχο και τους δημοτικούς συμβούλους της διοίκησης.

Το ίδιο βράδυ ο δημοτικός Σύμβουλος Χάρης Ζαγουρής ανακοίνωσε την ανεξαρτητοποίησή του από τη
δημοτική παράταξη «Δημοτική Καινοτομία», επισημαίνοντας πως «η απόφασή του προέκυψε έπειτα από
μια μακρά περίοδο προβληματισμού και εσωτερικής αξιολόγησης της πορείας της δημοτικής αρχής, από
την οποία έχω αποκοπεί ψυχικά και πολιτικά για αρκετό καιρό. Η παράταξη δυστυχώς έχει απομακρυνθεί
από τις πραγματικές ανάγκες του τόπου, ενώ η λήψη αποφάσεων συχνά χαρακτηρίζεται από αδιαφάνεια και
έλλειψη διαβούλευσης, γεγονότα που υπονομεύουν την εμπιστοσύνη των δημοτών».

Από την πλευρά του ο δήμαρχος Δημήτρης Λουκάς χαρακτηρίζει «απαράδεκτο να διακόπτεται και να πα-
ρεμποδίζεται με βίαιες μεθόδους η κορυφαία δημοκρατική διαδικασία του δήμου και να προπηλακίζονται
οι αιρετοί της δημοτικής αρχής».

Σεμινάρια επαγγελματικού
προσανατολισμού στον Δήμο Βριλησσίων
Κύκλο σεμιναρίων επαγγελματικού προσανατολισμού για τη νέα
γενιά των δημοτών του οργανώνει, σε συνεργασία με τον ομότιμο
καθηγητή του ΕΚΠΑ Μιχάλη Κασσωτάκη, ο Δήμος Βριλησσίων.
Προς τούτο συνεργάζονται οι σύλλογοι διδασκόντων των πέντε
σχολικών μονάδων της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και το
ΚΔΑΠ ΑμεΑ του Δήμου Βριλησσίων. Εισηγητές των σεμιναρίων θα
είναι καταξιωμένοι ακαδημαϊκοί και σύμβουλοι σταδιοδρομίας
και θα αναπτύξουν θέματα και απορίες που απασχολούν τους νέ-
ους της σύγχρονης εποχής. Το πρόγραμμα χωρίζεται σε τρεις ενό-
τητες και θα πραγματοποιηθεί σε τρία Σάββατα του Φεβρουαρίου
(1, 15 και 22/2) στην αίθουσα «Ν. Εγγονόπουλος» στο πάρκο «Μί-
κης Θεοδωράκης».

ΚΕΔΕ: Ημερίδα για τον ποδηλατικό τουρισμό
Ημερίδα με αντικείμενο τον σχεδιασμό, την ανά-

πτυξη και την υλοποίηση των ελληνικών διαδρομών
EV8, EV11, EV13, που θα ενταχθούν στο καταγε-
γραμμένο και ενιαίο ευρωπαϊκό δίκτυο ποδηλατι-
κών διαδρομών Eurovelo, πραγματοποιήθηκε με
πρωτοβουλία της ΚΕΔΕ, παρουσία του υφυπουργού
Υποδομών και Μεταφορών Βασίλη Οικονόμου και
του γενικού γραμματέα Χωρικού Σχεδιασμού και
Αστικού Περιβάλλοντος του υπουργείου Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας Ευθύμιου Μπακογιάννη. Στό-
χος της ημερίδας, η ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, καθώς «ο ποδηλατικός
τουρισμός αποτελεί έναν σύγχρονο και απολύτως βιώσιμο τρόπο για να αναδείξουμε τα πολιτιστικά και φυσι-
κά πλεονεκτήματα της Ελλάδας και να καθιερωθεί η Ελλάδα ως κορυφαίος προορισμός ποδηλατικού τουρι-
σμού στην Ευρώπη». H ημερίδα έγινε στο πλαίσιο του μνημονίου συνεργασίας που υπογράφηκε πρόσφατα
μεταξύ του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, του
υπουργείου Τουρισμού, της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας και της ΜΚΟ «Πόλεις για Ποδήλατο».

Επεισοδιακό Δημοτικό Συμβούλιο ανοίγει
χορό παραιτήσεων στον Δήμο Λαυρεωτικής

Στο ΣτΕ ο Δήμος
Ασπροπύργου κατά 
της μετεγκατάστασης 
των φυλακών

Στο Συμβούλιο της Επικρατείας προσφεύγει ο

Δήμος Ασπροπύργου κατά της μετεγκατάστασης

των φυλακών εντός των διοικητικών του ορίων.

Προς τούτο, το οικείο Δημοτικό Συμβούλιο σε έκτα-

κτη συνεδρίασή του το βράδυ της περασμένης Τρί-

της ενέκρινε ομόφωνα σχετική εισήγηση του δη-

μάρχου Γιάννη Ηλία και ταυτόχρονα τον διορισμό

νομικού, ο οποίος θα αναλάβει την υπόθεση.

Υπερσύγχρονο κλειστό
γυμναστήριο στον Δήμο
Πεντέλης

Με γοργό ρυθμό προχωρούν οι εργασίες για νέο
υπερσύγχρονο κλειστό γυμναστήριο του Δήμου
Πεντέλης, που αναμένεται να δώσει μεγάλη ανάσα
στα αθλητικά σωματεία και τους νέους αθλούμε-
νους της ευρύτερης περιοχής. Η ολοκλήρωση του
έργου αναμένεται σε τρεις μήνες. «Με συνέπεια και
μεθοδικότητα βρισκόμαστε στην τελική ευθεία για
να παραδώσουμε στους δημότες μας έναν χώρο
υψηλών προδιαγραφών που θα φιλοξενήσει τις
αθλητικές δραστηριότητες της νεολαίας μας και θα
αποτελέσει στολίδι για την περιοχή μας», δήλωσε
περιχαρής η δήμαρχος Νατάσσα Κοσμοπούλου.

Κατατέθηκαν οι πάγιες
προκαταβολές στα σχολεία
του Δήμου Ηλιούπολης

Παρά τις όποιες οικονομικές δυσχέρειες, ο Δή-

μος Ηλιούπολης ενημερώνει ότι κατατέθηκαν τη

Δευτέρα 27 Ιανουαρίου στους λογαριασμούς των

σχολείων οι πάγιες προκαταβολές όλων των σχολι-

κών μονάδων. Σημειώνεται πως από την πάγια προ-

καταβολή μπορεί να αντιμετωπίζεται οποιαδήποτε

δαπάνη για λειτουργικές ανάγκες της σχολικής μο-

νάδας υπό τον όρο ότι «το ύψος αυτής δεν υπερβαί-

νει το ποσό της πάγιας προκαταβολής και ότι δεν

έχει προβλεφθεί η αντιμετώπιση της ίδιας δαπάνης

από τον οικείο δήμο».
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Τ
ο… αφάγωτο Δώρο Χριστουγέννων, οι αυξημένες
εισπράξεις των επιχειρήσεων στο κλείσιμο του
έτους, οι εισροές από το εξωτερικό και οι πιστώ-

σεις ποσών από δάνεια σε τραπεζικούς λογαριασμούς
των εταιρειών αποτέλεσαν τους βασικούς λόγους για

τους οποίους οι καταθέσεις εκτινάχθηκαν κατά
5,65 δισ. ευρώ, με βάση τα υπόλοιπα που βεβαι-
ώθηκαν στις 31 Δεκεμβρίου 2024. 

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της Τραπέζης
της Ελλάδος, το συνολικό ύψος των καταθέσεων
προσέγγισε και πάλι τα 200 δισ. ευρώ και διαμορ-
φώθηκαν ακριβώς σε 199,4 δισ. ευρώ. Από αυτά,
τα 150,3 δισ. ευρώ αφορούσαν τα φυσικά πρόσωπα
και τα 49,1 δισ. ευρώ τις επιχειρήσεις. Αξίζει να ση-

μειωθεί ότι ο Δεκέμβριος ήταν ένας φορολογικά «βα-
ρύς» μήνας, καθώς έπρεπε να πληρωθούν φόροι δισε-
κατομμυρίων ευρώ και φυσιολογικά η όποια αύξηση
των καταθέσεων θα έπρεπε να είναι πιο συγκρατημένη. 

Από τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος προκύπτει
ότι στο τέλος Δεκεμβρίου, το υπόλοιπο των τραπεζικών
λογαριασμών των νοικοκυριών ήταν υψηλότερο κατά
2,493 δισ. ευρώ σε σχέση με το τέλος Νοεμβρίου, γεγο-
νός που υποδηλώνει ότι δεν πρόλαβαν να… φάνε εντός
του 2024 το Δώρο Χριστουγέννων που καταβάλλεται
στους εργαζόμενους του ιδιωτικού τομέα και ανέρχεται
σε περίπου 2,5 δισ. ευρώ. 

Από την άλλη πλευρά, οι επιχειρήσεις εμφάνισαν αυ-
ξημένα τραπεζικά υπόλοιπα κατά 3,161 δισ. ευρώ στις
31/12/2024, γεγονός που συνδέεται τόσο με εισπράξεις
από το εξωτερικό όσο και από ρευστά διαθέσιμα που
προέρχονται από τραπεζικό δανεισμό και προορίζονται
για επενδύσεις. Αξίζει να σημειωθεί ότι στο τέλος Νο-
εμβρίου τα υπόλοιπα των επιχειρήσεων είχαν αυξηθεί
κατά 1,718 δισ. ευρώ σε σχέση με το τέλος Οκτωβρίου.
Σημειώνεται ότι τον Δεκέμβριο καταγράφηκε ισχυρή
αύξηση των μη χρηματοοικονομικών επιχειρήσεων κα-
τά 2,919 δισ. ευρώ. 

Τι γίνεται με τα δάνεια
Στο μέτωπο των δανείων, καταγράφεται σημαντική

ενίσχυση της ζήτησης κυρίως από τις επιχειρήσεις, ενώ

πλήρης στασιμότητα παρουσιάστηκε στις χορηγήσεις
στεγαστικών δανείων. Η αύξηση των χορηγήσεων προς
τις επιχειρήσεις συνδέεται με επενδυτικά projects, ενώ
η καθήλωση των στεγαστικών σχετίζεται με την κοιλιά
που παρατηρείται στον τομέα των ακινήτων εδώ και αρ-
κετούς μήνες. 

Επιπλέον, πρέπει να σημειωθεί ότι αρνητικά συνέβα-
λε και η αβεβαιότητα σχετικά με τον Νέο Οικοδομικό
Κανονισμό, καθώς οι ιδιώτες δεν πήραν το ρίσκο να πά-

ρουν κάποιο δάνειο, υπό τον κίνδυνο να βρεθεί η επέν-
δυσή τους προ… εκπλήξεων! Ο ετήσιος ρυθμός μετα-
βολής της συνολικής χρηματοδότησης της εγχώριας οι-
κονομίας αυξήθηκε στο 5,3%, τον Δεκέμβριο του 2024,
από 5,0% τον προηγούμενο μήνα. Έτσι, η μηνιαία καθα-
ρή ροή της συνολικής χρηματοδότησης ήταν θετική κα-
τά 3,636 δισ. ευρώ ή περίπου 1,5% του Ακαθαρίστου Εγ-
χωρίου Προϊόντος, ενώ στο τέλος Νοεμβρίου είχε δια-
μορφωθεί στα 2,489 δισ. ευρώ. 

Πώς εκτινάχθηκαν κατά
5,65 δισ. οι καταθέσεις 

Στα 199,4 δισ. ευρώ έφτασαν τα διαθέσιμα στις τράπεζες 
στο τέλος Δεκεμβρίου 2024 

Ο
ΙΚ
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Ν
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Έβαλαν μπρος οι μπουλντόζες για την επένδυση της Microsoft στα Σπάτα
Στο… φουλ δουλεύουν οι μπουλντό-

ζες στο υπό κατασκευή Data Center
της Microsoft στα Σπάτα, που αποτελεί
μία από τις πιο εμβληματικές επενδύ-
σεις στην Ελλάδα από τον αμερικανικό
κολοσσό.

Το έργο επισκέφθηκαν χθες οι
υπουργοί Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρι-
κάκος, Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δη-
μήτρης Παπαστεργίου και Επικρατείας
Μάκης Βορίδης, η γενική γραμματέας
Ιδιωτικών Επενδύσεων Στελλίνα Σιαρά-
πη, καθώς και ο δήμαρχος Σπάτων-Αρ-
τέμιδας Δημήτρης Μάρκου, οι οποίοι
ενημερώθηκαν σχετικά από τη διευθύ-
νουσα σύμβουλο της Microsoft σε Ελ-
λάδα, Κύπρο και Μάλτα, Γιάννα Ανδρο-

νοπούλου. Οι τρεις υπουργοί διαπίστω-
σαν την εξέλιξη των εργασιών, την πρό-
οδο της συνολικής επένδυσης του Clo-
ud Region, καθώς και τα οφέλη που θα
προκύψουν για την ελληνική οικονομία
από τα τρία Data Centers που κατα-

σκευάζει η Microsoft στην Ελλάδα. Στη
συνέχεια πραγματοποίησαν επίσκεψη
στον χώρο που εκτελούνται τα έργα κα-
τασκευής του Data Center.

Η επένδυση θα προσφέρει στις επι-
χειρήσεις γρήγορη, οικονομική και

ασφαλή πρόσβαση σε cloud υπηρεσίες,
καθώς και δυνατότητες να αναπτύξουν
τα δικά τους καινοτόμα ψηφιακά προ-
ϊόντα και υπηρεσίες για πολίτες και επι-
χειρήσεις, δίνοντας νέα ώθηση στην
ανάπτυξη και στην εξωστρέφεια της ελ-
ληνικής οικονομίας. Παράλληλα, σε
συνεργασία με τον Δήμο Σπάτων-Αρτέ-
μιδας, υλοποιείται ένα ολοκληρωμένο
πρόγραμμα υποστήριξης της τοπικής
κοινωνίας με επίκεντρο την εκπαίδευ-
ση, την εργασία και την πολιτιστική
κληρονομιά. Σημειώνεται ότι στο πλαί-
σιο της πρώτης φάσης του προγράμμα-
τος έχουν ήδη εκπαιδευτεί 600 μαθη-
τές δημόσιων σχολείων και 200 κάτοι-
κοι και εργαζόμενοι.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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K
οντά στο 1 τρισ. ευρώ βρίσκε-
ται πλέον ο συνολικός πλούτος
των ελληνικών νοικοκυριών,

παρουσιάζοντας μάλιστα σημαντική
αύξηση από τα προηγούμενα χρόνια.
Σύμφωνα με τα στοιχεία που καταγρά-
φει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και
παρουσιάζει η Alpha Bank, ο συνολι-

κός καθαρός πλούτος έχει αυξη-
θεί κατά 31% μέσα σε δύο χρόνια
(δηλαδή από τις αρχές του 2022)
και κατά 39% από το 2020. 

Ο υπολογισμός αφορά την κα-
θαρή αξία του πλούτου των νοικο-
κυριών, δηλαδή τις καταθέσεις,
τις κινητές αξίες (όπως είναι, για
παράδειγμα, οι τοποθετήσεις σε

μετοχές ή ομόλογα) και φυσικά οι αξίες
των ακινήτων, αφαιρώντας όμως το
χρέος των νοικοκυριών. 

Έτσι, κατά το β’ τρίμηνο του 2024 και,
σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα
στοιχεία, ο συνολικός καθαρός πλού-
τος των ελληνικών νοικοκυριών έφτα-
σε στα 956 δισ. ευρώ.

Αν χωρίσουμε τώρα τον πλούτο σύμ-
φωνα με την πηγή του, ο χρηματοοικονο-
μικός πλούτος (ρευστά και κινητά) αυξή-
θηκε κατά 13,7% από το 2022, ενώ ο μη
χρηματοοικονομικός πλούτος (τα ακίνη-
τα) αυξήθηκε κατά περίπου 32%, γεγονός
που στηρίζεται φυσικά στην έντονα ανο-
δική πορεία των αξιών των σπιτιών. Το
μεγαλύτερο μέρος του πλούτου των Ελ-
λήνων προέρχεται από τα ακίνητα, τα
οποία αντιπροσωπεύουν το 68% του συ-
νόλου των αξιών, ένα ποσοστό που κατα-
γράφεται κατά μέσο όρο την τελευταία
δεκαετία. Στα θετικά καταγράφεται και η
μείωση του χρέους όλων των νοικοκυ-
ριών, το οποίο έπεσε κατά 9%.

Οι πηγές
Όπως καταγράφονται από τα στοι-

χεία, οι βασικοί παράγοντες που προσ-
διορίζουν την άνοδο του πλούτου των
ελληνικών νοικοκυριών για την περίο-
δο 2022-2024 είναι:
• Οι τιμές των οικιστικών ακινήτων που
παρουσίασαν άνοδο κατά 11,9% το 2022,
13,8% το 2023 και 9,2% το πρώτο εννεά-
μηνο του 2024. 
• Ανοδική ήταν και η πορεία των κατα-
θέσεων των νοικοκυριών, οι οποίες
από τον Ιανουάριο του 2022 έως τον
Νοέμβριο του 2024 αυξήθηκαν κατά
11,4 δισ. ευρώ. 
• Όσον αφορά τις κινητές αξίες, δηλα-

δή μετοχές και ομόλογα, και εδώ υπήρ-
ξε άνοδος. Μόνο το Χρηματιστήριο
Αθηνών το 2024 αυξήθηκε σε σχέση με
το 2021 κατά 64,6%. Είναι χαρακτηριστι-
κό ότι τα ομόλογα και οι μετοχές αποτε-
λούν τις συνιστώσες του χρηματοοικο-
νομικού πλούτου στις οποίες αποδί-
δονται σε σημαντικό βαθμό οι μεταβο-
λές του, με δεδομένη την υψηλότερη
μεταβλητότητα που καταγράφουν σε
σύγκριση με άλλα περιουσιακά στοι-
χεία, όπως είναι οι καταθέσεις.

Την ίδια στιγμή -και ενώ θα έλεγε κα-
νείς ότι δεν λογίζεται ως άμεση αιτία αύ-
ξηση του πλούτου- η πολιτική σταθερό-
τητα που εμφανίζει η χώρα μας τα τε-
λευταία χρόνια έχει παίξει έναν σημαν-
τικό ρόλο στην άνοδο του πλούτου των
νοικοκυριών. Η πολιτική σταθερότητα
έχει φέρει μαζί της και βελτίωση της δη-
μοσιονομικής εικόνας του κράτους που

αντανακλάται στην επίτευξη υψηλών
πρωτογενών πλεονασμάτων και στην
καλύτερη πορεία του ΑΕΠ, τη στιγμή μά-
λιστα που οι περισσότερες ευρωπαϊκές
χώρες εμφανίζουν σημαντική συγκρά-
τηση της ανάπτυξης. Επίσης, σημαντικό
ρόλο έχει παίξει και η ανάκτηση της
επενδυτικής βαθμίδας, η οποία έχει
συμβάλει στην ενίσχυση της αξίας των
ελληνικών περιουσιακών στοιχείων.

Τα ακίνητα
Όπως ήδη αναφέραμε, τα ακίνητα εί-

ναι η κυριότερη αιτία της αύξησης του
πλούτου, καθώς μετά το τέλος της οικο-
νομικής κρίσης και της πανδημίας
έχουν συνεχή ανοδική πορεία. Σε άνο-
δο βρίσκεται και οικοδομική δραστη-
ριότητα. Ο δείκτης τιμών οικιστικών
ακινήτων ακολουθεί σταθερά ανοδική
πορεία από το 2017, έχοντας ανακτήσει

σχεδόν εξολοκλήρου τις απώλειες που
καταγράφηκαν κατά τη διάρκεια της οι-
κονομικής κρίσης και με τάσεις να ξε-
περάσει αυτό το επίπεδο, κάτι που θα
είχε γίνει αν η κρίση δεν σταματούσε
την πορεία των τιμών. Ειδικά κατά το γ’
τρίμηνο του 2024 που έχουμε και την
πιο πρόσφατη καταγραφή, η τιμή του
δείκτη οικιστικών ακινήτων ήταν μόλις
κατά 1,3% χαμηλότερη από την ανώτερη
τιμή που είχαν καταγράψει τα ακίνητα
κατά το γ’ τρίμηνο του 2008.

Σύγκριση με την Ευρώπη
Όσον αφορά την κατανομή του

πλούτου, όπως καταγράφεται από τον
συντελεστή ανισότητας του πλούτου
(Gini coefficient), η χώρα μας εμφανί-
ζεται να έχει από τις χαμηλότερες ανι-
σότητες στην Ευρώπη. Συγκεκριμένα,
η Ελλάδα είναι τέταρτη σε αυτή την
κατάταξη. Κατά το β’ τρίμηνο του 2024
το φτωχότερο 50% στην Ευρώπη είχε
στα χέρια του μόλις το 5% του συνολι-
κού καθαρού πλούτου, ενώ στην Ελ-
λάδα οι μισοί πολίτες κατέχουν το 12%.
Στον αντίποδα, το πλουσιότερο 10%
στην Ευρωζώνη κατείχε το 57% του
συνολικού καθαρού πλούτου, ενώ στη
χώρα μας έχει το 45%.Ο
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Ακίνητα, καταθέσεις, μετοχές και ομόλογα έχουν ανεβάσει 
τον συνολικό πλούτο των Ελλήνων, ενώ την ίδια στιγμή

η πολιτική σταθερότητα, η κατάκτηση της επενδυτικής
βαθμίδας και η βελτίωση των οικονομικών του κράτους 

έχουν παίξει και αυτά τον θετικό τους ρόλο

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Νοικοκυριά: Στο 1 τρισ. ο πλούτος
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Μ
ε απόλυτη επιτυχία ολοκληρώ-
θηκε η ΑΜΚ της Aktor και καλύ-
φθηκε πλήρως με την άντληση

κεφαλαίων συνολικού ποσού
€200.000.998,80 και την έκδοση

43.478.478 νέων, κοινών, άυλων,
ονομαστικών, μετά ψήφου μετοχών,
ονομαστικής αξίας €0,30 εκάστη.

Ειδικότερα, η αύξηση καλύ-
φθηκε από τους δικαιούχους δι-
καιωμάτων προτίμησης και προ-
εγγραφής ως ακολούθως:

• Ποσοστό 92,12% της αύξησης
καλύφθηκε μέσω των εγγραφών
από ασκήσαντες το δικαίωμα

προτίμησης, με την καταβολή συνολι-
κού ποσού €184.248.432,20 που αντι-
στοιχεί σε 40.054.007 νέες μετοχές. Εκ
των ανωτέρω νέων μετοχών α)
17.061.357 καλύφθηκαν από τη Winex
Investments Limited, β) 6.918.550 κα-
λύφθηκαν από την Blue Silk Ltd, γ)
5.687.485 καλύφθηκαν από την Castel-
lano Properties Limited, σύμφωνα με
τις δηλώσεις που είχαν γνωστοποιηθεί
προς το επενδυτικό κοινό και δ)
10.386.615 καλύφθηκαν από λοιπούς
υφιστάμενους μετόχους της εταιρείας.

• Ποσοστό 7,88% της αύξησης καλύ-
φθηκε μέσω της άσκησης του δικαιώ-
ματος προεγγραφής, με την καταβολή
συνολικού ποσού €15.752.566,60 που
αντιστοιχεί σε 3.424.471 νέες μετοχές.
Η Winex Investments Limited, σύμ-
φωνα με τη δήλωσή της που είχε γνω-
στοποιηθεί στο επενδυτικό κοινό,
άσκησε δικαίωμα προεγγραφής και
κατόπιν της κατανομής με βάση τους
όρους του ενημερωτικού δελτίου της
αύξησης κάλυψε 1.751.519 νέες μετο-
χές προερχόμενες εκ της προεγγρα-

φής. Δεδομένου ότι ο αριθμός νέων
μετοχών για τις οποίες υποβλήθηκε αί-
τηση εγγραφής από ασκήσαντες το δι-
καίωμα προεγγραφής υπερέβη τον
αριθμό των νέων μετοχών που έμειναν
αδιάθετες κατόπιν ικανοποίησης των
ασκηθέντων δικαιωμάτων προτίμησης,
οι ως άνω 3.424.471 νέες μετοχές δια-
τέθηκαν στους ασκήσαντες το δικαίω-
μα προεγγραφής επενδυτές κατ’ ανα-
λογία του αριθμού νέων μετοχών για
τις οποίες άσκησαν το δικαίωμα προ-
εγγραφής.

Συνεπώς δεν απέμειναν αδιάθετες
νέες μετοχές προς διάθεση από το Δι-
οικητικό Συμβούλιο. Σε συνέχεια των
ανωτέρω και της από 28.01.2025 από-
φασης του Διοικητικού Συμβουλίου
της εταιρείας με την οποία διαπιστώ-
θηκε, σύμφωνα με τις προβλέψεις του
άρθρου 20 του Ν. 4548/2018, η πιστο-
ποίηση της εμπρόθεσμης και ολοσχε-
ρούς καταβολής του συνολικού ποσού
της αύξησης, το τελικό ποσοστό κάλυ-
ψης της αύξησης ανέρχεται σε 100% και
το ποσό των αντληθέντων κεφαλαίων
σε €200.000.998,80.

Κατόπιν των ανωτέρω, το μετοχικό
κεφάλαιο της εταιρείας αυξήθηκε κατά
το ποσό των 13.043.543,40 ευρώ με την
έκδοση 43.478.478 νέων μετοχών ονο-
μαστικής αξίας τριάντα λεπτών του ευ-
ρώ εκάστη, ενώ η διαφορά μεταξύ της
ονομαστικής αξίας των νέων μετοχών
και της τιμής διάθεσής τους, συνολικού

ποσού 186.957.455,40 ευρώ, θα αχθεί
σε πίστωση του λογαριασμού «Διαφο-
ρά από την έκδοση μετοχών υπέρ το
άρτιο».

Συνεπώς το μετοχικό κεφάλαιο της
εταιρείας ανέρχεται συνολικά σε
61.200.738,90 ευρώ διαιρούμενο σε
204.002.463 κοινές, άυλες, ονομαστι-
κές, μετά ψήφου μετοχές ονομαστικής
αξίας τριάντα λεπτών του ευρώ η καθε-
μία.

Οι νέες μετοχές θα αποδοθούν στους
δικαιούχους σε άυλη μορφή με πίστω-
ση των λογαριασμών αξιογράφων τους
στο ΣΤΑ.

Η ακριβής ημερομηνία πίστωσης των
νέων μετοχών στους λογαριασμούς
αξιογράφων των δικαιούχων και η
ημερομηνία έναρξης διαπραγμάτευ-
σής τους στο Χρηματιστήριο Αθηνών
θα γνωστοποιηθούν με νεότερη ανα-
κοίνωση της εταιρείας.Ο
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H στρατηγική σημασία που αποδίδουν οι δύο χώρες
στη δημιουργία ενός διαδρόμου «πράσινης» ενέργειας,
μεταξύ της Σαουδικής Αραβίας και της Ευρώπης, που θα
διέρχεται μέσα από την Ελλάδα, επιβεβαιώθηκε κατά τη
συνάντηση του υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Θόδωρου Σκυλακάκη με τον ομόλογό του της Σαουδικής
Αραβίας, πρίγκιπα Abdulaziz bin Salman al Saud.

Κατά την επίσκεψη του Έλληνα υπουργού Ενέργειας,
την πρώτη επίσημη εδώ και πάνω από 20 έτη στο Ριάντ,
αποφασίστηκε να διευρυνθεί η μελέτη σκοπιμότητας
έτσι ώστε μαζί με την ηλεκτρική διασύνδεση να συνεξε-
ταστεί η δυνατότητα και ενός αντίστοιχου διαδρόμου
Υδρογόνου (Η2).

Ο κ. Σκυλακάκης επισκέφτηκε τις εγκαταστάσεις της
εθνικής εταιρείας ηλεκτρικής ενέργειας και δικτύων,
όπου συζητήθηκε, διεξοδικά, η ηλεκτρική διασύνδεση

μεταξύ των δύο χωρών, στο πλαίσιο της ανάπτυξης ανα-
νεώσιμων πηγών ισχύος 130 GW έως το 2030 (φωτοβολ-
ταϊκά και ανεμογεννήτριες) από τη Σαουδική Αραβία.

Παράλληλα, παρουσίασε αναλυτικά την ελληνική πολι-
τική για θέματα δέσμευσης και αποθήκευσης διοξειδίου
του άνθρακα, ενώ εξετάστηκαν πιθανές συνέργειες με την
πλευρά της Σαουδικής Αραβίας, που διαθέτει επίσης και
τεράστιες δυνατότητες αποθήκευσης CO2 και στο πλαίσιο
της υπό διαμόρφωση ευρωπαϊκής στρατηγικής για το
CCS. Τέλος, οι δύο υπουργοί αποφάσισαν να οργανώσουν
μια ελληνική επιχειρηματική αποστολή, στη Σαουδική
Αραβία, για θέματα ενέργειας, το συντομότερο δυνατόν.

ΚΩΣΤΑΣ ΝΟΥΣΗΣ

Η Ελλάδα ενεργειακός διάδρομος Σαουδικής Αραβίας και Ευρώπης

Aktor: Ολοκληρώθηκε με επιτυχία
η ΑΜΚ των 200 εκατ. ευρώ

Πώς κατανεμήθηκαν οι νέες
μετοχές - Θα αποδοθούν

στους δικαιούχους σε άυλη
μορφή με πίστωση 
των λογαριασμών 

αξιογράφων τους στο ΣΑΤ

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Μ
εγάλη ευρωπαϊκή βραδιά και η αποψινή, κα-
θώς διεξάγονται ταυτόχρονα όλα τα παιχνί-
δια της τελευταίας αγωνιστικής της League

Phase του Europa League. Το ελληνικό ενδιαφέρον
είναι κάτι παραπάνω από αυξημένο, καθώς Ολυμπια-
κός και ΠΑΟΚ διεκδικούν την ευρωπαϊκή τους συνέ-
χεια. Ειδικότερα, οι «ερυθρόλευκοι» θέλουν να βρε-
θούν στην οκτάδα της βαθμολογίας έτσι ώστε να περά-
σουν απευθείας στους 16 της διοργάνωσης και να μη χρει-
αστούν τον ενδιάμεσο γύρο. Οι Πειραιώτες υποδέχονται στις
22.00 (ANT1, Cosmotesport 3HD) την Καραμπάγκ, ομάδα των
τελευταίων θέσεων της βαθμολογίας και χωρίς στόχους, με
μοναδική επιδίωξη το τρίποντο.

Η ομάδα του Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ έχει 12 βαθμούς
έπειτα από επτά αγωνιστικές και θέλει τη νίκη για να πάει
στους 15. Παράλληλα, περιμένει απώλειες βαθμών από τις
ομάδες που βρίσκονται πάνω από αυτή στη βαθμολογία,
έτσι ώστε να φτάσει στην οκτάδα και να πάρει την απευθεί-
ας πρόκριση. Το πρόγραμμα της αγωνιστικής «ευνοεί» θε-
ωρητικά τον Ολυμπιακό, καθώς η 8η Στεάουα Βουκουρε-

στίου των 14 βαθμών θα υποδεχθεί τη Μάντσεστερ
Γιουνάιτεντ, που είναι στην 4η θέση με 15 βαθμούς.

Μια νίκη των Άγγλων θα ήταν ιδανική για τους
«ερυθρόλευκους», που θέλουν όμως και απώλειες
βαθμών της Γαλατασαράι, της Μπόντο Γκλιμτ και
της Βικτόρια Πλζεν, που επίσης έχουν δύσκολα
παιχνίδια. Οι Τούρκοι δοκιμάζονται από τον Άγιαξ
στην Ολλανδία, οι Νορβηγοί δοκιμάζονται στη Γαλ-

λία από τη Νις και οι Τσέχοι στο Μπιλμπάο από την Αθλέτικ.
Ο Ολυμπιακός σε κάθε περίπτωση θέλει τη νίκη στο «Γε-
ώργιος Καραϊσκάκης», να κάνει αυτό που πρέπει και την
ίδια ώρα κάθε άλλο αποτέλεσμα που θα τον ευνοεί θα είναι
ευπρόσδεκτο.

«Ασπρόμαυρο» ντέρμπι στο Σαν Σεμπαστιάν
Σε μια αντίστοιχη κατάσταση βρίσκεται και ο ΠΑΟΚ, ο

οποίος θα αναμετρηθεί στο Σαν Σεμπαστιάν με τη Ρεάλ Σο-
σιεδάδ, επίσης στις 22.00 (Cosmotesport 4HD), όπου η νί-
κη θα ήταν ιδανική και θα τον έστελνε στη νοκ άουτ φάση,
όμως υπό προϋποθέσεις μπορεί να αρκεί και η ισοπαλία
για την πρόκριση. Ο «δικέφαλος του Βορρά» έχει 10 βαθ-
μούς, όσους και η αποψινή αντίπαλός του, και θέλει να πα-
ραμείνει μέσα στην 24άδα της βαθμολογίας, ειδάλλως
αποχαιρετά την Ευρώπη. Ομάδες που «κυνηγούν» το να
μπουν στους «24» μεταξύ άλλων είναι η Πόρτο, η Μπράγ-
κα, η Τβέντε, η Χοφενχάιμ.

Το γεγονός ότι οι αναμετρήσεις διεξάγονται την ίδια ώρα
θα μετατρέψει τη βραδιά σε… θρίλερ, με τον ΠΑΟΚ πάν-
τως να κρατά την τύχη του στα χέρια του. Παρότι το έργο
του δεν είναι σε καμία περίπτωση εύκολο, όπως δεν θα
ήταν για καμία ελληνική ομάδα επί ισπανικού εδάφους, ο
«δικέφαλος του Βορρά» μπορεί να βρεθεί στον ενδιάμεσο
γύρο. Για αυτήν τη νοκ άουτ φάση θα διεξαχθεί αύριο η
σχετική κλήρωση στην έδρα της UEFA στη Νιόν.

Ολυμπιακός και ΠΑΟΚ απόψε 
στις 22.00 δίνουν ευρωπαϊκές μάχες 

στην τελευταία αγωνιστική της League Phase 
του Europa League

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Όλα κρίνονται... απόψε
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Η
«μούσα» του μεγάλου Έλληνα μουσουργού
θα ερμηνεύσει για τελευταία φορά ζωντανά
το μυθικό «Canto General» του Πάμπλο Νε-

ρούδα, στην αυθεντική ενορχήστρωσή του. Με
αφορμή τα 100 χρόνια από τη γέννηση του οικουμε-
νικού δημιουργού, η θρυλική κυρία του πενταγράμ-
μου Μαρία Φαραντούρη και ο σπουδαίος βαρύτονος
Τάσης Χριστογιαννόπουλος θα ενώσουν τις φωνές
τους στις 16 Φεβρουαρίου στο Μέγαρο Μουσικής
Αθηνών, σε μια ιστορική, μαγική βραδιά.

Το «Canto General» θα ακουστεί όπως το οραματί-
στηκε ο Μίκης Θεοδωράκης, με τη συμμετοχή της
60μελούς χορωδίας της ΕΡΤ και του Δήμου Αθηναί-
ων και 20μελούς μουσικού συνόλου με τη συμβολή
της Φιλαρμόνιας Ορχήστρας Αθηνών, υπό τη διεύ-
θυνση του Μίλτου Λογιάδη.

Το έργο του Χιλιανού νομπελίστα αποτελεί μια
ποιητική κοσμογονία της Λατινικής Αμερικής, μια
επίκληση στη ζωή, την ειρήνη και την ελευθερία σε
έναν κόσμο νέο, φωτεινό και ελπιδοφόρο. Η μελο-
ποίησή του από τον Έλληνα μουσικοσυνθέτη το με-
ταμόρφωσε σε ένα σύγχρονο κλασικό έργο εξαιρε-
τικής δύναμης και ομορφιάς, με συνεχείς εναλλαγές

στην πλούσια μελωδική γραμμή και στα εκτενή πο-
λυρυθμικά μέρη. 

Μουσικό αριστούργημα 
με παγκόσμιες διαστάσεις

Στα χείλη της Μαρίας Φαραντούρη και του Πέτρου
Πανδή (των πρώτων ερμηνευτών του) το έργο του
Έλληνα συνθέτη απέκτησε οικουμενικές διαστά-
σεις, καθώς έγινε δεκτό με ενθουσιώδεις κριτικές
στα μεγαλύτερα θέατρα της Ευρώπης, των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών, της Λατινικής Αμερικής και του Κα-
ναδά. Ιστορικές υπήρξαν οι πρόβες του έργου στο
Παρίσι το 1972, παρουσία του ίδιου του Πάμπλο Νε-
ρούδα, καθώς και οι συναυλίες στην Αβάνα το 1979
και το 1981, παρουσία του Φιντέλ Κάστρο. Στο δεύτε-
ρο μέρος της συναυλίας ακούγονται τραγούδια του
συνθέτη από γνωστούς και αγαπημένους κύκλους,
σε ενορχήστρωση του πιανίστα Αχιλλέα Γουάστωρ.

Η διεθνώς καταξιωμένη τραγουδίστρια, γνωστή
και ως η «ιδεώδης ερμηνεύτρια» του Μίκη Θεοδω-
ράκη, με αφορμή την ιστορική συναυλία παραχώρη-
σε σπάνιο φωτογραφικό υλικό από το προσωπικό
της αρχείο από κοινές συνεργασίες τους.

Με αφορμή τα 100 χρόνια 
από τη γέννησή του, η θρυλική κυρία
του πενταγράμμου και ο σπουδαίος 

βαρύτονος Τάσης Χριστογιαννόπουλος
θα ενώσουν τις φωνές τους 

στις 16 Φεβρουαρίου στο Μέγαρο, 
σε μια ιστορική, μαγική βραδιά

«40 Fingers»: Τέσσερις δεξιοτέχνες κιθαρίστες σε ένα μοναδικό κονσέρτο
Η μουσική τους συνδυάζει άψογα είδη, από τζαζ και

λατινοαμερικάνικα στιλ μέχρι δημοφιλείς παρτιτούρες
ταινιών και μοντέρνα κλασικά. Πρόκειται για το διάση-
μο ιταλικό κουαρτέτο κιθάρας «40 Fingers» που έρχε-
ται για πρώτη φορά στην Ελλάδα και κάνει στάση στο
θέατρο «Παλλάς» την Παρασκευή 21 Φεβρουαρίου,
στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής του περιοδείας. Ο καθέ-
νας με τη δική του πλούσια μουσική ιστορία και διαφο-
ρετικές εμπειρίες, εξερευνούν μαζί νέους ηχητικούς
κόσμους. Προσφέρουν ένα ευρύ ρεπερτόριο που πε-
ριλαμβάνει διασκευές ποπ και ροκ κομματιών για τέσ-
σερις κιθάρες, αλλά και δικές τους συνθέσεις. 

Το νέο παγκόσμιο crossover φαινόμενο με κοινό
πάθος και έμπνευση από τον κινηματογράφο, τις τηλε-

οπτικές σειρές και τις μελωδίες, δημιουργεί αυθεντι-
κές διασκευές διάσημων μουσικών αριστουργημά-
των, όπως τα θέματα του Τζον Γουίλιαμς από το έπος
του Τζορτζ Λούκας «Star Wars», τη μουσική από τον
«Τελευταίο των Μοϊκανών», καθώς και παραλλαγές
θεμάτων από τον «Χάρι Πότερ» και τις ταινίες της Ντίσ-
νεϊ. Συμπεριλαμβανομένων των Queen, που χειρο-
κρότησαν την εκδοχή τους στο «Bohemian Rhap-
sody», οι «40 Fingers» έχουν αναγνωριστεί από πολ-
λές διεθνείς μουσικές προσωπικότητες: Από τον Αν-
τρέα Μποτσέλι μέχρι την Αμερικανίδα Τόρι Κέλι και
τον Άντι Σάμερς, ενώ με το συγκρότημα The Police δη-
μιούργησαν μια νέα διασκευή του διάσημου «Bring on
the Night».

Μαρία Φαραντούρη: 
Ιστορική συναυλία 

για τον Θεοδωράκη
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Όλη η Αθήνα 
στον «Βαρόνο “Φ”»
Κ

αρφίτσα δεν έπεφτε στο θέατρο Πτι Παλαί, στην επίσημη

πρεμιέρα της κωμωδίας «Βαρόνος “Φ”» με all star θίασο

και λαμπερούς προσκεκλημένους του θεάματος. 

Χάρις Αλεξίου, Μαρία Ναυπλιώτου, Γιωργής ΤσουρήςΟρφέας 
Αυγουστίδης,

Θάνος 
Τοκάκης, 

Πυγμαλίων
Δαδακαρίδης

Γιώργος Παπαγεωργίου, 
Δανάη Μιχαλάκη

Έμιλυ Κoλιανδρή, Ευγενία Ρουμελιώτη Μπέτυ Λιβανού, Λουκία Πιστιόλα Κώστας Μαγκλάρας, Φωτεινή Αθερίδου

Ευγενία Σαμαρά, Ηρώ Μπέζου

Έλλη Τρίγγου, Μαρία Πετεβή

Μαρία Ναυπλιώτου, Οδυσσέας Παπασπηλιόπουλος

Φρόσω Ράλλη,
Ξένια
Καλογεροπούλου,
Όλγα Παυλάτου



Ο
σακχαρώδης διαβήτης είναι ένα πολύπλοκο
μεταβολικό νόσημα, που επηρεάζει αγγεία
και νεύρα, άρα όλο τον οργανισμό, καθώς δεν

υπάρχει ιστός ή όργανο που να μην τρέφεται και οξυ-
γονώνεται από τα αιμοφόρα αγγεία ή να μη δέχεται
εντολές και να αντιδρά μέσω των νευρικών οδών.

«Πράγματι, όσο περνά ο καιρός και αυξάνεται η
γνώση της ιατρικής κοινότητας για τον διαβήτη, δια-
πιστώνουμε την επίδρασή του σε πολλά και ποικίλα
όργανα του σώματος. Προσφάτως δόθηκε η οδηγία
από τους διεθνείς φορείς για την αντιμετώπιση του
σακχαρώδους διαβήτη (ADA/EASD), να προστεθεί
στον ετήσιο έλεγχο του ασθενούς με διαβήτη και ο
έλεγχος ακοής (εκτός από τον καρδιολογικό, οφθαλ-
μολογικό, οδοντιατρικό, τον έλεγχο ποδιών και τον
εργαστηριακό έλεγχο)», αναφέρουν η Αικατερίνη
Tρικκαλινού MD, Msc στο διαβητικό πόδι, Phd(c) πα-
θολόγος διαβητολόγος, υπεύθυνη ιατρείου διαβητι-
κού ποδιού, ο Ανδρέας Μελιδώνης, MD Msc PhD, πα-
θολόγος διαβητολόγος, διευθυντής διαβητολογικού
Κέντρου, και η Χρυσάνθη Μήτσιου, ποδολόγος Δια-
βητολογικού Κέντρου, και συνεχίζουν: «Βεβαίως,
όλα τα ανωτέρω συνιστώνται προκειμένου να απο-
φύγουμε τελείως ή έστω να διαχειριστούμε τις επι-
πλοκές του διαβήτη, δηλαδή νόσους ή καταστάσεις
που προκαλούνται από τη χρόνια διαδρομή του δια-
βήτη ιδιαιτέρως όταν είναι αρρύθμιστος και που αφο-
ρούν: την καρδιά, τα αγγεία, τα νεύρα, τα νεφρά, τα
μάτια, τα κάτω άκρα, δηλαδή τα πόδια, στο περιοδόν-
τιο (την περιοχή στα ούλα γύρω από το δόντι), στην
ακοή αλλά και άλλες λιγότερο γνωστές επιδράσεις σε
ιστούς, μηχανισμούς και λειτουργίες του οργανισμού

όπως: το δέρμα, οι μηχανισμοί άμυνας, ο αιματοεγ-
κεφαλικός φραγμός στον εγκέφαλο, η αλυσίδα των
αντιδράσεων με τις οποίες ο οργανισμός αποφεύγει
την οξείδωση και την πρόωρη γήρανση. Μία από τις
πιο δύσκολες στη διαχείρισή τους επιπλοκές είναι το
λεγόμενο “διαβητικό πόδι”. 

Λέγοντας “διαβητικό πόδι” εννοούμε ένα σύνολο
εικόνων, παραμορφώσεων και παθήσεων που αφο-
ρούν συνήθως τον “άκρο πόδα”, δηλαδή το πόδι κάτω
από τον αστράγαλο. Στην ανάπτυξη αυτής της επιπλο-
κής, σπουδαίο ρόλο παίζουν η διάρκεια του διαβήτη,
η ρύθμισή του, προηγούμενοι τραυματισμοί ή/και
παραμορφώσεις του ποδιού, ενώ πρωτεύοντα ρόλο
στη δημιουργία του διαβητικού ποδιού έχουν και δύο

άλλες επιπλοκές του διαβήτη: η διαβητική αγγειοπά-
θεια και η διαβητική νευροπάθεια. Δηλαδή η ελαττω-
ματική (λιγοστή αιμάτωση λόγω των στενωμένων αγ-
γείων) και οι διαταραχές στη νευρική λειτουργία
(νευροπαθητικός πόνος, απώλεια αισθητικότητας,
διαταραχές στην ισορροπία, στην αντίληψη του χώ-
ρου κ.λπ.).

Ο μεγάλος φόβος και ο λόγος της αυξανόμενης
ενασχόλησης με το διαβητικό πόδι είναι η ανάπτυξη
έλκους (δηλαδή πληγής), η οποία δεν κλείνει στον
αναμενόμενο χρόνο στον ασθενή με διαβήτη αλλά
χρονίζει, επιμολύνεται και ένα σημαντικό ποσοστό
ασθενών, χωρίς την απαραίτητη και εξειδικευμένη
φροντίδα, μπορεί να οδηγηθεί σε ακρωτηριασμό
άλλοτε άλλου ύψους, στο πέλμα, στην κνήμη ή ακό-
μη και στον μηρό. Στο 85% των ακρωτηριασμών
προηγείται χρόνιο έλκος των κάτω άκρων και το
80%-90% των ελκών προκαλείται από ακατάλληλα
υποδήματα. Περισσότεροι από ένα εκατομμύριο
ακρωτηριασμοί σε ασθενείς πάσχοντες από διαβή-
τη διενεργούνται παγκοσμίως κάθε χρόνο, ένας κά-
θε 30 δευτερόλεπτα».
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kpapakosto@yahoo.gr

Ο μεγάλος φόβος και ο λόγος 
της αυξανόμενης ενασχόλησης είναι 
η ανάπτυξη έλκους (δηλαδή πληγής), 
η οποία δεν κλείνει στον αναμενόμενο
χρόνο στον ασθενή με διαβήτη, 
αλλά χρονίζει

Φροντίδα ποδιών 
και πρόληψη ελκών

«Επομένως, η εγρήγορση, η φροντίδα
των ποδιών και η πρόληψη των ελκών ση-
μαίνουν και πρόληψη των ακρωτηριασμών.
Είναι αναγκαίο να παρατηρούμε καθημερι-
νά τα πόδια. Αναζητούμε δυσμορφίες,
τραύματα, κάλους, αλλαγές στο χρώμα
στην υφή του δέρματος, φυσαλίδες, αιμα-
τώματα, το χρώμα και την υφή των ονύχων.
Όταν εντοπίσουμε κάποιο πρόβλημα ή βλά-
βη αναζητούμε βοήθεια από εξειδικευμέ-
νο στο διαβητικό πόδι διαβητολόγο», επι-
σημαίνουν οι ειδικοί.

Αικατερίνη Tρικκαλινού, MD, 
Msc στο διαβητικό πόδι, Phd(c)

παθολόγος διαβητολόγος

Η σημασία 
της πρόληψης 

ΔΙΑΒΗΤΙΚΟ ΠΟΔΙ



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Μια μέρα μετά την ευνοϊκή Νέα Σελή-

νη, χρειάζεστε να κάνετε ιδιαίτερα

πράγματα να σας ανανεώσουν και να

βρεθείτε πιο κοντά στους πρακτικούς

σας στόχους.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι μια περίεργη μέρα για εσάς, όπου

θα αρχίσετε να ασχολείστε και πάλι με

κάποια ενοχλητικά πράγματα που

αφορούν το παρελθόν σας. Σε προσω-

πικό επίπεδο, κάποιες καταστάσεις θα

σας κουράσουν.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε έτοιμοι για δράση και αυτό θα γί-

νει η αιτία να είστε περισσότερο ανή-

συχοι από πριν. Στον αισθηματικό το-

μέα, μια παρεξήγηση είναι πιθανόν να

συμβεί γύρω στο μεσημέρι.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους είναι πιθανόν

τα οικονομικά να συνεχίσουν να σας

απασχολούν, αλλά δεν είναι κατάλληλη

στιγμή για να κάνετε αγορές ή να προ-

ωθήσετε κάποιο επιχειρηματικό σας

σχέδιο.

Λέων
(23/7-22/8)
Σήμερα θα υπάρξει μια νέα επαγγελ-

ματική ευκαιρία ή θα συμβούν κάποιες

εξελίξεις που θα χρειαστεί να έχετε

ηρεμία για να τις αντιμετωπίσετε.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Κάποιες εντάσεις μπορεί να σας αλλά-

ξουν για λίγο το καθημερινό σας πρό-

γραμμα ή να σας δημιουργήσουν ανα-

σφάλεια για ό,τι έχετε προγραμματίσει

να κάνετε σήμερα.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είστε έτοιμοι για αλλαγές που σκέφτε-

στε να πραγματοποιήσετε το τελευταίο

διάστημα, ιδίως αν υπάρχουν και οικο-

νομικές βλέψεις. Βέβαια, ό,τι αποφα-

σίσετε καλό είναι να το φροντίσετε με-

τά το μεσημέρι.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για εσάς τους Σκορπιούς είναι πολλά

τα πράγματα που σας έχουν κουράσει

και αφορούν τις σχέσεις σας με τους

άλλους. Θα δείτε σταδιακά να τακτο-

ποιούνται παλιές σας υποθέσεις.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Για εσάς τους Τοξότες είναι μέρα έντο-

νης αναστάτωσης, ιδίως αν ανήκετε

στο τρίτο δεκαήμερο. Φροντίστε να

έχετε εναλλακτικές επιλογές σε ό,τι

αφορά την υγεία σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για εσάς τους Αιγόκερους είναι μια πο-

λύ καλή χρονική στιγμή, όπου θα ανα-

δειχθούν η δημιουργικότητά σας, τα

ταλέντα σας, ενώ είναι πολύ πιθανό να

κερδίσετε χρήματα μέσα από τα χόμπι

σας.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Η Σελήνη συνεχίζει να βρίσκεται στο

δικό σας ζώδιο και η καλή επιρροή

του χθεσινού Νέου Φεγγαριού ελατ-

τώνει τις τυχόν αναποδιές που μπορεί

να συμβούν σήμερα.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Για εσάς τους Ιχθύς οι ψυχολογικές

σας μεταπτώσεις θα είναι πολλές και

πιθανότατα θα έχετε κάποιες αμφιβο-

λίες για ένα δικό σας πρόσωπο.
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Σήμερα επιστρέφει ο Ουρανός σε ορθή
πορεία δίνοντας ευκαιρίες και
προχωρώντας τα σχέδιά μας που είχαν

παγώσει για κάποιο διάστημα.


